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ВВЕДЕНИЕ

Вариативность современной системы образования, ее устремленность на развивающие, личностно-ориентированные, инновационные и экспериментальные технологии обучения и воспитания все чаще приводят к превращению современных образовательных учреждений из объекта управленческих воздействий вышестоящих руководящих органов в субъекта развивающейся системы образования. Достижение данного перехода возможно, если создаются условия как для раскрытия творческого потенциала учащихся, так и для инициативы педагогов и образовательных учреждений в целом. 
Образовательные учреждения все чаще переходят к использованию таких образовательных программ, которые позволяют педагогу трансформировать передаваемые учащимся способы деятельности (знания, умения, навыки) из цели обучения в средство развития их способностей – физических, личностных, духовно-нравственных. Для этого становится необходимым создание обобщающей программы развития всего общеобразовательного учреждения, которая обеспечила бы каждому учащемуся возможность проявить заложенное в нем от природы творческое начало и сформировать способность быть субъектом развития своих способностей и в итоге стать субъектом процесса своей социализации.
Разработка программы развития общеобразовательного учреждения является необходимой составной частью концепции развития образовательного пространства в целом. Творческий процесс создания, разработки монолитной программы развития школы – длительный, многотрудный, включающий в себя следующие этапы:

- проектирование, предполагающее разработку таких элементов программы как цель, задачи, содержание и методы педагогической деятельности. При этом, возможно, понадобиться проведение предварительной психолого-педагогической экспертизы наличного состояния данного образовательного учреждения;
- моделирование, целью которого является конкретизация общих позиций  программы в соответствии с конкретными условиями и возможностями каждой ступени обучения и каждого класса, а также наличного потенциала педагогического коллектива и т.д.;
- психолого-педагогическая экспертиза образовательного учреждения с целью выявления соответствия (несоответствия) его актуального и проектируемого состояний. Под проектируемым состоянием понимается то состояние, которое должно быть в соответствии с основными позициями программы развития этого учреждения. Экспертиза может быть разовой или поэтапной (в соответствии с этапами практической реализации данной программы развития). В этом случае экспертиза приобретает форму своеобразного мониторинга образовательного учреждения в соответствии с программой его развития и практической ее реализацией;
- разработка плана управленческих действий, включая контролирующие и при необходимости коррекционные, по практической реализации программы развития данного образовательного учреждения.
Подавляющее большинство образовательных учреждений, следуя предложенной логике создания программы развития школы или обоснованно выбирая свой путь, приходят к желаемому результату – рождается оригинальная программа перспективного развития образовательного учреждения. 

Наша задача – найти единый «ключ», способный помочь и внешнему эксперту и внутреннему «контролеру», найти «изюминку», подчеркнуть оригинальность предлагаемой к анализу программы. С этой целью, считаем необходимым рассмотреть теоретические аспекты процедуры анализа программ развития школы, общие подходы к формированию критериального аппарата анализа, представить его в содержательном плане и в сводной таблице отразить квинтесенцию методики анализа программ развития общеобразовательного учреждения.
ТЕЗАУРУС ПРОБЛЕМЫ

Автор – физическое лицо, творческим трудом которого создано произведение.

Авторская школа – экспериментальное учебно-воспитательное учреждение, деятельность которого основана на ведущей психолого-педагогической концепции, разработанной определенным автором или авторским коллективом.

Альтернативные учебные заведения – школы (вузы), действующие параллельно или дополнительно государственным учебным заведениям и дающие альтернативное государственному (по содержанию или формам и методам работы с обучающимися) образование.

Анализ (в педагогике) – изучение каждого элемента или стороны явлений как части целого, расчленение изучаемого предмета или явления на составные элементы, выделение в нем отдельных сторон.

Базисный учебный план – генеральный уровень представления общеобразовательного стандарта. В структуре базисного плана выделяются инвариантная и вариативная части.

Базовое образование - единый  государственный минимум-оптимум общего образования, основа для дальнейшего общего образования более высокого уровня и специального профессионального образования. Базовое образование призвано обеспечить решение двух задач: а) дать обучающимся базовые знания об окружающем мире, о самом себе, своих способностях и возможностях; б) сформировать способность и потребность обоснованно строить свои жизненные планы.

Внеклассная (внеурочная) работа – организованные и целенаправленные занятия учащихся, проводимые школой во внеурочное время для расширения и углубления знаний, умений и навыков, развития самостоятельности, индивидуальных способностей учащихся, а также удовлетворения их интересов и обеспечение активного и разумного досуга.

Внешкольная работа – образовательно-воспитательные занятия и культурно-просветительные массовые мероприятия, проводимые во внешкольных учреждениях с целью удовлетворения разносторонних культурных интересов и запросов учащихся, развития их самодеятельности и творческих способностей, разумной организации досуга.

Внешкольные учреждения – в широком смысле – учреждения, проводящие культурно-просветительскую работу среди населения, помогающие молодежи и взрослым в самообразовании и ведущие работу с детьми во внеурочное время.

Воспитание – 1) в социальном, широком смысле – функция общества по подготовке подрастающего поколения к жизни, осуществляемая всем социальным устройством: общественными институтами, организациями, церковью, средствами массовой информации и культуры, семьей и школой; 2) в более узком, педагогическом смысле – специально организованный и управляемый процесс формирования человека, осуществляемый педагогами в учебно-воспитательных учреждениях и направленный на развитие личности.

Воспитанник – человек, являющийся, с одной стороны, объектом воспитательного взаимодействия с определенным лицом (педагог, воспитатель, родитель) и/или социальным окружением (семья, творческий, трудовой, спортивный или учебный коллектив). С другой стороны, воспитанник является субъектом самовоспитательной деятельности – ему принадлежит активная роль в формировании своих личностных качеств.

Воспитатель – должностное лицо, выполняющее воспитательные функции в образовательном или ином детском учреждении.

Воспитательная система – совокупность таких взаимосвязанных компонентов, как воспитательные цели; люди, их реализующие в процессе целенаправленной деятельности; отношения, возникающие между ее участниками; освоенная среда и управленческая деятельность по обеспечению жизнеспособности воспитательной системы.

Выбор школы – выбирая школу, постарайтесь свести ошибки к минимуму: обдумайте Ваши требования к школе; учитывайте интересы, склонности, возможности ребенка; учитывайте возраст поступающего; оцените свои финансовые и другие возможности, продумайте организационные моменты; сделав выбор, уточните информацию о школе.

Выпускник – учащийся, оканчивающий образовательное учреждение, находящийся в последнем классе, на последнем курсе.

Гимназия – среднее учебное заведение, дающее в основном гуманитарное образование и готовящее учащихся, главным образом, к поступлению в университет.

Готовность к школьному обучению – совокупность морфофизиологических и психологических особенностей ребенка старшего дошкольного возраста, обеспечивающая успешный переход к систематическому школьному обучению.

Гуманизация – усиление гуманистических начал в обществе, утверждение общечеловеческих ценностей, высшее культурное и нравственное развитие человеческих способностей в эстетически законченную форму в сочетании с мягкостью и человечностью.

Гуманизм – 1) совокупность взглядов, признающих ценность человека как личности, его права на свободное развитие и проявление своих способностей независимо от общественного положения.

Гуманизация образования – философская и социально-политическая доктрина, провозглашающая благо человека в качестве высшей цели образовательной деятельности. Согласно ей, содержание образования должно обеспечить свободное и всестороннее развитие личности, деятельное участие индивида в жизни общества. Идея гуманизации образования распространяется на формы и методы обучения, на всю совокупность условий, в которых оно протекает.

Гуманитаризация образования – система мер, направленная на приоритетное развитие общекультурных компонентов в содержании образования и, таким образом, на формирование личностной зрелости обучаемых. Именно культура. а не общество и коллектив, определяет главным образом формирование личности, что подтверждается успешной практикой домашнего воспитания и, напротив, несостоятельностью значительной части образовательных заведений.

Гуманитарное образование – одна из трех составляющих общего образования, охватывающая комплекс учебных дисциплин, излагающих основы научных знаний о социальной природе человека, а также основы художественной культуры и ее языка. Целью гуманитарного образования является нравственно-этическое и художественно-эстетическое развитие человека.

Гуманность – обусловленная нравственными нормами и ценностями система установок личности на социальные объекты (человека, группу, живое существо), которая представлена в сознании переживаниями сострадания и сорадования и реализуется в общении  и деятельности в актах содействия. соучастия, помощи. Иными словами, гуманность – это уважение к людям, забота о их благе, сострадание, доброжелательность, милосердие.

Действие – элемент, единица деятельности, цель которой элементарна и не разложима на более простые; произвольная преднамеренная активность, направленная на достижение осознаваемой цели. Осуществление сколько-нибудь сложной деятельности требует выполнения ряда действий деятельности – относительно самостоятельные процессы, безразлично какие – внешние, практические, или внутренние, умственные. В отличие от собственно деятельности, действие  не имеет самостоятельного мотива, а подчиняется мотиву той деятельности, содержание которой он образует.

Дефиниция – определение понятия – логическая операция, позволяющая раскрыть содержание понятия, отличить предмет, отражаемый понятием, от сходных с ним предметов, устанавливать значение того или иного слова (термина).

Деятельность – активное взаимодействие с окружающей действительностью, в ходе которого живое существо выступает как субъект, целенаправленно воздействующий на объект и удовлетворяющий таким образом свои потребности.

Деятельность познавательная – продукт и предпосылка усвоения социального опыта.

Деятельность учебная – один из видов деятельности, в основном предшествующий трудовой деятельности и направленный на усвоение знаний, приобретение умений и навыков самостоятельно учиться, применять полученные знания на практике, т.е. развиваться.

Диагностика процесса и результатов обучения – процедура выявления уровня готовности к учебной деятельности определенного содержания и сложности. Основывается на системе тестов, письменных работ, устных вопросов и других методов, позволяющих получить картину состояния каких-либо знаний и умений. Контроль – операция сопоставления, сличения запланированного результата с эталонными требованиями и стандартами. Учет – фиксирование и приведение в систему показателей проверки и контроля, что позволяет получить представление о динамике и полноте процесса овладения знаниями и развития обучаемых. Оценка – суждения о ходе и результатах обучения, содержащие его качественный и количественный анализ и имеющие целью  стимулировать повышение качества учебной работы учащихся.

Диагностирование обучаемости – определение восприимчивости обучаемого к обучению и накоплению опыта на основании определенных показателей.

Дополнительное образование – образование, цели и содержание которого не предусмотрены обязательной программой образовательного учреждения, однако имеют важное значение для развития человека как личности, для его жизни в обществе, соответствуют его склонностям и интересам; оно осуществляется как правило, после основных образовательных программ.

Досуг детей – свободное от обязательных учебных занятий, используемое для игр, прогулок и спорта, чтения занятий искусством, техникой и другими видами полезной деятельности по собственному влечению детей.

Задачи образования – отдельно взятые результаты образования, обладающие самостоятельной значимостью для жизнедеятельности человека и общества.

Индивидуальный подход – принцип отечественной педагогики, согласно которому в учебно-воспитательной работе в классе достигается педагогическое взаимодействие с каждым ребенком, основанное на знании его черт личности и условий жизни.

Индивидуальный стиль деятельности – характерная для данного индивида система навыков, методов, приемов решения задач той или иной деятельности, обеспечивающая более или менее успешное ее выполнение.

Индивидуальный стиль деятельности педагога – система устойчивых, индивидуально-своеобразных способов и приемов решения разнообразных педагогических задач. Основные признаки индивидуального стиля деятельности педагога проявляются в темпераменте; в характере реагирования на те или иные педагогические ситуации; в выборе методов обучения; в подборе средств воспитания; в стиле педагогического общения; в реагировании на действия и поступки детей; в предпочтении тех или иных видов поощрений и наказаний; в применении средств психолого-педагогического воздействия на детей.

Инновационная деятельность преподавателя – включение преподавателя в деятельность по созданию, освоению и использованию педагогических новшеств в практике обучения и воспитания учащихся, создание в образовательном учреждении определенной инновационной среды. 

Инновационные процессы в системе образования – управляемые процессы создания, восприятия, оценки, освоения и применения педагогическим сообществом педагогических новшеств, рассматриваемых в единстве.

Инновация, нововведение – введение нового в цели, содержание, методы и формы обучения и воспитания, в организацию совместной деятельности педагогов и учащихся; изменения в стиле мышления.

Инновация педагогическая – нововведение в педагогическую деятельность, изменение в содержании и технологии обучения и воспитания, имеющие целью повышение их эффективности.

Инициатива интеллектуальная – продолжение по собственному желанию не просто умственной работы, а познавательной деятельности, не обусловленной ни практическими нуждами, ни внешней  или субъективной отрицательной оценкой («сделал плохо, надо бы лучше»).

Интеграция – сторона процесса развития, связанная с объединением в целое ранее разнородных частей и элементов.

Интеграция в образовании – объединение, органическое слияние образовательных учреждений, содержания образовательных программ разных предметов или предметных областей.

Интеллектуальная собственность – собирательное понятие, означающее совокупность исключительных прав на результаты творческой деятельности и средства индивидуализации.

Интеллектуальные инвестиции – вложение капитала в подготовку специалистов, передачу ноу-хау, научные разработки и т.п.

Информатизация – 1) возрастание объемов научных знаний и иных сведений, вовлекаемых в сферу труда и другие сферы общественной жизни; социальный процесс повышения престижа информационных наук; 2) создание оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей граждан, организаций, учреждений.

Информатизация образования – комплекс мер по преобразованию педагогических процессов на основе внедрения в обучение и воспитание информационной продукции, средств, технологий.

Информационная культура – знания, умения и навыки эффективного пользования информацией; предполагает разносторонние умения и навыки поиска нужной информации и ее использования – от работы с библиотечным каталогом, компьютерной грамотности до просмотра информации в сети Интернет.

Информационное обеспечение системы образования – информирование и снабжение образовательных учреждений и органов управления сведениями и техническими системами, обеспечивающими прямую и обратную связь системы образования с другими общественными системами.

Истина – отражение в сознании человека предметов, явлений и закономерностей объективной действительности такими, какими они существуют вне и независимо от познающего субъекта; соответствие содержания мыслей (суждений, понятий)  объекту, проверяемое общественной практикой. Истина есть процесс движения от незнания к знанию, от менее глубокого ко все более глубокому знанию.

Карьера – 1) успешное продвижение в области общественной, служебной, научной и прочей деятельности; 2) род занятий, профессия, например, педагогическая карьера.

Качества идеального учителя – (по Т.И. Гончаровой и И.Ф. Гончарова) – светлый ум; высокий ум; умудренность жизненным опытом; своеобразный, самобытный, неповторимый, оригинальный ум.
Компетентность – 1) мера соответствия знаний, умений и опыта лиц определенного социально-профессионального статуса реальному уровню сложности выполняемых ими задач и решаемых проблем; 2) область полномочий управляющего органа, должностного лица; круг вопросов, по которым они обладают правом принятия решений.

Концепция – система взглядов, определяющих понимание явлений и процессов, объединенных фундаментальным замыслом, ведущей идеей.

Критерии – признак, на основании которого производится оценка чего-либо; мерило; условно принятая мера, позволяющая произвести измерение объекта и на основании этого дать ему оценку.

Критерии оценки воспитательного процесса – важнейший компонент педагогического анализа, благодаря которому педагоги могут удостовериться в правильном ходе воспитания, в его в той или иной степени успешности, могут совершенствовать организованный процесс либо корректировать его течение согласно времени, возрасту детей, событиям и обстоятельствам.

Критерии передового педагогического опыта – показатели, на основании которых осуществляется экспертная оценка педагогического опыта, включающие: повышение эффективности и качества педагогического процесса; новизну, новаторство; соответствие тенденциям общественного развития, передовым идеям науки; расширение сферы деятельности; создание целостной системы всестороннего развития личности.

Критерии образованности – показатели, включающие: ясность, четкость и системность понятий, которыми оперирует человек; определенность, конкретность и гибкость мышления; умение обнаруживать нерешенные проблемы, ставить вопросы, выдвигать и верифицировать гипотезы; осознание связей между предметами и явлениями, действительных тенденций в развитии процессов; способность предвидеть развитие события на основе тщательного анализа наличных тенденций; количество и качество умственных процессов и продуктов труда.

Критерии эффективности педагогического процесса – оценка знаний, умений и навыков, экспертные оценки и характеристики привитых учащимся убеждений, черт характера, свойств личности; устанавливаются педагогикой и психологией. Четким и определенным показателем эффективности педагогического процесса является повседневное поведение учащихся, их практические дела, поступки, отношение к труду, учебе, обществу, друг к другу.

Культура поведения – совокупность форм повседневного поведения человека (в труде, в быту, в общении с другими людьми), в которых находят внешнее выражение моральные и эстетические нормы этого поведения.

Лицей – тип среднего или высшего учебного заведения.

Личностный подход – последовательное отношение педагога к воспитаннику как личности, как к самосознательному ответственному  субъекту воспитательного взаимодействия.

Метод -  в самом общем значении – способ достижения цели; совокупность определенных правил, приемов, норм, познания и действия.

Методическая разработка – методическое издание в помощь преподавателю, содержащее примерное планирование учебного материала по конкретному курсу на полугодие, год, а также конспекты отдельных уроков.

Методические рекомендации – методическое издание, содержащее комплекс кратких и четко сформулированных предложений по внедрению в практику эффективных методов обучения и воспитания; разрабатываются на основе изучения и обобщения опыта образовательных учреждений, отдельных научных сотрудников, преподавателей, полученного в результате опытно-экспериментальной работы.

Методологическая аргументация – обоснование отдельного утверждения или целостной концепции путем ссылки на тот, несомненно, надежный метод, с помощью которого получено обосновываемое утверждение или отстаиваемая концепция.

Мышление профессиональное – вид мышления, формирующийся и проявляющийся при решении специфических профессиональных задач.

Мышление творческое – один из видов мышления, характеризующийся созданием субъективно или объективно нового продукта и новообразованиями в самой познавательной деятельности по его созданию.

Новаторский опыт – принципиально новый опыт педагога, выходящий за пределы имеющихся научных знаний; характеризуется системной перестройкой педагогом своей деятельности, в результате чего достигается значительное и устойчивое повышение эффективности педагогического процесса.

Образование – в соответствии с Законом РФ «Об образовании» - это целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов).

Образования содержание – средство обучения и фактор воспитания и развития. Оно представляет собой  особый «разрез» образования, не затрагивающий технологию.

Образовательное учреждение -  основное звено системы непрерывного образования, учреждения, осуществляющее образовательный процесс, т.е. реализующее одну или несколько образовательных программ и/или обеспечивающее обучение и воспитание обучающихся и воспитанников. Основная цель образовательного учреждения – формирование общей культуры личности обучающихся, их адаптации к жизни в обществе, создание основы для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности и любви к Родине.

Образовательные услуги – комплекс  целенаправленно создаваемых и предлагаемых возможностей для приобретения знаний и умений с целью удовлетворения образовательных потребностей.

Органы управления образованием в РФ – а) федеральные (центральны) государственные органы управления образованием; б) федеральные ведомственные; в) государственные органы управления образованием субъектов РФ.

Оценка – определение и выражение в условных знаках-баллах, а также оценочных суждениях учителя степени усвоения учащимися знаний, умений и навыков, установленных программой, уровня прилежания и состояния дисциплины.

Оценка содержательная – процесс соотнесения хода или результата деятельности с намеченным эталоном для: а) установления уровня и качества продвижения ученика в учении и б) определения и принятия задач для дальнейшего продвижения.

Понятие – мысль об общих и существенных свойствах и отношениях действительности; знание о сущности и происхождении предметов и явлений окружающего мира.

Предпринимательская деятельность образовательного учреждения – любая деятельность по реализации и сдаче в аренду основных фондов и имущества образовательного учреждения; торговле покупными товарами, оборудованием; оказанию посреднических услуг; долевому участию в деятельности других учреждений и организаций и т.д.

Пространство образовательное – пространство, на протяжении которого сохраняется общегосударственное единство в образовании при проведении децентрализации образования. Это сохраняет взаимосвязь и преемственность отдельных образовательных структур и соблюдение прав каждого гражданина государства на получение полноценного образования вне зависимости от места проживания.

Профессионализм – высокая подготовленность к выполнению задач профессиональной деятельности. Профессионализм дает возможность достигать значительных качественных и количественных результатов труда при меньших затратах времени, умственных и физических сил на основе использования рациональных приемов и выполнения рабочих заданий. Профессионализм специалиста является результатом систематического повышения квалификации, творческой активности, способности продуктивно удовлетворять возрастающие требования общественного производства и культуры.
Самостоятельность мышления – способность самому увидеть вопрос, требующий решения, и самостоятельно найти ответ на него.

Социальный заказ образованию – требование со стороны общества и государства к содержанию образования и качествам формирующейся в образовательной системе личности.

Стремление к творческим достижениям – проявляется в стремлении личности наилучшим образом выполнить свою деятельность, в стремлении в каждом новом деле достигать новых высот, новых успехов. Иными словами, это стремление не останавливаться на достигнутом, а идти дальше, делать сегодня лучше, чем вчера. Критериями оценки служат степень и частота проявленного качества.

Удовлетворенность – эмоционально окрашенное психическое состояние человека, возникающее на основе согласованности его намерений, установок, надежд, потребностей с последствиями и результатами деятельности, взаимодействия с социальным и природным окружением.

Удовлетворенность трудом – эмоционально-оценочное отношение личности или группы к выполняемой работе и условиям ее протекания.

Философия образования – интегративная наука, определяющая политику в сфере образования, дающая междисциплинарное знание о сущности объектов целенаправленного изучения и управления в данной сфере, об оптимальных путях достижения общественно и личностно необходимых целей образовательной деятельности, о перспективах развития системы образования в целом и отдельных ее звеньев.

Цель – осознанный образ предвосхищаемого полезного результата, на достижение которого направлено действие человека.

Цель деятельности – созданный образ ожидаемого результата деятельности, ее побудительный стимул.

Цель современного образования – формирование и развитие качеств личности, необходимых ей и обществу для включения в социально значимую деятельность.

Черты личности – устойчивые, повторяющиеся в различных ситуациях особенности поведения индивида.

Широта мышления – свойство мышления, позволяющее человеку охватить проблему в целом, привлечь большое количество областей действительности, а также прошлое, настоящее и будущее.

Юмор – выражение доброжелательного и шутливого отношения к событиям, ситуациям, поведению других людей и к себе. Для педагога юмор является одним из важнейших профессиональных средств. Уместное и умелое применение на занятиях каламбуров, забавных коротких историй освежает внимание, дает возможность передохнуть учащимся. В определенном плане использование юмористических историй на занятиях является и элементом научной организации педагогического труда.

1. Теоретические аспекты процедуры анализа программ развития общеобразовательного учреждения
Разработка унифицированной методики проведения анализа программ развития общеобразовательного учреждения как исследовательский процесс и ее дальнейшая апробация в научно-педагогической среде  предполагает  определенное терминологическое единство. На наш взгляд, в рамках предлагаемой разработки важно однозначное истолкование, прежде всего, заявленного в заголовке словоупотребления.
Категорию «единая унифицированная методика анализа» можно определить как стандартизированную на высоком уровне обобщения, «приведенную к общему знаменателю», определенную совокупность приемов, способов организации и регуляции аналитического процесса, порядок их применения и интерпретации полученных результатов при достижении определенной цели. В целом, унификация любого процесса, как обобщение коллективного разума, позволяет решать проблему оптимизации, отлаженности, продуктивности и упрощения технологической стороны дела.

Не менее важно разобраться с процедурой проведения анализа какого-либо явления, процесса, деятельности или документа, как в нашем случае, и эффективности его реализации. Необходимо подчеркнуть, что аналитическая деятельность – это определенный стиль мыслительной деятельности, подразумевающий строгость и точность используемой терминологии и аргументации. Это мыслительные операции, действия, позволяющие субъекту мысленно расчленить целое на части. Расчленение целого на составные части позволяет выявить строение и структуру объекта анализа, отделить существенное от несущественного, свести сложное к простому, расклассифицировать изучаемый процесс или материал. В процессе анализа важным становится движение от сложного к простому, от случайного к необходимому, от многообразия к тождеству и  единству. Таким образом, цель анализа – познание частей как элементов сложного целого. Однако таковое движение невозможно без соответствующих ориентиров, которыми в нашем случае станет набор критериев и показателей качества программы развития ООУ и эффективности ее реализации.
Далее обратимся к толкованию дефиниции «программа развития общеобразовательного учреждения». В Законе РФ «Об образовании» (п.5, ст.14) говорится о том, что содер​жание образования в конкретном образовательном учреждении определяется образовательной программой (образовательными программами), разрабатываемой, принимаемой и реализуемой этим образовательным учреждением самостоятельно. Следовательно, такой документ должен быть в каждой школе, его наличие является необходимым условием успешного прохождения процедур лицензирования, аттестации и государственной аккредитации. 

По широте отображения задач, стоящих перед образовательным учреждением, выделяются 1) программы как обобщенный нормативный документ, отражающий содержание текущей деятельности педагогического коллектива; 2) программы развития, предполагающие радикальное обновление образовательного учреждения, вплоть до изменения его статуса; 3) синтетические программы, в которых совмещаются первый и второй подходы. В данной разработке будет использоваться дефиниция «программа развития ООУ» равнозначная по содержанию синтетической образовательной программе.
Таким образом, каждая школа разрабатывает свою синтетическую образовательную программу или программу развития, под которой понимается нормативно-управленческий документ общеобразовательного учреждения, характеризующий специфику содержания образования и особенности организации образовательного процесса. 
Программа развития ООУ показывает, как с учетом конкретных условий создается в ООУ собственная модель обучения, воспитания и развития учащихся. Программа развития школы является сугубо индивидуальной, так как призвана учитывать потребности конкретных обучаемых, их родителей. 
Кроме того, программа развития ООУ выступает как элемент социальной технологии и представляет собой комплекс приемов достижения социально полезной цели – организация эффективного взаимодействия в процессе обеспечения интересов всех социальных групп образовательного процесса: школьников, их родителей, педагогического коллектива и администрации ООУ, муниципальных и государственных органов власти.
В составе программы развития ООУ прежде всего присутствуют:

- характеристика общеобразовательного учреждения;

- характеристика социального заказа на образовательные услуги и его влияние на деятельность школы;

- цели и приоритетные направления образования в данном учреждении, конкретные задачи на определенном этапе деятельности школы; модель выпускника;
- учебный план (при структуризации школьного компонента ООУ учитываются пожелания учащихся и их родителей по вопросу изучения конкретных предметов и курсов, факультативов, организации индивидуальных и групповых консультаций);

-описание учебно-методической базы, набор программ к базисной и вариативной частям учебного плана, набор программ дополнительного образования; 

- описание воспитательного процесса, форм обучения учащихся, педагогических технологий, системы аттестации учащихся;

- оценка реализации программы развития ООУ.
Отметим, что миссия образовательного учреждения, заложенная в программе развития школы, может состоять, например, в том, что на основе гуманистической педагогической философии посредством современных образовательных технологий обеспечить условия, необходимые для: 

- формирования интеллектуальных и этических качеств, исторически присущих российской интеллигенции;

-  организации деятельности учащихся на основе идеалов многокультурности, международной солидарности и ответственного гражданства;

- развития индивидуальных способностей каждого ученика, ее/его свобод и прав;

- формирования у учащихся критического мышления, отзывчивости и сострадания;

- воспитание у учеников стремления и способности к непрерывному образованию в течение всей жизни;

- осознания учащимися своей принадлежности к местному. российскому и мировому сообществам;

- понимания учащимися необходимости объединения человечества на основе гуманизма и уважения разнообразия культур и жизненных представлений;

- формирования у учащихся личной системы ценностей, выражающейся в их реальных поступках;

- продуктивного взаимодействия детей друг с другом, развития их индивидуальности, способностей к творчеству и самоорганизации;

- установления прочных связей между учебной деятельностью и реальной жизнью детей;

- создания образовательной системы, которая подготовит учащихся к продолжению их образования после окончания школы.

Таким образом, для анализа  могут быть представлены программы развития ООУ различной направленности, ориентированные на формирование общей культуры личности обучающихся; адаптацию учащихся к жизни в обществе; создание основы для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ; воспитание гражданственности, трудолюбия, уважение к правам и свободам человека, любви к Родине и т.п.

Однако практическое воплощение программы развития школы в ряде общеобразовательных учреждений наталкивается на объективные трудности: неразработанность программно-методического обеспечения введения новых дисциплин, недостаток высококвалифицированных учителей, слабая материально-техническая база и др. Заявленные в программе цель и результат оказываются в ряде случаев несопоставимыми. 

Исходя из вышеизложенного, можно сформулировать основные задачи процедуры анализа программ развития ООУ:
- сформировать аналитическое обоснование для перспективного планирования учебно-воспитательной деятельности общеобразовательного учреждения, обосновать цели и задачи дальнейшего поступательного развития ООУ;

- вычленить факторы и условия, положительно или отрицательно влияющие на результаты образовательной деятельности ООУ;

- вскрыть взаимосвязь между результатами образовательной деятельности школы и факторами (условиями) их достижения;

- установить равновесие между целями общества (государства) и задачами ООУ.
Таким образом, теоретические аспекты процедуры анализа программ развития общеобразовательных учреждений содержательно отражены в таких категориях как анализ; унифицированная методика анализа программ развития ООУ; собственно дефиниция «программа развития общеобразовательного учреждения» с характеристикой ее структурных компонентов и определением центральных задач процедуры анализа образовательных программ развития школы.
2. Общие подходы к формированию единого критериального аппарата  анализа программ развития общеобразовательного учреждения
В основу унифицированной методики анализа программы развития ООУ и ее реализации положен единый критериальный аппарат, с помощью которого можно установить, достигнуты ли намеченные цели (результаты), заложенные в образовательной программе школы.
В разработке использовано вполне правомерное трактование понятия «критерий», когда в роли последнего принимается качественная сторона полученного результата, достижения цели. Тогда понятие «критерий» отделяется от понятий «показатель», «параметр». Итак, критерии – это качества, свойства, признаки изучаемого объекта, которые дают возможность судить о его состоянии и уровне функционирования и развития; показатели – это количественные или качественные характеристики сформированности каждого качества, свойства, признака изучаемого объекта, то есть мера сформированности того или иного критерия.

В педагогической науке определены признаки, которым должны удовлетворять критерии:

1) критерии должны быть объективными (настолько, насколько это возможно в педагогике), позволять оценивать исследуемый признак однозначно, не допускать спорных оценок разными людьми;
2) критерии должны быть адекватными, валидными, т.е. оценивать именно то, что эксперт хочет оценить;
3) критерии должны быть нейтральными по отношению к анализируемым явлениям и процессам.
В научно-педагогической литературе существуют также общие требования к выделению и обоснованию критериев, которые сводятся к следующему:

1) критерии должны отражать основные закономерности функционирования и развития образовательного учреждения;

2) с помощью критериев должны устанавливаться связи между всеми компонентами анализируемого явления;

3) критерии должны раскрываться через ряд показателей, по мере проявления которых можно судить о большей или меньшей степени выраженности данного критерия;

4) критерии должны отражать динамику измеряемого качества во времени и пространстве;

5) качественные показатели должны выступать в единстве с количественными, т.е. критерии и показатели анализа образовательного процесса могут быть качественными и количественными. Они, естественно, дополняют друг друга. 

Следовательно, критерии реализации программы развития ООУ раскрываются через систему показателей,  отслеживание которых должно выявить степень успешности развития ООУ и хода реализации программы. Критерии обозначают основные направления выявления результатов и не являются раз и навсегда данными: они будут изменяться с развитием образования. Однако основное критериальное ядро должно сохраняться.
3. Единый критериальный аппарат анализа программ развития общеобразовательного учреждения

Содержательная характеристика критериального аппарата анализа программ развития ООУ представляет собой тезисное изложение сути заявленного критерия, краткое обоснование его выбора и аспектное рассмотрение методической стороны дела, т.е. мы предполагаем ответить на вопросы: «Что это такое?», «Зачем это надо?» и «Как это сделать?». 

В самом обобщенном виде покажем внутреннюю логику ответов на заданные вопросы: расшифровка содержания выделенного критерия – это совокупность подкритериев; расшифровка содержания подкритериев – это совокупность показателей; как выбранный содержательный набор критериев и подкритериев «работает» в школе, какие стороны образовательного процесса объемно характеризует, ради чего используется – ответ на вопрос «Зачем это надо?»; «Как это сделать?» - использование разнообразных диагностических методов: наблюдение, интервьюирование, анкетирование, ранжирование, неоконченное предложение, создание ситуации свободного выбора и другие. 
При чем, весь арсенал единого критериального аппарата в итоге оформлен в таблицу (Табл.1), поэтому, с целью максимального исключения повторов, в этой части разработки отметим только центральные позиции, емко характеризующие выбранный критерий анализа программ развития общеобразовательного учреждения. 
В соответствии с логикой и примерной структурой программы развития ООУ можно выделить следующие критерии: 
1. Критерии личностной результативности, касающиеся различных сторон развития личности выпускника.

Важнейший критерий образовательной деятельности школы – это результативность личностного становления выпускника во всех аспектах его социально значимой жизнедеятельности.

Критерий личностной результативности конкретизируется такими подкритериями как а) обученность (уровень овладения знаниями, умениями, навыками); б) воспитанность (можно «измерить» «жесткими» и «мягкими» показателями воспитанности. «Жесткие» критерии в педагогике используются сравнительно мало. К ним относятся важные статистические показатели, в комплексе характеризующие общий уровень воспитанности молодежи: число совершаемых правонарушений и тенденции их изменения; число молодых людей отбывающих наказание за совершенные преступления; число разводов и распавшихся семей; число детей, брошенных молодыми родителями и т.д. Для характеристики школьного воспитания используются «мягкие», облегченные показатели воспитанности, которые помогают воспитателям получить общее представление о ходе и результатах воспитательного процесса, но не дают возможности проникнуть вглубь, надежно диагностировать скрытые качества. Разработать критерии и показатели, которые охватывали бы все многообразие качеств личности в единстве еще никому не удавалось); в) развитость учащихся (психический, духовный, интеллектуальный и социальный рост личности учащегося); г) подкритерии физического и психического здоровья (измеряются по специальным методикам и тестам); д) внеучебные достижения учащегося (расшифрованы совокупностью показателей (Табл.1)).
2. Качество управления общеобразовательным учреждением.
Одной из наиболее важных сторон образовательного процесса является его административная или управленческая сторона. От управления во многом зависит установление оптимальных контактов, отношений в коллективе. Всегда привлекательно управление, при котором коллегиально выстраивается модель деятельности школы, предоставляется право участвовать в принятии управленческих решений, оперативно обмениваться информацией, творчески сотрудничать. Иными словами, демократический стиль руководства всегда разносторонне привлекателен.
Качество управления ООУ во многом зависит от грамотности управленческой деятельности директора школы. Оценить деятельность директора школы можно по результатам работы школы в целом; по личному вкладу директора в организацию учебно-воспитательной работы; по стилю его работы, специальной подготовке, организаторскому таланту и т.д.
Затронем технологическую сторону конкретного управленческого шага директора школы на этапе подготовки программы развития ООУ. Поскольку программа развития школы отражает все направления деятельности школы, то и формируется она в результате работы всех участников образовательного процесса. Перед ее началом руководству школы целесообразно подготовить приказ, утверждающий план разработки программы развития, определяющей этапы и сроки работы над отдельными ее разделами; состав рабочих групп по каждому разделу, конкретные задачи для каждой группы или каждого разработчика; мероприятия. на которых будут обсуждаться проекты отдельных разделов. Одному из членов творческой группы целесообразно поручить оформление общего (сводного) текста.
Обратитесь к Табл.1 для дальнейшего уточнения содержания данного критерия.

3. Информатизация образовательного процесса.

Информатизация образования – часть информатизации общества, процесса, который принял характер информационного взрыва или революции с середины двадцатого века, что дает основание характеризовать современное общество как информационное. Это значит, что во всех сферах человеческой деятельности возрастает роль информационных процессов, повышается потребность в информации и в средствах для ее производства, обработки, хранения и использования. Информация становится научной и философской категорией наравне с такими категориями. как время, энергия, материя … Рост потребности в информации и увеличение потоков информации в человеческой деятельности обусловливает появление новых информационных технологий (НИТ) – применение электронных средств для работы с информацией, наряду с традиционными информационными технологиями, в которых используются традиционные носители информации (бумага, пленка).
Проникновение в образование новых информационных технологий заставляет посмотреть на дидактический процесс как на информационный процесс. в котором происходит получение информации учащимися. ее переработка и использование. Информатизацию образовательного процесса следует рассматривать не просто как использование компьютера и других электронных средств в обучении. а как новый подход к организации всего образовательного процесса, как направление в науке.

С этой точки зрения мы и наполнили критерий «Информатизация образовательного процесса» соответствующим содержанием (Табл.1).
4. Ресурсное обеспечение.

Данный критерий отражает материально-техническую сторону образовательного процесса и способы регулирования финансовых и других потоков, обеспечивающих высокий уровень реализации программы развития ООУ. 
5. Качество учебных планов и учебных программ.

Статья 15 Закона РФ «Об образовании» определяет учебный план как разбивку содержания образовательной программы по учебным курсам, по дисциплинам и по годам обучения. Отметим, что, согласно закону, учебные планы разрабатываются и утверждаются образовательными учреждениями самостоятельно, а органы государственной власти, органы управления образованием и органы местного самоуправления не вправе изменять учебный план и учебный график гражданского образовательного учреждения после их утверждения. Тем не менее «независимость» педагогических коллективов школ распространяется лишь на содержание вариативной части учебного плана, а вот ее федеральный и национально-региональный компоненты относятся, соответственно, к компетенции органов государственной власти РФ и ее субъектов.
Анализ практики формирования учебных планов показывает, что школы по-разному распоряжаются  часами вариативной части. Эти часы направляются на изучение предметов федерального компонента, на углубленное или профильное изучение отдельных предметов, на введение дополнительных образовательных (предметных) программ. Распределение часов вариативной части учебного плана происходит, как правило, по следующим основаниям: необходимость усиления подготовки учащихся по предметам естественно-математического или гуманитарного цикла, поскольку часов на освоение некоторых программ федерального базисного учебного плана, по мнению педагогов, отведено недостаточно. Их не хватает не только для подготовки выпускников школы поступлению в вузы, но и на освоение минимума содержания основных образовательных программ; наличие в школе «сильно» учителя-предметника; стремление (а иногда и необходимость) «догрузить» учителя, имеющего небольшую педагогическую нагрузку; желание привлечь в школу учащихся, проживающих за пределами микрорайона школы; реализация «заказа» самих учащихся и их родителей.
Данные подходы стали основанием для выявления и конкретизации критерия «Качество учебных планов и учебных программ» (Табл.1).
6. Ход инновационных процессов.
Инновационные процессы в образовательном учреждении объективно предполагают обновление педагогической деятельности в соответствии с выявленными закономерностями, принципами, используя соответствующие методы и средства обучения и воспитания в современной школе. 
В Табл.1 раскрыта содержательная и правовая сторона инновационного процесса: отношение общего количества учебных программ к числу образовательных программ, реализующих инновационные подходы; уровень научной и организационно-управленческой обеспеченности и обоснованности инноваций; научно-методические материалы, нормативные документы, регулирующие эти процессы. Отметим, что любое нововведение в процессе обучения «оживает» на уроке. Инновационный урок – это занятие, имеющее нестандартную, нетрадиционную, гибкую, вариативную структуру и ориентированное на повышение интереса учащихся к обучению посредством новой формы организации их учебной деятельности. 
7. Развитие культуры общеобразовательного учреждения и психологический климат.

Не однажды доказано, что результативность учебно-воспитательного процесса определяется степенью активности в нем субъектов, реализованности их творческого потенциала, что в свою очередь зависит от системы отношений. В данном случае речь идет о социально-психологической («отношенческой») стороне образовательного процесса. Система отношений участников образовательного процесса может быть представлена в категориях: Ученик (ученик – учитель; ученик – ученик; ученик - родитель; ученик - администрация); Учитель (педагог – ученик; педагог- педагог; педагог- администрация; педагог - родитель); Администрация (администрация – ученик; администрация – учитель; администрация – родители; администрация - администрация); Родитель (родитель – ученик; родитель - учитель; родитель – администрация; родитель - родитель).
Отношения в этих подсистемах так или иначе регулируются организаторами образовательного процесса, которые понимают важность хорошего психологического климата в коллективе, эмоционального настроя учителей и учеников. Конечно, это во многом зависит от ценностных ориентация членов коллектива, их моральных норм и интересов.
Оценочные характеристики психологического климата – понимание, уважение, открытость, взаимопомощь сплоченность, ценность мнения каждого, поддержка, право выбора своей позиции, поведения при ответственности за них. Именно эти характеристики могут быть приняты в качестве параметров удовлетворенности в системе отношений между участниками образовательного процесса.
8. Удовлетворенность образовательным процессом.

Удовлетворенность участников образовательного процесса различными его сторонами – один из центральных критериев деятельности школы. При выборе данного критерия мы, прежде всего, ориентировались на субъектную позицию педагогов и учащихся, которая предполагает собственное отношение к тому, что происходит в школе, степень личностного влияния на эти процессы. Поскольку образовательный процесс строится в основном взрослыми для детей, то представляется важным именно субъективное мнение о нем детей и взрослых. Учет этого мнения позволит руководителям и учителям устранить негативные характеристики, вызывающие неприятие, дискомфорт, развить и расширить те характеристики, которые помогают успешно учиться и учить.
Об удовлетворенности или неудовлетворенности участников образовательного процесса его различными сторонами позволяют судить также выделенные нами подкритерии: физическое самочувствие учителей и школьников (относительно учеников это означает посильность учебной нагрузки, отсутствие утомления и переутомления; относительно учителей – это отсутствие утомления и переутомления, предотвращение ситуаций эмоционального выгорания); ощущение эмоционального благополучия, комфортности и безопасности (речь идет о том, является ли учеба в школе, общение ребят со сверстниками, взаимодействие с учителями и педагогическим коллективом в целом источником положительных эмоций - радости, вдохновения и т.д.); ощущение эмоциональной насыщенности, эмоциональной обогащенности образовательного процесса (иными словами, дети с удовольствием идут в школу тогда. когда их жизнедеятельность в ней эмоционально ярко окрашена, наполнена разнообразными полезными, трудовыми делами, положительными эмоциональными переживаниями, насыщена личностно значимыми событиями); отражение мотивационных аспектов в  образовательном процессе (позитивный настрой учеников на школьные отношения, деятельность, общение, их желание быть активными. Иными словами, это – готовность к участию в образовательном процессе, желание и стремление быть в нем).
В обобщенном и систематизированном виде вышеизложенный материал «уложим» в таблицу. 
4. Сводная таблица критериев и показателей анализа программы развития общеобразовательного учреждения

Материалы предыдущих разделов могут быть представлены в виде таблиц, в которых тезисно перечислены критерии, подкритерии и показатели, используемые в процедуре анализа программ развитии ООУ (Табл.1). Характеристики уровней качества программ развития общеобразовательного учреждения систематизированы в Табл.2. 

Такое представление материалов способствует целостному видению картины процедур анализа образовательных программ школы.
Оценивание по каждому количественному критерию происходит по принципу: «Этот показатель оценивается тем выше, чем более в нем …»; «Данный показатель оценивается тем выше, чем …»; «Этот показатель оценивается тем выше, чем больше …» в тех количественных ограничениях (0 – 5; о – 4 и т.д.), которые указаны в соответствующей графе.

Таблица 1

Критерии и показатели анализа программ развития общеобразовательного учреждения

	№
	Критерии анализа 

программ развития ООУ
	Подкритерии анализа 

программ развития ООУ
	Показатели критериев и подкритериев анализа

программ развития ООУ
	Количественные

 критерии (в баллах)

	I.
	Личностная результативность обучающихся
	1. Обученность
	– общая и качественная успеваемость

– поступление в высшие и средние специальные учебные заведения профессионального образования

– успехи в Российский и международных конкурсных мероприятиях, связанных с образованием

– уровень обучаемости, включая готовность к совместной творческой деятельности и восприятия помощи в познавательной деятельности
	0-5

	
	
	2. Воспитанность
	–  активное участие в организации внутришкольной жизни и качества этого участия

– гуманность взаимных отношений в коллективе

– культура поведения в школе и вне ее

– проявление конструктивной активности в социальном поведении
	0-5

	
	
	3. Развитость
	– владение умениями мыслительной деятельности

– способность воспринимать и адекватно развиваться на окружающую действительность

– уровень саморегуляции

– наличие конструктивной творческой мотивации
	0-5

	
	
	4. Критерии физического и психического здоровья
	– соответствие показателям здоровья региональным нормативам

– заболеваемость

– психологическое состояние ребенка (тревожность, утомляемость)
	0-5

	
	
	5. Внеучебные достижения учащегося
	– количество участников кружков и клубов, победителей соревнований, конкурсов городских, Российских и международных социальных проектов

– сформированность жизненных планов учащихся
	0-5

	II.
	Качество управления ООУ
	
	– качество организационной модели школы
	0-5

	
	
	Общественное самоуправление и его эффективность
	– программа развития ООУ как результат коллективной деятельности 

– успешно работающие детские общественные организации

– результативно работающий попечительский совет
	0-5

	III.
	Информатизация образовательного процесса
	
	– количество педагогов, использующих компьютер как  средство обучения

– использование компьютерной техники в управленческой деятельности

– использование компьютерной техники как средство психологической и педагогической диагностики

– использование компьютерной техники во внеурочной развивающей деятельности

– доступ к глобальным информационным сетям
	0-4

	
	
	Динамика развития материальной базы информатизации
	– наличие компьютерных классов

– наличие современных средств программного обеспечения образовательного процесса
	0-3

	IV.
	Ресурсное обеспечение
	1. Сохранение и расширение материально-технической базы
	– продолжительность эксплуатации школьного оборудования и имущества

– укомплектованность соответствующей мебелью, учебниками , инвентарем, расходными материалами

– функциональное использование ресурсов сохранения и поддержания здоровья детей (столовая, бассейн, спортивная площадка, пришкольный участок)

– интенсивное использование компьютерной и оргтехники
	0-4

	
	
	2. Привлечение средств на развитие педагогов и учащихся
	– рациональное использование бюджетных средств

–привлечения со стороны материальных, учебно-методических и информационных средств

– использование ресурсов в целях улучшения качества образовательной подготовки школьников и педагогов
	0-4

	V.
	Качество учебных планов и учебных программ
	1. Качество учебного плана
	– сбалансированность федеральной и региональной компоненты

– просматривается «лицо» школы

– учет пожеланий школьников и их родителей

– наличие различных форм получения образования путем индивидуальных образовательных маршрутов (экстернат для одаренных детей, домашнее, семейное, вечернее, заочное, дистанционное, открытое и гибкое обучение)

– рациональное распределение время между учебными предметами

– специально выделенное время на практикоориентированую деятельность учащегося (гражданское, экологическое образование )
	0-5

	
	
	2. Качество учебных программ
	– преемственность и согласованность содержания программ по годам обучения и предметным областям

– наличие кадров и учебно-методического обеспечения

– вариативность курсов по выбору

– наличие курсов психологического и компьютерного сопровождения обучения

– подготовка к ЕГЭ
	0-5

	VI.
	Ход инновационных процессов
	
	– отношение общего количества учебных программ к числу образовательных программ, реализующих инновационных подходы
	0-4

	
	
	
	– уровень научной и организационно управленческой обеспеченности и обоснованности инноваций
	0-3

	
	
	Наличие научно-методической базы обеспечения инновационных процессов
	– научно-методические материалы

– нормативные документы
	0-4

	
	
	
	Уровень реального хода инновационных процессов по экспертным оценкам
	0-4

	VII.
	Развитие культуры ООУ и психологический климат
	1. Безопасность и здоровьесбережение педагогов и учащихся
	– сохранность планового контингента учащихся и педагогов

– благоприятные показатели тестовых исследований по проблемам физического, психического, сексуального здоровья
	0-5

	
	
	2. Предпочтение школы другим учебным заведениям микрорайона
	– количество учащихся с других территориальных участков

– высшие тестовые показатели по методике «Выбор школы» среди родителей подготовительных групп   ДООУ
	0-5

	VIII.
	Удовлетворенность образовательным процессом
	1. Физическое самочувствие учителей и школьников
	– посильность учебной нагрузки для учеников

– отсутствие утомления и переутомления учителей и школьников

– отсутствие конфликтных ситуаций 
	0-4

	
	
	2. Ощущение эмоционального благополучия, комфортности и безопасности 
	– источники положительных эмоций (учеба, общение со сверстниками, взаимодействие с учителями)

–  источники конструктивных эмоций (дух соперничества, желание преодолеть трудности и справиться с проблемами, переживание успеха, стремление к достижению чего-то значимого, ощущение преодоления себя)

– отсутствие источников негативных эмоций (тревога, страх, ощущение, опасности, угроза собственной самооценки, скука)
	0-4

	
	
	3. Ощущение эмоциональной насыщенности, эмоциональной обогащенности образовательного процесса
	– жизнедеятельность в ООУ эмоционально ярко окрашена положительными эмоциональными переживаниями школьников

– насыщенность личностно значимыми для ученика событиями
	0-3

	
	
	4. Отражение мотивационных аспектов в образовательном процессе
	– позитивный настрой учеников на школьное отношение, деятельность, общение

– готовность к участию в образовательном процессе, желание и стремление быть в нем

– интерес к школьной жизни, к отдельным предметам и к учению к целом

– интерес к общению со сверстниками и учителями

– интерес к другим видам школьной деятельности помимо учебной
	0-4


Количественные критерии, отраженные в бальной системе, характеризуют уровень качества программ развития общеобразовательного учреждения. Мы считаем целесообразным выделение только трех уровней качества: высокий, средний, низкий. Их содержательная характеристика составляется по выше пред​ставленным качественным ориентирам (критерии и подкритерии анализа программ). В столбце «Рекомендации» высвечены только приоритетные моменты коррекционной деятельности административного корпуса общеобразовательного учреждения и педагогического коллектива в целом. 
Таблица 2
Характеристика уровней качества программ развития 
общеобразовательного учреждения

	№
	Сумма баллов
	Уровень качества программы развития ООУ
	Рекомендации

	1.
	75-100
	Высокий
	Предлагается продумать (отрефлексировать) дальнейшее качественное совершенствование образовательного процесса

	2.
	25-75
	Средний
	Предлагается продумать систему действий, расширяющих исследовательский потенциал педагогического коллектива ООУ

	3.
	15-25
	Низкий
	Следует серьезно проанализировать образовательный процесс, принять экстренные меры, повышающие методологическую культуру каждого представителя коллектива


Таким образом, последовательность аналитических процедур отражает логику проектирования и реализации любого программного документа: от анализа сложившегося положения дел к выявлению проблем, формулировке цели и постановке задач, затем от организации исполнения к обеспечению реализации программы и, на заключительном этапе, контрольно-аналитической деятельности. 
Заключение
Справедливости ради, подчеркнем, что предложенная унифицированная методика проведения анализа программ развития общеобразовательного учреждения, ни к коей мере не претендует на истину в последней инстанции. Для обеспечения определенной степени свободы внешним и внутренним экспертам можно предложить и другой, не менее целостный набор критериев анализа школьных программ развития, почерпнутый из богатого практикоориентированного материала, представленного на страницах педагогических изданий. 

Вот один из них.
Критериями программ развития общеобразовательных учреждений являются: 

1) высокое качество результатов обучения и воспитания; 

2) эффективное использование современных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных, в образовательном процессе; 

3) обеспечение доступности качественного образования (низкий по отношению к региональному процент обучающихся, не получивших в Учреждении основное общее образование до достижения 15-летнего возраста; предоставление возможности получения образования в различных формах; реализация профильного обучения и др.); 

4) продуктивность реализации программы развития Учреждения (достижение целей программы развития образования в соответствии с установленными в ней показателями результативности) и ее соответствие приоритетным направлениям развития образовательной системы Российской Федерации на период до 2010 года; 

5) сочетание принципов единоначалия и самоуправления (демократичный характер принятия решений, эффективная деятельность органов самоуправления); 

6) создание условий для сохранения здоровья обучающихся; 

7) позитивное отношение родителей (законных представителей), выпускников и местного сообщества к Учреждению; 

8) обеспечение условий пожарной безопасности и условий охраны труда участников образовательного процесса в Учреждении; 

9) участие в муниципальных, региональных, федеральных и международных фестивалях, конкурсах, смотрах и т.п.; 

10) создание условий для внеурочной деятельности.

В заключение можно еще предложить обратиться к Тезаурусу, где представлена совокупность критериев другой направленности: критерии оценки воспитательного процесса, передового педагогического опыта, образованности. Все познается в сравнении и выбор за Вами.
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