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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ

ГРАЙВОРОНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

П Р И К А З

           «29»декабря 2009 года                                                                                  №728
О проведении  районного этапа Национального конкурса

социальной рекламы «Новое пространство России»
 В соответствии с положением управления образования администрации Грайворонского района  №593  от  6 ноября 2009 года «О проведении районного этапа Национального конкурса социальной рекламы «Новое пространство России», с целью  воспитания подрастающего поколения через создание социальной рекламы, утверждающей общечеловеческие ценности: нравственность, милосердие, веру, дружелюбие, согласие, патриотизм, миротворчество, толерантность, чувство красоты и гармонии, а также направленной на исцеление социальных проблем современного общества посредством социально-ориентированного творчества и использованием различных видов искусства Центром детского творчества проведен районный этап конкурса социальной рекламы.
          На конкурс были  представлены работы школы им. В.Г. Шухова, Головчинской школы с углубленным изучением отдельных предметов, Гора-Подольской средней школы, Безыменской средней школы, Мокро-Орловской средней школы, 1-Новостроевской школы.

  Конкурс проводился по следующим   номинациям:  «Служу России», «65годовщина Великой Победы!», «Я гражданин XXI века»,    «Совесть-основа порядка», «Культурное пространство России», «Разные религии- одна страна», «Мир равных возможностей», «Моя дружная семья», «Дорогой добрых дел», «Первый учитель», «Жизнь без вредных привычек», «Содействие  работе МЧС: «Телефон спасения 01», «Содействие работе ВС «Гвардия- лучшие сыновья России!», «Содействие работе МВД «Если беда- звони по телефону 02», «Культура на дороге». На конкурс были представлены работы, выполненные в форме видеоролика, плаката (рисунок, фотография, коллаж, компьютерная графика, сопровождающиеся лозунгом или иным идейным текстом).

Проекты оценивались по следующим критериям: соответствие заявленной тематике, качество исполнения, степень восприимчивости. 

Просмотр и  выявление лучших работ проводился по номинациям компетентным жюри: 

1. Косилова А.С. – заведующая научно-методическим отделом управления образования;

2. Левченко С.Ю. – директор МОУ ДОД «Центр детского творчества»;
3. Беляева Е.А. – заместитель директора Центра детского творчества по УВР;

4. Абдукаримова О.А. – методист Центра детского творчества;

5. Тараник А.И. – ведущий инженер средств радио и телевидения.

         Члены жюри отметили сложность предложенных номинаций на конкурс. Все работы соответствовали обозначенной тематики, соответствовали выбранному жанру. В создании конкурсных работ авторы учитывали не только качество художественного или технических решений, но и  глубину сопереживания и осмысления  взгляда на жизнь и общество, те культурные, личностные, духовные и нравственные ценности, которые окружают, составляют основу человеческой жизни и делают её благополучной и полноценной. Были отмечены и некоторые недостатки: низкое качество некоторых работ и снимков, оформление работ не соответствовало предъявляемым требованиям.
На основании вышеизложенного


приказываю:


1.
Наградить грамотой управления образования администрации Грайворонского района победителей районного этапа Национального конкурса социальной рекламы «Новое пространство России»:

В номинации «Культура на дороге»  Холод Кирилла, учащегося Головчинской школы с углубленным изучением отдельных предметов;          В номинации «Служу России» Крышталь Максима, учащегося Головчинской школы с углубленным изучением отдельных предметов; 

В номинации «Моя дружная семья» Озерову Елизавету, Ставицкую Анастасию, учащихся Головчинской школы с углубленным изучением отдельных предметов;
В номинации «Жизнь без вредных привычек» Субботина Никиту, учащегося Головчинской школы с углубленным изучением отдельных предметов; 

В номинации «Первый учитель»  Ковалева Сергея, учащегося Мокро-Орловской средней школы.

2. Руководителям общеобразовательных учреждений района довести до сведения педагогических коллективов итоги районного конкурса.

 
3.  Директору МОУ ДОД «Центр детского творчества» Левченко С.Ю. направить работы для участия в  областном этапе Национального конкурса социальной рекламы «Новое пространство России».
  
 4.    Контроль над  исполнением настоящего приказа возложить на                         заместителя начальника управления образования администрации Грайворонского района Краснокутского Н.В.  
           Начальник 

управления образования 
М.Л. Кучерявенко 

