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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ

ГРАЙВОРОНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

П Р И К А З

           «15»февраля 2010года                                                                                  №95
Об итогах  проведения  районного конкурса
творческих работ юных корреспондентов 

пресс-центров детских общественных 

организаций «Свой голос»
В соответствии с положением управления образования администрации Грайворонского района  №650  от  24 ноября 2009 года «О проведении районного  конкурса  творческих работ юных корреспондентов пресс-центров детских общественных организаций «Свой голос», в  целях развития средств массовой информации в детских общественных организациях, повышения уровня доступности информации для окружающих о деятельности детских организаций и объединений, активизации работы творческих, инициативных подростков Центром детского творчества в январе этого года проведен районный конкурс творческих работ юных корреспондентов пресс-центров детских общественных организаций «Свой голос».
          На конкурс были  представлены  работы девяти средних образовательных школ района: средней школы с углубленным изучением отдельных предметов города Грайворона, Головчинской средней школы с углубленным изучением отдельных предметов, Безыменской школы, Ивано-Лисичанской школы, Козинской школы, Почаевской школы, Смородинской школы, Мокро-Орловской школы, Гора-Подольской школы.

На конкурс были присланы публикации, статьи в газету по следующим   номинациям: «65 лет Великой Победе»; «Год Учителя на  Белгородчине»;  «Тимур и его команда»;  «Династия». 

Работы  оценивались по следующим критериям: соответствие основным целям и задачам конкурса; новизна, оригинальность материала;

актуальность поставленных проблем; соответствие нормам литературного языка, богатство речи и пр.; оформление работы (аккуратность, грамотность).

Просмотр и  выявление лучших работ проводился по номинациям компетентным жюри: 

1.Косилова А.С. – начальник подотдела реализации стандартов образования;
2.Доманова Е.Н. - директор муниципального управления культуры «Грайворонские вести»;
3. Левченко С.Ю. – директор МОУ ДОД «Центр детского творчества»;
4. Беляева Е.А. – заместитель директора Центра детского творчества по УВР;

5. Абдукаримова О.А. – методист Центра детского творчества.
         Члены жюри отметили, что работы соответствовали обозначенной тематике, отличались смысловой цельностью и последовательностью в изложении. Оригинальный материал представлен в работах Анпиловой Марины,  учащейся Смородинской средней школы,  Авдеевой Юлии, учащейся Головчинской средней школы с углубленным изучением отдельных предметов, Шапошник Евгении и Кроп Сергея, учащихся средней школы с углубленным изучением отдельных предметов г. Грайворона.  Учащийся Мокро-Орловской средней школы изложил в своей статье интересную информацию, но отсутствие заключения и копии работы в электронном виде не позволило достойно оценить участника. 


 Были отмечены и  недостатки:  в работах Козинской средней школы, Мокро-Орловской средней школы, Ивано-Лисичанской средней школы, Почаевской средней школы отсутствовали заключения на представляемую работу.
На основании вышеизложенного


приказываю:


1.
Наградить грамотой управления образования администрации Грайворонского района творческих работ юных корреспондентов пресс-центров детских общественных организаций «Свой голос»:
В номинации «Династия» Авдееву Юлию, учащуюся Головчинской средней школы с углубленным изучением отдельных предметов, за работу «Учительская династия», руководитель Потоцкая О.А.;
В номинации «Год Учителя на Белгородчине» Шапошник Евгению и Кроп Сергея, учащихся средней школы с углубленным изучением отдельных предметов города Грайворона, за работу «Год учителя на Белгородчине», руководитель Кроп С.М.; 

В номинации «65 лет Победе» Анпилову Марину, учащуюся Смородинской средней образовательной школы, за работу «За наше счастливое детство», руководитель Бабынина Е.В.

2. Руководителям общеобразовательных учреждений района довести до сведения педагогических коллективов итоги районного конкурса.

 
3.  Директору МОУ ДОД «Центр детского творчества» Левченко С.Ю. направить работы для участия в  областном этапе VI Всероссийского конкурса образовательных и социальных проектов «Свой мир мы строим сами».
  
 4.    Контроль над  исполнением настоящего приказа возложить на                         заместителя начальника управления образования администрации Грайворонского района Краснокутского Н.В.  
           Начальник 

управления образования 
М.Л. Кучерявенко 

