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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ

ГРАЙВОРОНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
ПРИКАЗ

« 23 » марта 2012 г.   




                                               № 221
О проведении 2-х районных туристских 

соревнований    учащихся,   посвященных

200-летию    победы      в     Отечественной 

войне 1812 года

В целях развития туристско-краеведческой работы с учащимися области, реализации долгосрочной целевой программы развития школьного туризма для учащихся Грайворонского района «Моя Родина – Россия. От родного  Белогорья – к святыням Отчизны» на 2008-2013 годы ПРИКАЗЫВАЮ: 


1. Провести 16-18 мая 2012 года 2-е районные туристские соревнования учащихся, посвященные 200-летию победы в Отечественной войне 1812 года (далее – Соревнования).
2. Возложить ответственность за организацию и проведение Соревнований на МБОУ ДОД «Центр детского творчества» (директор С.Ю. Левченко).


3. 
Расходы по проезду к месту проведения Соревнований и обратно, питанию участников за счет командирующих организаций.

5. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя начальника управления образования администрации Грайворонского района Н.В. Краснокутского. 
Начальник 

управления образования                                               Л.В. Богомолова
Приложение к приказу управления 
образования
от « 23 » марта 2012 г. № 221
ПОЛОЖЕНИЕ 

2-е районные туристские соревнования учащихся, 

посвященных 200-летию победы в Отечественной войне 1812 года
1. Цели и задачи: 

Районные туристские соревнования учащихся (далее – Соревнования) проводятся с целью дальнейшего развития туристско-краеведческой работы с учащимися области.
Задачи Соревнований:

- использование туризма для укрепления здоровья, духовного и физического воспитания учащихся, приобщение к здоровому образу жизни, профилактике правонарушений;
- оздоровление детей, обеспечение их занятости в каникулярное время;

- повышение профессионального мастерства педагогов дополнительного образования туристско-краеведческой направленности;

- повышение туристского мастерства юных туристов;

- выявление сильнейших команд.

2. Время и место проведения:

Районные туристские соревнования – 16-18 мая 2012 года (л\м «Головчинская сосна»). 
3. Участники: 

Районные туристские соревнования проводятся по средней возрастной группе – учащиеся, окончившие 7-10классы; 

Состав команды в каждой возрастной группе 8 учащихся (не менее 3-х девушек), 1 представитель - тренер команды, 1 судья. 
От образовательных учреждений к участию в Соревнованиях допускается любое количество команд.
Команды, прибывшие на Соревнования, обязаны иметь с собой туристское снаряжение необходимое для жизни в полевых условиях при любой погоде, набор продуктов на все дни Соревнований, бутилированную негазированную воду для организации питьевого режима, единую парадную форму.

4. Программа Соревнований:

16 мая – заезд участников, торжественное открытие Соревнований, спортивное ориентирование;

17 мая  – дистанция-пешеходная-командная (длинная);


18 мая – дистанция-пешеходная-командная (короткая) торжественное закрытие Соревнований, отъезд участников.

Туристские навыки и быт в полевых условиях. 

Конкурсная программа включает следующие конкурсы: конкурс краеведов, конкурс туристской самодеятельности, конкурс туристских газет.

5. Условия проведения: 


Соревнования проводятся в соответствии с «Правилами соревнований по спортивному туризму», «Регламентом проведения соревнований по группе дисциплин «дистанция-пешеходная», «Правилами соревнований по спортивному ориентированию», Положением, Условиями Соревнований, утвержденных ГСК. 
6. Руководство:
Соревнования организуют управление образования администрации Грайворонского района и МБОУ ДОД «Центр детского творчества», непосредственное руководство Соревнованиями осуществляет главная судейская коллегия. Ответственность за безопасность и сохранность жизни участников в пути и в дни Соревнований возлагается на представителей и тренеров команд.

7. Подведение итогов:
Общекомандный результат Соревнований определяется по наибольшей сумме баллов, полученных в соревнованиях на дистанции-пешеходная-командная (длинная), дистанции-пешеходная-командная (короткая), спортивному ориентированию и туристским навыкам и быту. В случае равенства баллов преимущество получает команда, имеющая лучший результат на дистанции-пешеходная-командная (длинная). Команда, не имеющая результатов по одному из видов программы, занимает место после команд с полным зачетом. Места команд по отдельным видам программы определяются согласно Правилам и Условиям Соревнований.  Результаты конкурсной программы не учитываются в общем зачете Соревнований. За неучастие в отдельном виде конкурсной программы команда получает штраф по туристским навыкам и быту. 

По результатам Соревнований составляется рейтинг участия образовательного учреждения.
8. Награждение:
Команды, занявшие 1-3 места в общем зачете, награждаются грамотами управления образования администрации Грайворонского района,  медалями и кубками.
Команды, занявшие 1-3 места в спортивных видах программы (дистанция-пешеходная-командная (длинная), дистанция-пешеходная-командная (короткая), спортивное ориентирование) награждаются грамотами управления образования администрации Грайворонского района и медалями.

Участники, занявшие 1-3 места в личных соревнованиях по спортивному ориентированию, награждаются грамотами управления образования администрации Грайворонского района.

Команды, занявшие 1-3 места в конкурсах: краеведов, туристской самодеятельности, туристских газет награждаются грамотами управления образования администрации Грайворонского района.

9. Условия приема команд:
По прибытию на Соревнования представитель команды сдает в мандатную комиссию следующие документы:

- приказ или заверенная выписка из приказа о командировании команды;

- медицинская заявка;

- копии документов, удостоверяющий личность (свидетельство о рождении или паспорт), страховой медицинский полис на каждого участника;

10. Финансирование:
Расходы по проезду к месту проведения Соревнований и обратно, питанию участников за счет командирующих организаций.
