	Программа развития МОУ ДОД «ЦДТ».


	
	




	Актуальность программы

         Мир, в котором мы живем, с каждым днем становится все более противоречивым и сложным. Меняется мир, меняются взгляды, суждения и социальные ценности общества. Поэтому воспитание детей и подростков, их нравственное становление и самоопределение в современных условиях реализуется в сложных экономических и политических условиях. Анализ всех сфер жизнедеятельности нашего района указал на обострение существующих в обществе проблем. Производственный кризис в стране вызвал расслоение общества, снижение качества жизни большинства населения и другие негативные последствия: наблюдается рост безработицы, повышение уровня преступности в т.ч. и среди подростков. Особую тревогу вызывает распространение наркомании у молодежи. Все чаще подростки испытывают комплекс неполноценности и пытаются компенсировать это чувство проявлением агрессивности в отношениях между собой, а также слабых и беспомощных людей. В этих сложных условиях наш Центр детского творчества был и остается одним из основных образовательных учреждений, которое обеспечивает возможности для развития гармонической личности. Поиск новых решений сложившийся ситуации в районе выдвигает перед нашими педагогами проблему детального изучения интересов и потребностей ребенка, нахождение способов реализации этих потребностей. Проведение педагогами анкетирования и тестирования среди детей на предмет их интересов в современных условиях выявили:

 -одной из важных потребностей подростка является его социальная адаптация в существующей обстановке 

 -поиск гармоничных взаимоотношений ребенка со взрослыми. В погоне за зарабатыванием денег, родители часто не обращают внимания на своих детей, не интересуются их жизнью, проблемами. Дети от этого страдают и пытаются найти ответы на интересующие их вопросы. Нередко такие дети попадают под влияние взрослых с криминальным прошлым, которых брошенные дети не безразличны. Через спиртные напитки, наркотики, деньги они подчиняют себе этих детей;

 -выбор правильного пути общения с окружающим миром ( стиль поведения в рамках закона, ответственность за себя и окружающих людей).


Педагогический коллектив ЦДТ считает, что одним из важнейших условий, способствующих формированию духовных потребностей, высоких нравственных качеств является участие подростков в различных Объединениях, кружках, творческих группах, которые функционируют в нашем учреждении. Незаменимым средством формирования духовного мира ребенка, становление его как личности является искусство. Каким вырастет эта личность? Доброй или злой, завистливой или щедрой, общительной или замкнутой, трудолюбивой или ленивой. Это зависит от многих факторов: от семьи, школы, окружающей его среды, а также от педагогов дополнительного образования. Каждый педагог нашего Центра верит в способность ребенка отозваться на призыв к добру и красоте,  которые заложены в нем от природы. Только добром можно воспитать доброго, любящего, интеллигентного человека. Соединение личности с добром составляет основную цель нашего процесса воспитания ребенка. 
Наиболее существенным и важным достижением в деятельности является повышение престижа учреждения: с каждым годом растет количество родителей, отдающих предпочтение ЦДТ в получении дополнительного образования и организации досуга своих детей. Соответственно ежегодно увеличивается количество учащихся, посещающих наше учреждение. В условиях модернизации общего образования возросли потребности и самого дополнительного образования, обусловленные прежде всего заказом общества, а также формированием и развитием научной, учебно-методической, кадровой, материально-технической баз, которые позволяют реализовать цели и задачи образовательной деятельности ЦДТ, но которые в данное время находятся на достаточно низком уровне.

Проблемы

           В содержании деятельности ЦДТ остается ряд проблем, над которыми коллектив работает:

1.Предлагаемые образовательные услуги больше привлекают девочек, менее задействованными остается мальчики, т.к. спектр услуг для них недостаточный . 

2.Резкое расхождение между уровнем развития общества и уровнем освоения детьми знаний, умений и навыков в ЦДТ.

3.Отсутствие в ЦДТ служб социальной и психологической поддержки учащихся. Поэтому каждый педагог в ЦДТ является и психологом и социальным педагогом.

 
4.Родители достаточно пассивно принимают участие в работе учреждения.

5.Слабое развитие системы дополнительного образования в сельской местности.

6.Дефицит методической литературы и дидактического материала.

7.Отдаленность научного потенциала от учреждения ЦДТ.

8.Несоответствие материально-технической базы ЦДТ уровню современной культуры и научно-технического прогресса.

9.Низкая система финансирования учреждений дополнительного образования.


Программа развития ЦДТ на 2006-2009 г.


           Для разрешения этих трудностей и возникла необходимость написания данной программы, которая рассчитана на 3 года  освоения.

  

 Цель программы:
формирование высоконравственной, образованной, творческой личности, способной к выбору ценностей и поступков в современном мире, т.е. формирование «личности, способной строить жизнь, достойную человека». ( Н.Е.Щуркова)

Достижение поставленной цели возможно при создании оптимальных условий, которые способствуют формированию нравственных ценностей воспитанника, которые определяют жизненные позиции и жизненный путь воспитанника и реализуется через решение широкого спектра задач:

-организация системы непрерывного обучения, воспитания и развития личности ребенка;

-доступность качественного и бесплатного дополнительного образования для всех категорий детей и подростков;


-создание системы ранней диагностики, природных способностей, задатков и индивидуальных особенностей каждого ребенка;


-развитие мотивации личности к познанию и творчеству;

-обеспечение ребенку комфортной среды «ситуации успеха»;

-развитие творческой активности ребенка, поддержание его творческого роста и сформированности нравственной направленности воспитанника в условиях существующей среды; 

-развитие профессионального сознания и мастерства педагогических работников сферы дополнительного образования детей;


-укрепление и расширение связей с семьями воспитанников.

Ориентиры развития ЦДТ

Как образовательное учреждение дополнительного образования детей ЦДТ строит свою деятельность, а именно образовательно-воспитательную политику на следующих принципах:

-принцип гуманизма подразумевает признание личности воспитанника с его сильными и слабыми сторонами, права на собственное достоинство, на свободу выбора, самостоятельность.

-принцип ценностной ориентации направлен на поддержку авторских педагогических инициатив, на открытость диалога с социумом, через выделение собственного «я» и собственного нравственного выбора.

-принцип преемственности и непрерывности воспитания.

-принцип сотрудничества ( доверия их поддержки) ориентирует педагога на развитие детского самоуправления, инициативы и самостоятельности детей, формирование позитивного отношения к человеку, на конструктивный диалог с педагогами дополнительного образования, родителями и детьми.

Проектируемые результаты

1 ЭТАП.

-Выявление ценностных ориентаций у педагогов, детей и родителей.


-Определение основных направлений программы развития центра.,

-Создание отдела технических видов творчества.

-Подбор и обучение  кадрового потенциала по техническим направлениям


-Расширение сети дополнительного образования по техническим видам творчества на базе сельских школ

-Информационная поддержка педагогов.

-Активизация субъектной позиции детей и их родителей в жизнедеятельности центра

-Расширение связей и координирование деятельности центра с социумом района.

-Создание перспективного плана повышения квалификации, переподготовки педагогов.

-Теоретическая подготовленность педагогов к реализации программы образовательной деятельности .

- 
2 ЭТАП.

-Разработка собственных разноуровневых образовательных программ.

- Внедрение программ 3-х летнего срока обучения по техническим видам творчества


-Четкое определение циклов образовательных программ на каждом этапе обучения и обеспечение преемственности между ними.

-Придание системного характера деятельности педагогического коллектива ДДТ.

-Высокая мотивация детей в достижении успеха.

-Накопление методического материала и практического опыта.

-Качественный мониторинг образовательных программ.

3 ЭТАП.

-Активизация деятельности детских технических объединений района.

-Обобщение передового опыта педагогов центра.

-Распространение опыта реализации программ обучения среди педагогов дополнительного образования школ района.


-Создание целесообразной материальной базы.


-Аналитический материал для определения направления развития Центра детского творчества на перспективу.  

Реализация социального потенциала образовательных программ дополнительного образования детей  в Центре детского творчества.

       Одним из основных показателей качества образовательного процесса в ЦДТ является характеристика его содержания, которая зависит от гармоничного единства теории и практики, классического и современного знания, воспитания и развития.
 
В соответствии с требованиями  нормативных документов ЦДТ в своей программе развития образовательного процесса ориентируется на модель современной деятельности педагога,  ребенка и родителей, которая реализуется через различные виды образовательных программ:

«Волшебный клубок», «Игрушка», «Художественная роспись» - способствует развитию у детей логического мышления, фантазии, навыков рукоделия, образного мышления, к мировой культуре через освоение традиций народного творчества.
.

«Студия молодежной моды»- это синтез двух технологий: сочетание традиционного  освоения материала конструирования и моделирования одежды с детским театром моды. Эта программа дает каждому ребенку наиболее полно реализовать свой творческий потенциал.

 военно-патриотический клуб«Варяг», «Православные защитники Отечества»- пробуждают и развивают интерес учащихся к военной службе, формируют у детей понимание сущности патриотизма.

«Школьный туризм»- развивает организаторские способности детей, которые в последующем могут быть руководителями походов.

 кукольный театр «Грайка»- программа театрально-художественной направленности развивает художественный вкус ребенка, навыки общения, воспитывает культуру отношений между детьми.

«Технические виды творчества» – развитие абстрактного мышления, приобщение детей к трудовой деятельности, освоение практических навыков работы с техникой

С сентября 2006 года за счет вакансий совместителей ЦДТ планируется открытие филиалов центра по техническим видам творчества:

1.Смородинская школа

2.Гора-Подольская школа

3.Ивано-Лисичанская школа

4.шк.им.В.Г. Шухова

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОГРАММНЫХ ЦЕЛЕЙ И ЗАДАЧ 
И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

В основу стратегии развития ЦДТ в настоящей программе заложен проектно-целевой метод, согласно которому, каждый проект- это приближение к целевым установкам программы

Направления проектной деятельности Центра детского творчества.
1.ЦДТ- центр нравственного дополнительного образования, проект «Родник».
2.Повышение квалификации.
3. «Одаренные дети».
4. «Проблемные дети»


ПРОЕКТ «Родник»»

Цель: формирование нравственного потенциала воспитанников центра путем включения в коллективную творческую деятельность на основе традиций православной культуры:

Задачи:- выявить и проанализировать нравственный потенциал восптанников ЦДТ, выявить факторы, способствующие улучшению нравственности учащихся;


СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

-диагностика нравственного развития воспитанников, состояние эмоционально-психологических отношений .
-организация семинаров;
-разработка , проведение и анализ  мероприятий по программе.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:
-улучшение мотивации к творческой деятельности, позволяющей им самоопределиться и реализовать себя в современном мире. 

ПРОЕКТ « ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ»

Цель: разработать и реализовать содержание дополнительного профессионального педагогического образования для педагогов дополнительного образования ЦДТ.
 Задачи: - разработать и реализовать разноуровневую систему повышения квалификации педагогических кадров дополнительного образования;
  - создать учебно-методическую базу самообразования педагогов дополнительного образования;

СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

-разработка программы повышения квалификации педагогов дополнительного образования;
-организация курсов повышения квалификации в районе и выездных семинаров по всем видам творчества(техническое – сентябрь, )
ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ:
-создание образовательной программы повышения квалификации педагогических кадров 

 ПРОЕКТ « ОДАРЕННЫЕ ДЕТИ»

Цель: создание условий для развития творческого потенциала одаренных детей.
Задачи: -создание условий освоения учащимися индивидуального образования, в максимальной степени соответствующего природным задаткам и дарованиям детей и подростков;
-организация творческого взаимодействия одаренных детей.

СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:
-разработка и реализация способов вовлечения творчески одаренных детей в процесс дополнительного образования.

ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ:
-повышение уровня заинтересованности творчески одаренных детей образовательной деятельностью ЦДТ;
-увеличение направлений, в которых может реализоваться творчески одаренная личность.

 ПРОЕКТ « ПРОБЛЕМНЫЕ ДЕТИ»

         Цель: вовлечение на добровольной основе детей с проблемным поведением в объединения различной направленности ЦДТ.
        Задачи:- создание условий на базе центра  и школьных  филиалов для занятий детей с проблемным поведением;
-повышение эффективности взаимодействия центра и КДМ И ЗП;


СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:
-Психологическая и социально-педагогическая диагностика детей 
ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:
-снижение уровня правонарушений среди детей и подростков;
-гармонизация межличностных отношений проблемных детей в семье, школе, социуме.

ПРОГРАММНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА 

В процессе построения образовательного процесса модно выделить три этапа.
1 этап- диагностический.
В ходе этого этапа осуществляется работа по анализу фактического состояния образовательного процесса учреждения, выявлению проблем потребностей, запросов социума, анализ перспектив развития образовательного процесса. Осуществляется определение концептуальных положений: постановка целей и задач, отбор методических приемов, форм и методов работы, ознакомление педагогического коллектива с основными направлениями деятельности по реализации данной концепции.

2 этап- опытно-экспериментальный.
В ходе этого этапа будет происходить реализация разработанной концепции и программ образования, воспитания и развития личности ребенка; наработка методического материала для организации образовательного процесса и адаптация его к личности ребенка, осуществление социально-психологической поддержки личности ребенка в процессе ее образования и развития.

3 этап- обобщающий.
На этом этапе происходит анализ и обобщение материала, полученного в ходе реализации концепции; делаются выводы об эффективности образовательного процесса, коррекция программы развития образовательного учреждения по результатам анализа; 
определение перспектив и путей дальнейшего развития учреждения.

ПРОГРАММНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
Этапы построения образовательного процесса Мероприятия по программно-методическому обеспечению каждого этапа Сроки

1 этап-диагностический:

 Педсоветы, семинары-практикумы педагогов дополнительного образования по вопросам разработки концептуальных основ; рекомендации по составлению образовательных программ, анкетирование учащихся, изучение передового опыта современных ученых, курсы ИПКиПРО, составление «Листа карьеры педагога дополнительного образования» Сентябрь 2006- май 2009г.


2 этап- опытно-экспериментальный:

 Создание информационного банка учебно-программного обеспечения, дидактического материала; создание проектов совместной деятельности центра с другими социальными институтами; разработки рекомендаций по организации совместного досуга детей, родителей и педагогов; оснащение филиалов ЦДТ нормативными и инструктитвно-методическими материалами Сентябрь 2007- май 2008г
3 этап- обобщающий 

Разработка критериев изучения эффективности образовательного и воспитательного процессов; коррекция программы развития образовательного учреждения по результатам анализа Сентябрь 2008- май 2009г.

КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ.

Этапы построения образовательной программы 

1 этап- диагностический. Осуществление комплексного анализа кадрового потенциала учреждения; определение основных направлений деятельности коллектива в соответствии с программой; создание комфортных условий для профессионального роста педагогов Сентябрь 2006- май 2009г.


2 этап- опытно-экспериментальный. Работа с молодыми педагогами  , «круглые столы» педагогов разных поколений, семинары практикумы и т.д.; освоение педагогами новых педагогических технологий; инновационная деятельность педагогов (разработка интегрированных курсов, нетрадиционных форм обучения, создание авторских программ и методических пособий); участие в областных конкурсах педагогов дополнительного образования; открытие новых штатных единиц: методист технического отдела, педагоги дополнительного образования (5 чел) по техническим видам творчества: судомоделирование,  авиамоделирование, автомоделирование, архитектура, ракетомоделирование;. Сентябрь 2007- май 2009г.


3 этап- обобщающий. Мониторинг профессиональной деятельности и профессионального роста педагога (лист карьерного учета);мониторинг успешности педагогической деятельности педагога дополнительного образования Сентябрь 2008- май 2009г.
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