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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ  
ГРАЙВОРОНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

П Р И К А З

« 19» февраля  2013 года                                                                                       №123   
  
Об итогах  районного семинара
 
	     На основании приказа управления образования администрации Грайворонского района от 15 февраля 2013 года №117  «О проведении районного семинара», в соответствии с планом реализации опытно-экспериментальной работы «Отработка модели социокультурного комплекса на селе в условиях сетевого взаимодействия на 2011-2014г.г.», а так же в целях  повышения профессиональной культуры руководителей общеобразовательных учреждений и сельских модельных Домов культуры Грайворонского района  16 февраля  2013 года на базе МБОУ «Мокро-Орловская СОШ» прошел научно- практический семинар  по теме «Система  взаимодействия  субъектов сельского поселения как условие развития  духовности, патриотизма, гражданственности» с участием научного руководителя,  зав. кафедрой  теории и методики воспитания  БелИПКППС, к.п.н., доцента, профессора кафедры Линник-Ботовой Светланы Ивановны.   
         Открыла практический блок семинара – художественный руководитель дома культуры Приходько В.В., которая познакомила участников семинара с кружковыми объединениями Мокро-Орловского дома культуры. Участникам семинара были предложены выставки творческих работ и  занятия кружковых объединений: занятие кружка художественного творчества «Радуга» руководителем, которого  проведен мастер-класс по моделированию  декоративной гвоздики из бумаги (руководитель – Блинник О.Д.);  библиотекарем сельской модельной библиотеки Вдовиной Т.И. для участников клуба проведено занятие  из серии «Память о прошлом храним», посвященное 70-летию Прохоровского танкового  сражения; клуб народной игры «Забава» с игровой программой «Как бывало в старину» для детей младшего возраста провела  Кушнарева Н.В. 
	 Литературно-музыкальная композиция под названием «Девчонки на войне…», подготовленная в тандеме двух субъектов поселения  Мокро-Орловской средней общеобразовательной школы (директор О. Д. Кузьменко) и  Мокроорловского СМДК (Приходько И.А.)  никого из присутствующих в зале  не оставила равнодушными.  
		В теоретическом блоке семинара с темой «Система взаимодействия  субъектов  сельского поселения  как условие развития  духовности, патриотизма, гражданственности личности» выступили:  глава сельского поселения Н.Н. Серых, директор СМУ  «Дом милосердия» Ф.Н. Галайко, председатель  ТОСа  «Сподарюшино» А.Я. Шулаев.
	«Развитие  духовности, патриотизма, гражданственности личности в сельской социокультурной  среде с учетом  стандартов второго  поколения»  выступила С.И. Линник- Ботова  - руководитель  муниципального эксперимента, зав. кафедрой художественно-эстетического воспитания, к.п.н., профессор.
  		С обменом опытом по теме семинара выступили  директор Козинского  СМДК Мартынчук Н.Н.., зам. директора по воспитательной работе МБОУ «Дорогощанская СОШ» Бруева Е.А., зам. директора по воспитательной работе  МБОУ «Смородинская СОШ» Трофимова О.Г. 
	   Выступающие отметили высокую эффективность  взаимодействия  учреждений образования и культуры, где  дети могу в полной мере  развивать свои способности и таланты.
	    Подвела итоги дня начальник управления образования администрации Грайворонского района Л.В. Богомолова. Она поблагодарила всех за плодотворную работу, выразила надежду, что положительный опыт работы взаимодействия субъектов в Мокро-Орловском сельском поселении в рамках опытно-экспериментальной работы «Отработка  модели социокультурного комплекса на селе (с учетом сетевого взаимодействия) будет полезен всем участникам семинара: и работникам  культуры, и работникам образования.
На основании вышеизложенного приказываю:
	       1. Рекомендовать руководителям образовательных учреждений и учреждений  культуры  использовать положительный опыт работы  взаимодействия двух субъектов Мокро-Орловского поселения в развитии творческих способностей личности в сельской среде.
        2. Главному специалисту управления образования   разместить информацию о проведении семинара на сайте управления образования.
       3. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.



             Начальник 
управления образования                                                           Л.Богомолова
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