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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ  

ГРАЙВОРОНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

П Р И К А З

«04» марта  2013 года                                                                                   № 167  
Об итогах районного 

методического  семинара-практикума 

В соответствии с приказом управления образования администрации Грайворонского района от 26 февраля 2013 года № 148 «О проведении районного семинара-практикума» и в целях повышения уровня профессиональной компетентности заместителей директоров по организации уклада школьной жизни и реализации программы воспитания и социализации обучающихся в общеобразовательном учреждении в соответствии с требованиями ФГОС второго поколения 27 февраля 2013 года на базе МБОУ  «Гора-Подольская СОШ» прошел районный методический семинар-практикум: «Формирование уклада школьной жизни как условие  духовно-нравственного  становления личности» для   заместителей директоров по ВР. Программа семинара состояла из трех блоков: практического, теоретического и методического. 

Как реализуется Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся и формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни  на ступени начального образования через учебную деятельность участники семинара увидели на  фрагментах уроков и внеурочной деятельности, которые  провели  учителя начальной школы  Новоселова В.В.,  Федотова Т.В., Сидоренко Н.Д.,  Коломиец И.М., Кузнецова Н.В. 

Посещая фрагменты уроков и внеклассных мероприятий в  5-11 классах   (литература 10 класс, учитель  Мозговая Е.М., физкультура 7 класс, Колесников А.Г., математика 11 класс, учитель Токарь Е.К., математика 6 класс, учитель Василенко Л.Д., внеклассное занятие по иностранному языку, учитель Артебякина Е.Д.),  участники семинара познакомились с тем,  как используется содержание учебных предметов на уроках для воспитания трудолюбия, творческого отношения к учению, к жизни; воспитания гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека; для формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;  формирования представлений об эстетических идеалах  и ценностях.  

Следующая часть семинара была посвящена знакомству с формированием уклада  школьной жизни и  воспитательным потенциалом внеклассных, внеурочных занятий. Участники семинара просмотрели следующие мероприятия: классный час в 5 классе  «Во славу Отечества!» - классный руководитель Шматко Н.Г.; встреча с куратором класса «Юные юристы» «Счастье закон бережет», 6 класс - кураторы класса Дробот Н.Н., Афанасьевская  С.О.; заседание Совета старшеклассников - заместитель директора по ВР Артемова И.О.; занятия поискового отряда «Грайворонский рубеж» - руководитель клуба Жеребилов В.А.; досуговое мероприятие  в дошкольной группе «Пусть всегда буду я!» - воспитатели Плетенецкая Н.В., Гиценко Т.В. 


Далее заместители директора по УВР познакомились  с системой дополнительного воспитания как элементом уклада школьной жизни в образовательном учреждении. Этот блок был представлен следующими мероприятиями: выставка «Современное оружие» отдела Пограничной комендатуры;  фрагмент занятия спортивной секции «Волейбол», руководитель  Щербаченко Д.И.; выставка творческих работ кружкового объединения «Квиллинг», руководитель Павленко В.С.; фрагмент занятия хорового кружка, руководитель Бережная Г.А.; фрагмент заседания Совета школьного музея, руководитель Тимошенко Н.М.; выставка творческих работ кружков «Сундучок волшебных рукоделий», «Регата», руководители  Шабанова О.В., Бородин А.С. Затем участникам семинара был предложен мастер-класс в сенсорной комнате, психолог Чемрова Т.С.


В теоретической части по теме семинара выступили: заместитель начальника  отдела оценки качества образования управления образования Косилова А.С.- «Формирование уклада школьной жизни как условие духовно – нравственного становления личности»; заместитель  директора по ВР Артемова И.О.- «Теоретические и нормативно – правовые аспекты уклада школьной жизни, взаимосвязи урочной, внеурочной воспитательной деятельности»; Родченко И.В. - главный специалист управления образования - «Система нравственных ориентиров в формировании школьного уклада жизни».

В методическом модуле участники семинара познакомились с рекомендациями по формированию школьного уклада жизни, которые представили:  Коломиец И.М., классный руководитель 2 класса: «Взаимосвязь  урочной, внеурочной, воспитательной деятельности в образовательном учреждении (из опыта работы)»; «Рекомендации по совершенствованию «уклада школьной жизни» в условиях обновления структуры и содержания общего образования» - Родченко И.В., главный специалист управления образования,  Артемова И.О., заместитель директора по ВР.


При подведении итогов семинара заместители директора по ВР анализировали уклады жизни своих школ,  отмечали соответствие сложившихся укладов новым требованиям, и что самое ценное,  они поняли что  нужно изменить, а именно: организацию школьного самоуправления, проведение коллективных социально и личностно значимых мероприятий, привлечение ресурсов социума (материальных и кадровых), что не является проблемным в условиях социокультурного сетевого взаимодействия в нашей территории.  

В рефлексии к семинару его участники отметили, что провели день с большой пользой, большинство дали отличную оценку содержанию дня, в своей работе будут использовать методические материалы, проведение подобных семинаров, новые подходы к проведению занятий.  Ими были отмечены такие моменты в деятельности Гора-Подольской школы как участие широкого круга специалистов социума в проведении внеклассных мероприятий: взаимосвязь школы в вопросах воспитания с Пограничной комендатурой, с полицией, прокуратурой;  организация работы школьного музея боевой славы, школьное самоуправление, профориентационная направленность мероприятий, стили сотрудничества: учитель(взрослый)-обучающийся. Никого не оставила равнодушным сенсорная комната.
            Ценным является и то, отметили заместители директора по ВР Пищенко А.Н., Авдеева В.В., Харченко А.А., что школа показала  работу на всех ступенях обучения, начиная с дошкольных групп и заканчивая старшей ступенью.

На основании вышеизложенного п р и к а з ы в а ю:

1. Объявить благодарность за высокий уровень подготовки и проведения семинара, большую его содержательную и методическую составляющую директору МБОУ «Гора-Подольская СОШ» Беспалову В.Г., заместителю директора по ВР Артемовой И.О.,  заместителю начальника отдела оценки качества образования А.С.Косиловой А.С., главному специалисту  управления образования Родченко И.В., педагогическим работникам, принявшим участие в подготовке и проведении фрагментов уроков,  внеклассных мероприятий и выставок.  

2. Заместителю начальника отдела оценки качества образования Косиловой А.С. разместить материалы семинара на сайте управления образования.
3. Контроль за исполнением приказа возложить на Косилову А.С.- заместителя начальника отдела оценки качества образования управления образования администрации Грайворонского района. 
             Начальник 

управления образования                                                           Л.Богомолова
