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«Почему я стала учителем»
Детей должны воспитывать люди, которые

по природе своей тяготеют к этому делу,

требующему великой любви к ребятишкам,

великого терпения и чуткой осторожности

в обращении с будущими строителями

нового мира.

Максим Горький

     «Детство – важнейший период в человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самостоятельная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце от окружающего мира – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш», - говорил В.А.Сухомлинский.

     Профессия школьного учителя – самая трудная и беспокойная из всех профессий, потому что от учителя во многом зависит формирование человека. От педагога требуются: максимум терпения, здравого смысла, такт и глубокие разносторонние знания. Учитель – это наставник. В его труде – радость творчества, сила духа и способность сопереживания. Каждый день, переступая школьный порог, учитель должен забывать обо всех своих бедах и тревогах и входить в класс с просветленной душой и доброй улыбкой. Отношения учителя и ученика – это радостная дружба, полная фантазии и доверия. Если ребенок увидит открытое сердце учителя, то с любопытством и интересом войдет в мир и начнет жить в нем жизнью, наполненной свободой и счастьем познания истины.
     Для того чтобы зародить в ученике интерес к предмету, бросить в него «семя» самостоятельного мышления, учитель сам должен быть охвачен интересом к этому предмету.

     Если школьники убеждаются, что учитель хорошо образован, то это мобилизует детский ум и воображение, вызывает у детей желание знать больше, основательнее.

     Талантливые учителя…  Встречаясь с ними, дети обязательно становятся лучше – умнее, честнее, добрее…

     Если и можно чего-то добиться от учеников, то лишь при условии, что им будет интересно учиться. Только очень заинтересовав, только по- настоящему удивив каждого, можно рассчитывать на положительный результат.

     Трудолюбие, открытость и общительность характера, непоказное внимание к детям, подлинный интерес к ребенку, постоянный контакт с детьми, полная отдача своих сил, знаний и умений каждому, кто стал его воспитанником – это отличительные черты настоящего педагога от тех, кто, возможно, «случайный гость» в школе. У каждого учителя имеются свои приемы, и этим каждый хороший учитель отличается от  другого. Настоящие учителя всегда готовы отдать, не задумываясь, все свои силы выполнению профессионального долга, трудятся самоотверженно, с увлечением, не за награды и почести, а для детей и для родителей, которые доверили учителю самое дорогое, что у них есть – своего любимого ребенка. Доброта, порядочность, честность, милосердие, верность слову, подлинный гуманизм – все эти качества присущи многим учителям, которые работают в нашей школе. 

     Учительская профессия – одна из самых сложных и ответственных. Щедрость души, любовь и постоянный интерес к детям, готовность отдавать все свои силы их развитию составляют обязательное основание для профессиональной деятельности учителя. Всё это я поняла, проработав в школе 40 лет.
   Ещё с детства я мечтала стать учителем начальных классов.  Я собирала детей,  живущих по соседству, чертила на земле «класс»,  отмечала «дверь», заводила и усаживала своих «учеников», затем сама заходила в «класс» и вела «урок». В детстве я была такой застенчивой, что в тот момент,  когда пришла моя первая учительница Твердохлеб Анастасия Андреевна записывать в 1 класс, я убежала в огород и спряталась там. Но когда стала учиться в 1 классе, мне это так понравилось! И все это благодаря Анастасии Андреевне. Сидя на уроках, я ловила каждое слово, наблюдала за каждым движением своей учительницы. Именно это укрепило веру в мою мечту – стать учителем. Я благодарна своим учителям, которые оставили в моей душе только хорошие воспоминания: учителю математики  Бужинской Марии Ивановне, учителю русского языка Зимовцу Павлу Васильевичу, учителю химии Павлюку  Ивану Михайловичу, учителю немецкого языка Шматко Зинаиде Ивановне, учителю физической культуры Пискуну Николаю Леонтьевичу. С особой благодарностью я всегда вспоминаю о директоре школы и учителе географии  Долгареве Василии Павловиче. Это был учитель от Бога, настоящий Человек, пример для подражания. Благодаря Василию Павловичу, география стала моим любимым предметом.  Я знала и до сих пор знаю карту мира, как свои пять пальцев, что очень удивляет моих внуков. В то время, да и сейчас, мне очень хотелось быть во всем такой же, как любимый учитель.
     Закончив 8 классов на «5» и «4», я поехала в г.Валуйки сдавать вступительные экзамены в педагогическое училище. Так как я стремилась стать учителем, серьезно относилась к учебе, то, успешно сдав экзамены, была принята в педучилище. Здесь мне встретились настоящие мастера своего дела: Свешникова К.Н., Будник А.П., Рыжкова Е.В. Мне было интересно учиться.

     После окончания педагогического училища я по распределению попала в Дагестан. По направлению Махачкалинского облоно я оказалась в высокогорном Акушинском районе в Кавкамахинской восьмилетней школу. Мне предстояло стать учителем математики и физики. Как быть, ведь я учитель начальных классов! Дети плохо знали русский язык. Трудно было в первые месяцы работы. Но ребята всегда тянулись ко мне. После уроков с мальчиками я играла в волейбол, показывала фильмы, принимала участие в художественной самодеятельности аула, ходила в горы с воспитанниками. Они, в знак благодарности, показывали «своей учительнице» интересные места. До сих пор не могу без восхищения говорить о красоте гор, их величии.
     Чуть позже мне предложили вести уроки в «нулевом» классе. К этому времени я научилась говорить по-даргински.  Когда пришли малыши, не зная ни одного слова по-русски, приходилось быть и учителем, и переводчиком. Так я учила детей русскому языку, а сама одновременно совершенствовала даргинский. Восемь лет я отработала в Дагестане. Это время не прошло даром. Приятно сознавать даже по прошествии многих лет, что обо мне писали в местной газете «Дагестанская правда», вручили медаль. Ещё долго мои бывшие ученики писали мне письма, поздравляли с праздниками. До сих пор я храню самые теплые воспоминания о первых годах работы, о красоте горного края, о добрых горцах.

     Вернувшись на родину, я стала работать в  Краснокутской восьмилетней школе Борисовского района. Мне пришлось работать сразу в  двух классах. Но тянуло домой. С 1978 года я работаю в родной Козинской школе. За эти годы через мои руки и сердце прошло столько ребят! Это позволяет чувствовать себя молодой душой, бодрой, энергичной.

     Мне нравится открывать детям мир вокруг себя, учить читать, дружить, помогать расти нравственно. С годами накапливается опыт, но я по-прежнему вместе с детьми заново познаю непознанное, удивляюсь загадкам природы, радуюсь каждому дню. Мне кажется, что у меня всегда самые любознательные, самые активные дети.  «Чтобы подобрать ключик к их сердцам, нужно детей хорошо знать», – это моё учительское кредо. 
     За годы работы в школе я ни разу не усомнилась в выборе профессии. Я поняла, что пришла в школу не напрасно. Учить детей – это мое призвание.  Я всегда говорю судьбе «Спасибо!» за то, что сбылась моя мечта, что я учу детей творить, созидать собственную личность. В руках учителя – завтрашний день страны!  Ответственность и гордость наполняет моё сердце, когда я думаю: «Я просто учительница. Первая учительница».
