Почему я стала учителем

Многие считают, что судьбу можно изменить, надо только приложить усилия, очень постараться. А вот надо ли ее менять? Может быть, гораздо важнее найти свое призвание, свой жизненный путь? А для этого необходимо определиться с выбором профессии, потому что именно он во многом влияет на дальнейшую судьбу человека, накладывает отпечаток на его образ жизни, характер. И если этот выбор сделан правильно, человек получит возможность жить в гармонии с собой и окружающим миром, чувствовать себя счастливым не только дома, но и на работе.
Над вопросом «кем быть?» я начала размышлять еще задолго до окончания девятого класса. Как и у большинства моих ровесников, желания менялись день ото дня. Сегодня мне хотелось быть учителем начальных классов, учить малышей читать, писать, любоваться красотой окружающего мира, мечталось, что в моем классе все обязательно будут отличниками. Завтра я видела себя в милицейской форме, человеком,  владеющим приемами рукопашного боя, строгим и принципиальным, побеждающим бандитов, а на следующий день уже путешествовала по всему земному шару с группой геологов, изучая недра земли, открывая новые, никому неизвестные уголки нашей планеты. Не знаю, как долго продолжались бы мои «скитания» и куда бы завели мечты, но вот закончился девятый класс… Сданы экзамены, заполнены аттестаты, надо сделать выбор…
Принять решение помогла, наверное,  сама жизнь. В нашем областном центре не было ни геологического факультета,  ни юридического вуза, зато отличнейшую репутацию имел педагогический колледж, одно из старейших учебных заведений области, прославленное своими выпускниками. Документы подала на школьное отделение, чтобы осуществить детскую мечту: стать учителем начальных классов.
Будучи студенткой Курского педагогического колледжа, я поняла, что работа в школе несколько отличается от рисуемого образа: настоящие ученики не похожи на мои игрушки, которые я сажала на диван и с которыми занималась математикой и русским. Куклы, зайцы и медвежата слушали учителя внимательно, никогда не баловались, а в классе приходилось следить за порядком и даже делать замечания! Еще оказалось, что учителя каждый день готовятся к урокам, а не  просто открывают учебник и объясняют новый материал. В общем, одни несовпадения с созданным  в детстве образом!
Тем не менее, окончив колледж, я уже точно знала, что никакая другая профессия мне не нужна, что мое призвание – учить детей. Несмотря на все трудности и реалии жизни, мне нравится работать в школе. Нравится вести уроки, общаться с детьми на переменах, нравится ходить с ними в походы и даже нравится помогать решать их порой недетские проблемы. Приятно чувствовать себя взрослым, мудрым и несказанно приятно ощущать себя скульптором, от мастерства которого зависит не только облик изготовляемых «изделий», но и будущее целой страны, а, возможно, и всего человечества. Диктант, написанный без ошибок, выразительно прочитанное стихотворение, старательно оформленный классный уголок – любой, даже небольшой, успех  воспитанников вызывает гордость за них и за себя  как учителя, способного «сеять разумное, доброе, вечное». 
Со временем образ благородного милиционера распался по крупицам, мечта о путешествиях воплотилась через увлечение туризмом, а работа в школе стала образом жизни. Все родные и близкие, друзья, коллеги уверены, что это мое призвание. И если бы сегодня мне предложили снова выбрать, в какой вуз поступать, мой выбор остался бы неизменным. 
