Краеведческая деятельность школьной библиотеки: новые тенденции и традиционные ценности

Краеведческая деятельность библиотек имеет свою историю. Зафиксировано, что первыми библиотеками, которые предприняли попытку краеведческого изучения страны, являются школьные библиотеки, созданные Евфросиньей Полоцкой в XII веке. (Сл.2)

 «Увидеть и познать свой край можно либо своими глазами, либо при помощи книг» - эти слова М.В.Ломоносова можно взять девизом деятельности школьной библиотеки в области краеведения (Сл.3)

 Актуальность краеведения в процессе воспитания и обучения подрастающего поколения на сегодняшний день представляется особенно значимой, так как отражает то, что человеку ближе всего. Сначала дом, где он родился. Семья. Люди, которые его окружают. Улица, город, село, страна, где он живет. А далее идут понятия «родина», «Россия».
Краеведение - это не только уважение к малой родине, но и изучение истории народа, его героев, самобытной тысячелетней культуры страны. Изучение этого может и должно способствовать формированию национального самосознания россиян.
Краеведение тесно связано с историей нашей страны. Оно прошло моменты взлета, застоя, упадка и сегодня находится на этапе нового подъема. Повышенный интерес общества к проблемам краеведения способствует активизации этой работы и в библиотеках. Чтобы определить круг проблем и основных вопросов в области библиотечного краеведения для детей, библиотекарям следует четко обозначить свою роль в этом комплексном, многоаспектном  деле. 

В отличие от других социальных институтов несколько образования и воспитания (школы, музеи, дома культуры, дома творчества, которые занимаются краеведением) библиотека, как показывает опыт, в процессе краеведческой работы выполняет функций: воспитательную, информационно-образовательную, досуговую. 

В круг воспитательных проблем библиотек традиционно входит задача формирования патриотического сознания детей и подростков, пробуждение чувства родины. Ее просветительская деятельность в этом направлении имеет богатый опыт работы: книжные выставки, беседы, встречи с земляками, писателями, литературные вечера, заочные исторические экскурсии, творческие экспедиции.

Краеведение присутствует и в досуговой деятельности библиотек. Для читателей организуются краеведческие клубы, литературно-музыкальные вечера, фольклорные праздники, досуговые программы. Таким образом, в библиотеке созданы все условия для комплексной краеведческой работы и патриотического воспитания. Не подменяя функции других социальных институтов образования и воспитания, библиотека должна опираться на свою главную задачу - стимулировать читательское развитие, рассматривая чтение как важнейший вид человеческой деятельности в духовной эволюции личности. (Сл.4)
Краеведческие потребности пользователей библиотеки побуждают ее к активной деятельности в области краеведения. Это поиск эффективных форм и средств краеведческой работы, создание краеведческих ресурсов, осуществление обслуживания по краеведению.
Поэтому среди основных задач краеведческой работы школьной библиотеки МБОУ «Головчинская СОШ с УИОП» рассматривается не только воспитание любви к родному краю, но и содействие пробуждению познавательных интересов детей, организация поисково-собирательской, исследовательской и творческой деятельности учащихся школы. 
Младшие школьники проявляют интерес к предметам, растениям, животным, явлениям природы. Эти знания они не только накапливают, но и перерабатывают, домысливают.

В этом возрасте ребенок переживает трудный период читательского взросления: переход от слушания, смотрения к чтению. Проявляется некоторый спад интереса к книге. Миссия библиотекарей, учителей,  родителей, - помочь в преодолении трудностей. Самое главное на первоначальном этапе самостоятельного чтения - добиться, чтобы ребенок читал без принуждения. У детей наблюдается интерес к чтению научно-познавательной литературы. Познавательные запросы детей широки, но поверхностны, неустойчивы. В программе начальной школы уже присутствует минимум краеведческих знаний, которые предусмотрены при изучении таких предметов, как «Природоведение», «Чтение», «Русский язык», «Изобразительное искусство», «Ознакомление с окружающим миром», «Православная культура».
Библиотека должна способствовать развитию краеведческих знаний у детей этого возраста путем организации соответствующих мероприятий. Это - книжные выставки, беседы, игры-путешествия, краеведческие викторины, уроки мужества (например, о земляках-героях),  часы поэзии. А также более масштабные - такие, как дни краеведческой сказки, экскурсии, краеведческие чтения, конкурсы творчества читателей, посвященные истории родного края.

 Библиотекой подготовлены и  проведены книжные выставки: «Наш край родной», «Календарь природы», «По дорогам войны», беседы – «История возникновения чисел», «История костюма Грайворонского района», краеведческая викторина о Великой Отечественной войне, экскурсия в школьный музей.(Сл.5)

Подростковый возраст - активный период вовлечения детей в краеведческую работу. Использование местного материала в процессе обучения помогает раскрыть общие закономерности изучаемых явлений, пробудить у учащихся интерес к краеведческим знаниям, стремление к самостоятельному творчеству, помогает в выборе профессии. Поэтому в программах старших классов ярко прослеживается связь с краеведением, особенно при изучении истории, географии, биологии, литературы. В школьном краеведении главная роль в изучении края принадлежит учащимся при непосредственном руководстве педагога. Обучению и воспитанию школьников посредством краеведения способствует и библиотека. Совместно со школой она может организовать следующие мероприятия:

· экскурсии и походы по литературным местам;

· краеведческие клубы, вечера, встречи;

· литературно-краеведческие игры, олимпиады, блиц-опросы;

· часы краеведческих сообщений.

Главной формой библиотечной работы с подростками остается игра. Обучающая краеведческая игра - форма деятельности, имитирующая познавательную ситуацию, создающая положительную установку на изучение и решение краеведческой проблемы, способствующая активному творчеству.
Популярным среди подростков (как и среди младших школьников) мероприятием является «Игра-путешествие по родному краю». 
Игра включает следующие этапы:

· предлагается тема, например, «Заповедные места Белгородчины» и разрабатывается маршрут путешествия (реального или по книжным страницам);

· библиотека подбирает соответствующую литературу, рекомендует ее для прочтения, привлекает (подбирает) участников игры; с ними проводятся информационные беседы, обзоры, викторины, конкурсы. Для каждого участника составляются планы чтения;

· организуются выступления участников с рассказами о путешествии; устные выступления иллюстрируются выставками книг, фотовыставками, картинами художников, на которых запечатлены места проходящего путешествия.
Учащиеся старших классов участвуют в проведении различных мероприятий краеведческой направленности. Составляют  и проводят беседы с презентациями для младших школьников, используя краеведческий материал школьного музея и библиотеки, проводят викторины, анкеты.

    Для учащихся среднего и старшего возраста библиотекой и музеем были проведены следующие мероприятия: 

   Музейные уроки - «История села Головчино», Сахарный завод «Большевик», «Вехи великой победы. Курская дуга», «Блокада Ленинграда», «Сталинградская битва», «Партизанское движение в годы войны», «Наша школа». На уроках использовались экспонаты музея, книжная выставка «Дорогами войны и победы», фотовыставка «Война языком плаката», подготовлены презентации по темам уроков и показаны видеофильмы.(Сл.6-7)

Беседы с использованием презентаций - «Описание слободы Головчины земским врачом Адамом Орглертом», «Головчинская участковая больница», «Начало свекло сахарного производства в Головчино», «Колхоз «Коминтерн» и др.(Сл.8-9)

Библиотекой и музеем проводилась большая работа по собиранию материала для книги «Доблесть и слава Грайворонцев».(Сл. 10-11)

Книжные выставки и обзоры книг – «Сквозь свет веков», «Белгородчина литературная», «Нашу землю – нам и беречь»,

Сайты - «Моя малая Родина», «60 летию Победы посвящается», «Курская битва. 65 лет»

 Видеофильм - «История боевой награды».  65 лет Победы. 

В создании сайтов и видеофильма активное участие принимали учитель информатики Савкина Лариса Васильевна и учащийся  6 класса школы Алтухов Трофим.

Классный час – «Русская каша», «Белгородская область», «Наши земляки – участники локальных войн» и др.(Сл.12)
Выездные выставки – «День Победы», «Курская битва», «Головчино 300 лет» и др.

Встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками войны в Афганистане.

Инновации – сегодня это необходимый элемент развития, без них библиотеке нельзя остаться социально значимой и привлекательной для своих читателей, конкурировать с разнообразием предоставляемых медиауслуг, быть востребованной, закрепить свои позиции в структуре школы. Новые реалии существенно изменили и краеведческую деятельность. Включены в работу новые технические средства поиска, обработки, преобразования и предоставления информации (видеоплейер, компьютер, сканер, ксерокс, DVD-проигрыватель, медиапроектор, Интернет); библиотека комплектуется новыми носителями информации; освоена и внедрена в работу программа MARC-SQL для школьных библиотек, что позволило начать создание электронного каталога. 

Важное место в краеведческой работе библиотеки отводится совместной работе с районным краеведческим музеем. Музейный экспонат тот же источник информации, только обладающий своими специфическими чертами и особенностями. Но тем он и важен! Научить ребят видеть историческую эпоху через фотографию, открытку или старую скатерть, вышитую бабушкиной рукой, не менее важно, чем научить их читать и понимать исторические книги. (Сл.13-14)
 Так как школьный музей является филиалом Грайворонского краеведческого  музея, а руководитель школьного музея –з аведующая школьной библиотекой, то в связи с этим значительная часть мероприятий проводятся в сотрудничестве с музеем. Это способствует росту уровня проводимых мероприятий, так как лекции-беседы, встречи или выездные выставки проводят люди, профессионально подготовленные. 

Среди мероприятий такого уровня, хочется назвать: 
Музейный  урок: «Наши предки в древности» 

Выездная выставка и лекция: «Письменность древних народов»  

Беседы: «Грайворон на карте России (географическое положение, природа,  климат, растительность, памятники природы»  по книге «Грайворон сквозь свет веков».

В школе работает краеведческий кружок «Юный краевед», руководитель-учитель истории Лысенко Виктория Анатольевна. Занятия проводятся в читальном зале библиотеки. Ребята изучают краеведческие материалы, которые имеются в библиотеке и школьном музее, учатся проводить экскурсии, ведут научно-исследовательскую работу. В этом им помогают: справочный аппарат библиотеки (энциклопедии, справочники, словари, краеведческие библиографические пособия, краеведческая картотека), архивные материалы и экспонаты  школьного музея.

Ребята подготовили работы по следующим темам: «Дети и война»,  «Ратная и трудовая доблесть головчан», «Экономика и хозяйство Грайворонского и Борисовского района в годы Великой Отечественной войны»,  «Головчане в Курской битве», «Местные географические термины села Головчино  Грайворонского района Белгородской области», «Роль православной церкви в возрождении духовной культуры молодёжи села Головчино», «Моя родословная». Большинство работ заняли призовые места на районных, областных краеведческих конкурсах. Проводят беседы с младшими школьниками, готовят презентации: «Они нас учили, они нас защищали» (об учителях участниках войны), «Николай Фёдорович Ватутин», «Головчане – Герои Советского Союза».

(Сл.15-16)
Школьная библиотека и музей активно сотрудничает с Антоновской  муниципальной модельной библиотекой. Антоновская библиотека ведёт большую поисково-исследовательскую работу, которая находит своё отражение в ведении книги Летописи Головчинского поселения и выпуску различной краеведческой продукции в виде буклетов, путеводителей, закладок и т.д. Проводятся совместные мероприятия по литературному краеведению. При библиотеке работает литературный клуб «Свеча». В рамках клуба проводятся встречи с поэтами и писателями Белгородчины и Грайворонского района. Прошли встречи с Евгением Фёдоровичем Дубравным, Михаилом Анатольевичем Кулижниковым, Екатериной Николаевной Крисановой, Татьяной Огурцовой. На заседаниях клуба проводятся презентации новых сборников прозы и поэзии наших земляков, оформляются книжные выставки. (Сл.17)

(Сл.18)
Антоновская библиотека совместно со школьной библиотекой и музеем провели вечер памяти Тимофея Яковлевича Рязанова - учителя истории, краеведа. Благодаря краеведческой деятельности Т.Я. Рязанова мы знаем о прошлом нашего села и района. Все материалы которые были  им собраны находятся в школьном музее. В библиотеке на электронных носителях хранятся  копии фотографий и письменных источников, собранных Т.Я.Рязановым. Школьный музей и библиотека продолжают краеведческую работу, которую начал Тимофей Яковлевич.

Совместно проводятся  уроки мужества, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.

Прошедшие поколения незримо протягивают к нам свои руки. Они передают нам не только свои трудовые навыки, опыт, достижения, свои приобретения, успехи – материальные,  духовные, культурные, но и свои промахи, просчеты, неудачи, беды, горести. Все это оставило  след в истории и досталось в наследство нам, ныне живущим людям. Знать прошлое – значит, во многом понять настоящее и предвидеть будущее. 

Только действенная забота о будущем своего края, активная работа учащихся по сохранению его культурного и природного наследия даст положительные результаты в «воспитании краеведением». 

