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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ГРАЙВОРОНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ
«10 » марта 2009 года                                                                      № _____
Об итогах районного конкурса 

«Учитель года-2009»

В целях выявления, поддержки и поощрения талантливых учителей, повышения престижа педагогической профессии, развития инновационного движения, распространения передового педагогического опыта, на основании приказа Департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области от 17.02.2009 года № 296 «О подготовке и проведении областного конкурса «Учитель года -2009», согласно приказа управления образования  администрации Грайворонского района  от 20 февраля 2009года №89 «О проведении конкурса «Учитель года-2009» 3 марта на базе МОУ «СОШ им. В.Г.Шухова» проводился районный конкурс «Учитель года-2009». 

В соответствии с порядком проведения конкурса «Учитель года-2009», на конкурс подали заявления 7 человек из 4-х ОУ, приняли участие 6 педагогов из 4-х ОУ, претендующие на денежное поощрение в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

Участники конкурса провели мастер-классы, представили  презентации     своего педагогического опыта, материалы на конкурс   лучших  учителей    образовательных учреждений.                                                                                                                                                                         

В состав жюри конкурса входили работники управления образования, заместители директоров школ – участников, лучшие  учителя района, методисты научно-методического отдела. 


Оценивая состязание конкурсантов, жюри отмечает, что все участники конкурса творчески подошли к проведению мастер-классов, продемонстрировали  свои педагогические находки и мастерство. 

Победителем районного  конкурса «Учитель года -2009» признана:  

Леденева Татьяна Григорьевна, учитель иностранного языка МОУ «СОШ им. В.Г. Шухова»;   
лауреатами конкурса «Учитель года-2009»стали: 

Куковицкая Валентина Ивановна, учитель химии и биологии МОУ «Смородинская СОШ»; 
Ковалева Людмила Ивановна, учитель начальных классов «СОШ с углубленным изучением отдельных предметов»;                                                        Мотайло Марина Валерьевна, учитель химии и биологии   МОУ «СОШ с углубленным изучением отдельных предметов»;                                                                   Понеделко Вера Алексеевна, учитель химии и биологии МОУ «Головчинская СОШ с углубленным изучением отдельных предметов»;

Четверикова Лариса Владимировна, учитель физики МОУ «СОШ с углубленным изучением отдельных предметов».                                                                                                      

 На основании вышеизложенного 

приказываю:
1. Утвердить результаты конкурса «Учитель года-2009».

2. Наградить победителей и лауреатов конкурса грамотами и дипломами управления образования администрации Грайворонского района и ценными подарками.                        

3. Рекомендовать руководителям образовательных учреждений поощрить призеров и участников конкурса «Учитель года – 2009».
4. Контроль за  исполнением  настоящего приказа оставляю за собой.
    
 Начальник
 управления образования                                                 М.Кучерявенко                                                  
