Социализация личности - сформированность черт, задаваемых статусом и требуемых данным обществом. 

Социализация личности начинается в семье и продолжается в дошкольных учреждениях, школе, в общении с окружающей средой. 

Достаточно распространенным стало мнение о том, что социализация будет успешной в случае умения индивида ориентироваться в непредвиденных социальных ситуациях. 

Социализированный человек не только адаптирован в обществе, но и в состоянии быть субъектом собственного развития и в какой-то мере общества в целом.

 На современном этапе развития большое внимание уделяется изучению возможностей использования воспитательного потенциала окружающей среды, способной оказывать непосредственное влияние на воспитание и развитие личности.

Для села характерна «открытость» и искренность общения. Малочисленность населения делают общение селян довольно тесным и проникают во все области жизни. 

Практически это связано с тем, что в деревнях очень распространен контроль поведения человека в обществе. Так как жителей мало, связи между ними более или менее тесные, то все знают все и про всех, анонимное существование человека практически нереально, каждый момент его жизни становится объектом для оценки со стороны общественности.

 Специфика окружающей среды зависит от географического положения населенного пункта (где проживает человек), от природных ресурсов, от климата этой территории, от истории заселения местности. Под влиянием этих факторов формируется у населения определенный образ жизни, уклад, быт, традиции, культура, разные формы общения и пр.

Основные механизмы воспитания социума  заключаются в следующем:

1. Среда создает пространство возможностей для различных видов деятельности, для самопредъявления, для самореализации;

2. Среда создает набор образцов для подражания, дает возможность выбора того, который оказывается ближе всего растущему человеку;

3. Среда предъявляет и определенные санкции за соответствие или несоответствие её требованиям; их особенностью в средовом контексте является то, что они обычно бессубъектны, а требования среды содержат высокую степень неопределенности, что влияет на выработку внутренней регуляции деятельности растущего человека.

Под социально-культурной средой понимается конкретное своеобразие и проявление общественных отношений в социальной сфере, сфере культуры и досуга.

Социально-культурная среда предполагает наличие трех обязательных элементов: активные субъекты социально-культурной деятельности в лице различных общественных институтов, социальных групп и отдельных индивидуумов; сам процесс этой деятельности во всех ее этапах и  совокупность объективных условий, факторов и возможностей для ее реализации.

Признание деятельности личности ведущим фактором ее формирования ставит вопрос о целенаправленной активности, саморазвитии личности, т.е. непрерывной работе над собой, над собственным духовным ростом. 

Под влиянием этих факторов формируется у населения определенный образ жизни, уклад, быт, традиции, культура, разные формы общения. 

В 2012 году по решению сессии муниципального совета Грайворонского района была принята районная программа «Воспитание подрастающего поколения в современных условиях социокультурного сетевого взаимодействия сельских поселений». Координационным советом  Дунайского сельского поселения была разработана программа «Воспитание подрастающего поколения в современных условиях социокультурного комплекса на территории Дунайского сельского поселения».

Все объекты социокультурного комплекса включились в реализацию данной программы.

Подпрограмма реализуется посредством ежегодного заключения договоров о сотрудничестве и планов совместной работы с партнёрами, участия в общественной жизни села, информирования его жителей о школьных достижениях и проблемах.

В деятельности СКК мы преследуем следующую цель:

- создание условий для использования потенциала социума в образовании, воспитании и развитии обучающихся. 

Ставим перед собой следующие задачи:

1) Сформировать единую воспитательную позицию всех субъектов воспитательной среды;

2) Создать систему взаимодействия с организациями, находящимися на территории поселения.

3) Пропагандировать здоровый образ жизни, развивать физическую культуру и спорт.

4) Способствовать развитию духовно-нравственных качеств учащихся и молодежи.

5) Сформировать опыт творческой, учебно-исследовательской, социально- значимой деятельности учащихся в общественной жизни поселения.

6) Способствовать росту числа выпускников, желающих жить и трудиться на территории поселения.

Социальными партнерами по социокультурному комплексу Дунайского сельского поселения:

Администрация поселения

Дунайская ООШ 

Дунайский детский сад

Библиотека Дунайского с/ поселения

Совет ветеранов Дунайского с/поселения

Молодежный совет Дунайского сельского поселения 

ТОСы, Участковый инспектор, ФАПы, Отделение связи, ИП, ООО «Грайворон – агроинвест»

Я бы хотела дать краткую характеристику среды в которой протекает деятельность СКК.

Территория Дунайского сельского поселения составляет 7314 га. В состав сельского поселения входят села: Дунайка, Мощеное, Пороз. Центром сельского поселения является село Дунайка.

На территории  поселения в настоящее время  658 домовладений из них  жилых– 527.

Численность населения  - 1194 человек. Из них: пенсионеры и инвалиды — 381, студенты-36, школьников-104,  дошкольники — 84,служат в РА — 2 человека, заняты трудовой деятельностью — 558, ветеранов ВОВ – 1 человек, многодетных семей – 12 (в них 38 детей). 

На территории сельского поселения нет зарегистрированных предприятий. А за её пределами — 3 предприятия ООО «Грайворон-Агроинвест», «Грайворонская молочная компания» и ЗАО «Краснояружский бройлер». В настоящее время  из общего числа работающего населения (558) -90 человек работают на этих предприятиях.

На территории образованы 3 Тос: в с.Дунайка, с.Мощеное, с.Пороз в состав входят 75 жителей поселения.

На территории находится 2 школы, которые отвечают всем нормам и требованиям -Дунайская основная общеобразовательная школа и Порозовская начальная школа- сад. И 2 детских сада при школах.  

В Дунайской школе в настоящее время работает 13 учителей, 2 воспитателя, обучается 53 учащихся  и 17 детей посещать детский сад при школе. 

В Порозовской школе работают 3 учителя, обучается 15 учащихся, в д/саду - 8 воспитанников, 2 воспитателя. Школы подключены к сети интернет, имеется необходимое оборудование для образовательного процесса. 

2 библиотеки, книжный фонд  составляет  свыше 10 тысяч 800 экземпляров книг. 

На территории находится 2 учреждения культуры: Дунайский СМДК и Порозовский дом культуры.  В которых был произведен капитальный ремонт.

Социальная сфера является неотъемлемой частью развития территории. На территории находятся три ФАПа, 2 отделения почтовой связи, ИП-20, к концу 2013 года планируется открытие парикмахерской.

Из социального кластера отсутствует храм и баня. 

Для планирования, организации работы, проведения мониторинга и коррекции деятельности СКК был создан координационный совет в состав которого вошли:

- Писарев А.Н., глава администрации Дунайского сельского поселения;

- Коренева В.А., заместитель главы администрации Дунайского сельского поселения;

- Кравченко Е.И., директор Дунайской ООШ им.А.Я.Волобуева;

- Кренева В.П., директор Порозовской ООШ;

- Ковалева Р.М., директор СМДК с.Дунайка, руководитель ТОС «Доверие-1»;

- Ольховик Л.А., директор Порозовского ДК, руководитель ТОС «Доверие-3»;

- Пилюгина Т.И., заместитель директора по воспитательной работе МБОУ «Дунайская ООШ им.А.Я.Волобуева»;

- Дергачева Н.А., воспитатель д\сада с.Дунайка;

- Гунченко С.И., зав. библиотекой с.Дунайка;

· Дубцова О.М., зав. библиотекой с. Пороз;

· Маринина Е.Ф., руководитель ТОС «Доверие-2»;

· Горбатовская Н.В., зав. Дунайским ФАП;

· Поляков С.В., участковый;

· Агаркова В.К., председатель совета ветеранов с.Дунайка;

· Пенкин В.М., председатель совета  ветеранов с.Пороз.

· Горборукова М. Ю., председатель молодежного совета по Дунайскому сельскому поселению.

Условия эффективности работы нам представляется во много зависит от кадрового состава и общей заинтересованности СКК деятельности, в ответственности каждого субъекта СКК за результат.

Наша работа направлена на получение следующего результата:

1) Повышение уровня социализации обучающихся.

2) Включение обучающихся в работу по социальному развитию Дунайского поселения.

3) Рост интереса к историческому прошлому нашего края, возрождение традиций.

4) Осознанный профессиональный выбор обучающихся выпускных классов.

5) Взаимовыгодное сотрудничество школы с социальными партнерами поселения.

Мониторинг качества воспитательного процесса в рамках работы социокультурного комплекса, который проводился среди родителей обучающихся, показал, что практически все (90%) считают необходимым объединение всех социальных структур села в воспитательный процесс, 78% опрошенных считают, что качество воспитания детей в СКК существенно улучшится, 14% - незначительно улучшится, 2% считают, что изменений не произойдёт, 6% - затруднились с ответом. 

О  работе  СКК достаточно информированы 87%, 13% хотели бы узнать больше.  Среди первоочередных целей СКК родителями были выбраны следующие: «формирование базовых ценностей и моральных устоев» - 43%, «воспитание патриотов своего Отечества» - 38%, «подготовка к самостоятельной жизни и трудовой деятельности» - 29%, «подготовка конкурентоспособной личности в современном обществе» - 19%, «воспитание ответственности за свои поступки и действия» - 33%.

Среди самых важных проблем воспитания были названы: «взаимное непонимание детей и взрослых» - 72%, «бездуховность» - 14%, «лень» - 14%.

 На вопрос «Как Вы считаете, целесообразно ли воспитание Ваших детей представителями других субъектов социума Вашего поселения?» ответили «да» - 78%, «нет» - 4%, «трудно сказать» - 18%.

О  работе  СКК достаточно информированы  100% педагогов

Опрос, проведенный среди работников СМДК показал, что 100% считают эффективной совместную работу всех субъектов СКК. 

Таким образом, анализируя мониторинг качества воспитательного процесса в рамках работы социокультурного комплекса можно сделать следующие выводы:

1. И педагоги, и родители считают необходимым  объединение всех социальных структур села в воспитательный процесс, что говорит о важности и необходимости функционирования СКК на территории Дунайского сельского поселения.

2. Более половины опрошенных считают, что качество воспитания детей в социокультурном комплексе существенно улучшится или  незначительно улучшится, значит, уже есть, пусть и небольшие, но видимые положительные изменения в воспитательном процессе.

3. Взрослые единодушны в выборе целей СКК, но пока ещё не все достаточно оценили воспитательные возможности СКК. Но все без исключения представители сельского социума несут ответственность за воспитание и обучение детей,  возникающие проблемы  («взаимное непонимание детей и взрослых»,  «бездуховность», «лень») нужно решать в сотрудничестве, при проведении совместных мероприятий и родительских собраний с приглашением работодателей и представителей ТОСов. 

4. Необходимы дополнительные меры по информированию населения о работе СКК. 

5. Значит надо искать новые формы взаимодействия  соц. партнеров, усилить взаимосвязь СКК с семьями учащихся и молодежи.

У нас есть успехи, но есть над чем ещё работать. Но все население единодушно в одном: вместе нам все по плечу.

