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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ  
ГРАЙВОРОНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

П Р И К А З

« 22» апреля  2013 года                                                                                       №302   
  
Об итогах  межрайонного 
научно-методического семинара
 
	     На основании приказа управления образования администрации Грайворонского района от 18 апреля 2013 года №301  «О проведении межрайонного научно-методического  семинара», в соответствии с планом реализации опытно-экспериментальной работы «Отработка вариативной модели организации внеурочной деятельности сельских школьников на этнокультурном материале в соответствии с ФГОС нового  поколения», а так же в целях  повышения профессиональной культуры руководителей общеобразовательных учреждений и сельских модельных Домов культуры Грайворонского района,  обмена опыта с коллегами из Борисовкого района  20  апреля   2013 года на базе МБОУ «Ивано-Лисичанская СОШ» прошел межрайонный научно- методический семинар  по теме «Организация внеурочной деятельности  школьников в условиях сельского социума на основе социокультурного партнерства» с участием научного руководителя,  заведующей кафедрой  теории и методики воспитания  БелИПКППС, к.п.н., доцента, профессора кафедры Линник-Ботовой Светланы Ивановны.   
        С приветственным словом к участникам семинара обратилась Л.В.Богомолова, начальник управления образования администрации Грайворонского района.
         Открыла практический блок семинара – директор Ивано-Лисичанского СМДК Лубенская Р.Ю., которая познакомила участников семинара с кружковыми объединениями модельного дома культуры и предложила  просмотр выставки творческих работ и  занятия кружковых объединений:
фрагмент занятия кружка «Декоративное творчество» с темой «Дивная картина» с участием мастера декоративно-прикладного творчества  Грайворонского Дома ремесел Бражник З.М.. На предложенном занятии  участники семинара увидели мастер-класс по   моделированию ежа из теста;  библиотекарем сельской модельной библиотеки Ващенко Н.В. проведено заседание  клуба «Истоки», на котором каждый из обучающихся представлял историю сел сельского поселения (Ломное, Казачья Лисица, Ивановская Лисица, Косилово).
       Далее вниманию участников представлены были:
 исследовательские работы обучающихся начального и среднего звена  Буковцовой Дарьи «Имя Дарья» (руководитель Шмыкова Г.Н.) и Косаренко Алексадром «Все начинается с учителя» (руководитель Сопина Т.В.); фрагмент внеурочного занятия с дошкольниками «Капельки-кляксы нам с детства знакомы» (руководитель Лубенкская Н.Н.); фрагмент спортивной эстафеты «Подвижные игры с этно-культурными элементами» (руководитель Чемров С.В.).   
	 Литературно-музыкальная композиция под названием «Счастье быть матерью», подготовленная в тандеме двух субъектов поселения Ивано-Лисичанской средней общеобразовательной школы (директор И.Н.Галайко) и  Ивано-Лисичанского СМДК (директор Лубенская Р.Ю.)  никого из присутствующих в зале  не оставила равнодушными.  
		В теоретическом блоке семинара с темой «Использование базы партнеров социо-культурного комплекса в условиях сельского социума при организации внеурочной деятельности» выступили: директор МБОУ «Ивано-Лисичанская СОШ» Галайко И.Н.,  заместитель главы сельского поселения Н.И.Шевелева,  специалист дома-интерната для пожилых и престарелых Застава О.В.
	«Роль социального партнерства в организации внеурочной деятельности в рамках сельского социума»  выступила С.И. Линник- Ботова  - руководитель  муниципального эксперимента, к.п.н., доцент кафедры художественно-эстетического воспитания.
  		С обменом опыта по теме семинара выступили  гости из Борисовского района: замдиректора по воспитательной работе  МБОУ «СОШ №1 им. Н.А.Рудого» Шапошник Т.Н. ., заместитель директора по воспитательной работе  МБОУ «Березовская СОШ им.С.Н.Климова» Волик Н.Н.
	   Выступающие отметили высокую эффективность  взаимодействия  учреждений образования и культуры, где  дети могу в полной мере  развивать свои способности и таланты.
	    Подвела итоги  главный специалист  управления образования администрации Грайворонского района Т.Н.Милушкина.  Она поблагодарила всех за плодотворную работу, выразила благодарность организаторам семинара, сказала, что положительный опыт работы взаимодействия субъектов в Ивано-Лисичанском сельском поселении будет полезен всем участникам семинара: и работникам  культуры, и  работникам образования, и гостям из Борисовского района.
На основании вышеизложенного приказываю:
          1. Рекомендовать руководителям образовательных учреждений и учреждений  культуры  использовать положительный опыт работы  взаимодействия двух субъектов  Ивано-лисичанского поселения в развитии творческих способностей личности в сельской среде.
          2. Объявить благодарность  за высокий уровень подготовки и проведение  межрайонного научно-методического семинара, большую его содержательную и методическую составляющую директору МБОУ «Ивано-Лисичанская СОШ» Галайко И.Н., заместителю директора по ВР Косаренко Г.В.,  заместителю директора по УВР Лаптевой С.И., педагогическим работникам, принявшим участие в подготовке и проведении фрагментов внеурочной деятельности.  
          3. Главному специалисту управления образования   разместить информацию о проведении семинара на сайте управления образования.
         4. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.


             Начальник 
управления образования                                                           Л.Богомолова
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