Программа по английскому языку

для 1-2 классов.

Устный курс.

I.Обоснование разработки программы.
Обучение английскому языку начинается с устной формы обучения. Учащиеся этого возраста легко воспринимает услышанное. Они без труда усваивают устно не только отдельные слова, но и целые речевые цепи, в то время как чтение (еще не установившееся даже на родном языке) на английском языке дается детям этого возраста труднее.

Устное начало с первых шагов создает условия для раскрытия коммуникативной функции языка и позволяет приблизить процесс обучения к условиям реального обучения, что вызывает интерес учащихся к предмету и создает достаточно высокую мотивацию к изучению английского языка. Устное начало позволяет сосредоточить внимание детей на звуковой стороне нового для них языка, несколько отодвигая графические трудности.

Включение учащихся в овладение только аудированием  и говорением дает детям возможность быстрее накапливать языковой материал и вырабатывает умение осуществлять речевые действия с ним, что создает условия для обучения и вызывает интерес у детей.

II. Цели и задачи обучения.
Основная цель обучения английскому языку состоит в развитии способности детей к обучению на иностранном языке. Реализация этой цели предполагает формирование у учащихся следующих коммуникативных умений:

- понимать и порождать иноязычные высказывания в соответствии с конкретной ситуацией обучения, речевой задачей и коммуникативными намерениями;

- осуществлять свое речевое и неречевое поведение в соответствии с правилами общения и национально-культурными особенностями страны изучаемого языка;

-  пользоваться рациональными приемами овладения языком.

1. Воспитательные цели предполагают:
-   формирование у детей положительного отношения и интереса к изучению английского  языка, культуре народа, говорящего на этом языке;

-  воспитание потребности в использовании иностранного языка для решения задач обучения, для осуществления конкретных дел;

-   формирование умения коллективно решать поставленные задачи.

 2.  Развивающие цели направлены на:

-  развитие у учащихся интеллектуальных и познавательных особенностей:  мышления, внимания, восприятия, памяти, воображения;

-   формирование осознанного отношения как к родному так и к иностранным языкам;

-  формирование навыков самоконтроля и контроля деятельности других детей.

3.Учебно-образовательные цели состоят в:

-    расширении общеобразовательного кругозора детей;

- формулировании навыков самостоятельного решения элементарных коммуникативных задач на английском языке в рамках тематики, предложенной программой;

-    приобретении элементарных страноведческих знаний.

Основой для достижения воспитательных, развивающих и образовательных целей является практическое овладение иностранным языком.
Раздел 1. «Mу Toys – Мои игрушки».

1. Почему я выбираю английский язык?

2. У нас много игрушек.

3. Поделись игрушками со своими друзьями.

4. Какие у тебя игрушки?

5. Цветной мир.

6. У меня есть машина. А у тебя?

7. Как мы играем.

Раздел 2.  «Animals and Birds - Животные и птицы».
1. Знакомимся с животными.

2. Дикие животные.

3. Домашние животные.

4. Какие бывают животные.

5. Что умеют делать животные.

6. Твоё любимое животное.

7. Знакомимся с птицами.

8. Какие бывают птицы.

9. Что умеют делать птицы.

Раздел 3. «My Family – Моя семья».
1. Как тебя зовут?

2. Где ты живёшь?

3. Сколько тебе лет?

4. Члены семьи.

5. Какие мы в семье?

6. Что мы делаем в семье?

7. Расскажи о своей семье.

8. Подводим итоги: что мы умеем?

