Профильное обучение как способ удовлетворения интеллектуальных
запросов старшеклассников.
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Новые социально-экономические условия, складывающиеся в нашей стране в последние годы, коренным образом изменили и усложнили задачи общеобразовательной школы в плане обучения, воспитания и развития подрастающего поколения.
Сегодня российская школа изменяется в сторону компетентностно-ориентированного подхода, а достижения нового образовательного результата заключаются в формировании ключевых компетентностей у учащихся.
Одной из ключевых компетентное гей является социально-личностная. Это означает, что человек способен соотнести свои устремления с интересами других людей и социальных групп, использовать ресурсы людей и социальных институтов для решения задач; продуктивно взаимодействовать с членами группы (команды), решающей общую задачу; анализировать и разрешать противоречия, препятствующие эффективности работы команды. От уровня развития всех этих компетентностей зависит процесс социализации человека в обществе, достижения им социальной зрелости. Успешная самореализация личности, ее активная социализация, органичная адаптация на рынке труда - вот одна из важнейших задач образовательного процесса.
Важнейшее значение в реализации задач воспитания в образовательном процессе имеет эффективное использование новейших педагогических технологий, обеспечивающих проявление школьником собственной нравственности, гражданской позиции, различных социальных ролей в процессе обучения.
На сегодняшний день наиболее актуальны подходы, обеспечивающие расширение позитивного социокультурного опыта школьника.
Одним из таких подходов является профильное обучение. За последние 2-3 года мы уже привыкли к понятиям «профиль», «профильньные группы», «электив». Тем не менее, дискуссий вокруг профильного обучения, вопросов родителей и сомнений школьников меньше не становится. По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения, 90% старшеклассников считают, что обучение в школе не позволяет им развивать и реализовывать свои способности. Кроме того, 85% утверждают, что школа не дает реальных ориентиров для жизненного определения, а 90%   говорят,
что в школе они не получают возможность для профессиональной ориентации. При этом наибольшую неудовлетворенность у опрашиваемых вызывает отсутствие права выбора учебных предметов и преподавателей. Необходимо добиться того, чтобы каждый участник образовательного процесса - родители, учителя, старшеклассники могли разобраться в том, что же подразумевает введение профильного образования и решить для себя - нужно ли ему это.
Целью реализации профильного обучения    является   создание системы специализированной подготовки в старших классах, ориентированной на индивидуализацию обучения с учетом реальных потребностей рынка труда. Задачи:
1.
Обеспечить углубленное изучение отдельных предметов (в соответствии с
выбранным профилем) по программам среднего (полного) общего
образования.
2.
Создать условия для дифференциации содержания обучения
старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения
индивидуальных образовательных программ.
3. Расширить возможности социализации обучающихся, обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, более эффективную подготовку выпускников к освоению программ высшего профессионального образования. Помочь обучающимся стать конкурентоспособными в плане поступления в выбранные ими вузы.
4.
Сориентировать выпускников в широком круге проблем, связанных с той
или иной сферой деятельности.
5.
Развить у обучающихся мотивацию к научно-исследовательской
деятельности. Выработать у старшеклассников мышление, позволяющее не
пассивно потреблять информацию, а критически и творчески перерабатывать
ее; иметь своё мнение и уметь отстаивать его в любой ситуации.
В 2009-2010 учебном году в нашей школе были созданы две профильные группы из обучающихся 10 класса: социально-экономическая и биолого-химическая. В течение всех лет существования профильных групп социально-экономическая оставалась неизменной.
В социально-экономических группах 3 часа в неделю выделено на изучение обществознания и 3 часа - па изучение экономики. Кроме этого, с 2011-2012 учебного года обучающиеся 10 и 11 классов изучают элективный курс «Основы маркетинга», рассчитанный на 68 учебных часов.
Исходя из задач профильного обучения, проведение уроков на этом уровне требует особого подхода. Обязательным элементом уроков обществознания и экономики на профильном уровне является микроисследование документов и
источников по теме урока (они даны в конце каждого параграфа). Микроисследование помогает старшеклассникам точнее понять смысл документа, высказать свою точку зрения, использовать свой социокультурный опыт, что немаловажно для формирования ключевых компетенций школьников. Чтобы организовать исследование на уроке, необходимо мотивировать школьников на эту деятельность. Неоценимую помощь в данном случае оказывает методическое пособие под редакцией автора учебника «Обществознание» Л.Н.Боголюбова, где имеется много примеров мотивации (притчи, были, имеющие философскую подоплёку). Организация микроисследований помогает старшеклассникам успешно выполнять задания уровня «С» на ЕГЭ и олимпиадах.
Изучение экономики на профильном уровне последние два года ведётся по учебнику С.Н.Иванова «Экономика. Профильный уровень». Необходимо отметить, что при выделении трёх часов на изучение экономики, по программе выделено два часа. Поэтому рабочая программа адаптирована к условиям учебного плана школы. Третий час отводится на выполнение практических заданий, которых, к сожалению, практически нет ни в одном пособии. Приходиться обращаться к методическому пособию Савицкой для базового уровня «Уроки экономики».
Помимо знаний, в содержание курса входят навыки, умения и ключевые компетентности, необходимые для будущей работы в экономической сфере. Содержание курса на профильном уровне обеспечивает углубленное изучение, прежде всего, экономики фирмы и государства. Наряду с этим, вводятся ряд новых, более сложных вопросов, понимание которых необходимо будущему экономисту.
Большинство выпускников, получивших профильное образование, обучаются в ВУЗах соответствующим специальностям.
Для восполнения пробела в знаниях по разделу «Право», который не представлен в учебнике профильною уровня, обучающиеся в 8-9 классах изучают учебный курс «Правоведение».
От уровня развития всех компетентностей школьников зависит процесс социализации человека в обществе, достижения им социальной зрелости. Успешная самореализация личности, ее активная социализация, органичная адаптация на рынке труда - вот одна из важнейших задач образовательного процесса.
