Уважаемый Александр Иванович!

Члены президиума, участники педагогического форума! 
Традиционно перед началом нового учебного года мы проводим районную педагогическую конференцию, особенность которой заключается в том, что она проводится в Год Учителя. 

В 2010 году истекает срок реализации Федеральной целевой программы развития образования, разработанной в рамках Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года и пришло время обсудить итоги развития системы образования района и наметить её дальнейшие перспективы. 
В рамках выполнения задач модернизации и приоритетного национального проекта «Образование» в районе планово реализована муниципальная Программа развития сети общеобразовательных учреждений Грайворонского района  и принята программа развития на 2011-2015 годы, разработанная в соответствии со Стратегией  социально-экономического развития Белгородской области на период до 2025 года и направленная на обеспечение качественного и доступного образования как основы социально-экономического развития территории, создание модели современной школы, соответствующей целям опережающего инновационного развития экономики и социальной сферы, обеспечивающей рост благосостояния населения.


За последние годы реализованы принципиально новые идеи и подходы:

· нормативно - подушевое финансирование; 

· новая системы оплаты труда педагогических работников; 

· общественно-государственное управление образовательных учреждений через управляющие советы;  

· системы оценки качества образования; 

· школьные образовательные округа, переход к профильной школе; 

· система сопровождения детской одаренности, 

· информатизация образовательного процесса и   обеспечение доступа во всемирную сеть Интернет; 

· значительное укрепление материально-технической базы многих учебных заведений. 

   Эти направления уже сегодня оказывают влияние на социально-экономическое развитие района. 
Как результат проведенной работы в районе организована работа 4 образовательных округов с центрами - базовыми (опорными) школами (ресурсными центрами  по реализации предпрофильного, профильного обучения и профессиональной подготовки). Оснащенные до уровня современных требований, они значительно расширяют возможности единого образовательного пространства. 
Минимальными условиями качественного образования в рамках образовательной инициативы наша Новая школа являются:

· квалификация преподавателей, 

· эффективное оснащение образовательных учреждений современным оборудованием и хорошие бытовые условия в них,

· полноценная среда общения обучающихся. 

Численность педагогических работников общеобразовательных учреждений Грайворонского района 2005-2010 годы
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Наметилось повышение качественного состава педагогов: число учителей, имеющих высшее образование, увеличилось на 1,3% до 86 %. При этом количество учителей, имеющих высшее образование, колеблется от 83% в сельских поселениях до 92% в городе. 

Высшую квалификационную категорию имеют 12,5 % педагогов, первую – 28%. Общее количество аттестованных педагогических работников остается стабильным - более 90%.

Удельный вес педагогов старше трудоспособного возраста составляет по району 7% (36 педагогов). 

Количество молодых специалистов, работающих в отрасли – 9 % (46 педагогов). В этом учебном году планируется трудоустройство ещё 7 молодых педагогов.
Количество детей по годам обучения
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За последние пять лет  произошло сокращение контингента обучающихся Грайворонского района на 560 детей. Демографические процессы в наибольшей степени затрагивают общеобразовательную школу. Численность школьников в среднем ежегодно сокращалась на 114 обучающихся, что привело к изменению сети общеобразовательных учреждений. 
Однако на начало нового  учебного года наметилась  положительная тенденция по увеличению контингента обучающихся на 30 человек.
Средняя наполняемость общеобразовательной школы района– 130 учащихся (городских школ – 460 учащихся, сельских учащихся – 93 учащихся).
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Сохранение сети общеобразовательных школ (включая малокомплектные сельские) обусловлено, в том числе экономической целесообразностью. 
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Прогноз контингента учащихся общеобразовательных школ, основанный на данных о росте рождаемости детей, показывает, что уже в 2011 году численность первоклассников приблизится к уровню 2003 года.
Таким образом, сокращение контингента учащихся школ носит временный характер. 
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В результате проведенной реструктуризации количество малокомплектных школ сократилось с 56% до 45%. Данные меры позволили значительно сократить долю неэффективных бюджетных расходов на одного обучающегося и на содержание нерентабельных образовательных учреждений и довести среднюю наполняемость классов в школах района до 21 ученика в городе и до 11 в селе.
Наполняемость классов по годам обучения
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Одним из главных условий качественной подготовки выпускников школ является наличие профильного обучения, которое представлено моделями внутришкольной и сетевой профилизации. В 2010 году в 8 школах организованы профильные классы против 2 в 2007 году. Повышенный уровень образования теперь обеспечивают 8 из 11 средних школ, что составляет 73%. Соответственно, 69% старшеклассников 10-11 классов школ района обучаются в профильных классах по индивидуальному учебному плану. 

Главным условием организации профильного обучения на старшей ступени все же остается наполняемость классов. И в этой связи немаловажную роль играет проблема оттока девятиклассников после получения основного общего образования. Но отрадно отметить, что с 2010 года наметилась тенденция к увеличению количества девятиклассников, поступающих в 10 класс.
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Реализация подпрограммы «Одаренные дети» дает  свои позитивные результаты. В районе созданы основы системы выявления  и сопровождения одаренных детей. Растет количество участников, победителей и призеров всероссийских олимпиад школьников,  ширится участие одаренных детей  в научно-исследовательской деятельности, в очных и заочных этапах всероссийских и международных конкурсов. Администрацией района выделяются значительные средства  на реализацию мероприятий по поддержке одаренных детей и учителей их подготовивших. 

Результатом образования в социально-экономическом развитии района является и такой показатель как объективность в оценке результатов образования выпускников школы и равенство доступа к получению высшего образования за счет введения ЕГЭ.

Средний бал 
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Новые информационные технологии, предложенные департаментом образования, культуры и молодежной политики области успешно реализуются в общем образовании района через внедрение электронных продуктов: 

· электронный мониторинг образовательных учреждений, 

· система электронной аккредитации образовательных учреждений,

· профессиональное тестирование аттестуемых педагогических кадров,

· внедряются технологии управления и электронного документооборота  через  «Виртуальную школу».

В целях обеспечение условий для получения качественного образования независимо от места жительства в Грайворонском районе организован подвоз учащихся в рамках реализации программы «Школьный автобус». В 2009-2010 учебном году подвоз 360 школьников осуществлялся из 28 населенных пунктов в 12 школ. Максимальное расстояние подвоза – 11 км. 

Обеспеченность школьными автобусами для подвоза учащихся на начало 2010 года составляет 75%. Соответственно, не удастся устранить проблему малокомплектных школ и увеличить процент охвата старшеклассников профильным обучением в течение короткого периода. Чтобы довести это процесс до логического завершения необходимо еще 5 школьных автобусов (3 по 20 мест и 2 по 13).


Важным звеном целостности системы образования и успешной реализации стандартов второго поколения является детский сад. С целью наиболее полного охвата детей 5,5-6,5 лет предшколой, выравнивания стартовых возможностей будущих первоклассников и эффективного использования материальных ресурсов в 15 школах района открыты группы дошкольников и группы кратковременного пребывания, что составляет 60% общего охвата дошкольным образованием. 

Охват детей в возрасте от 5 до 7 лет, получающих дошкольные образовательные услуги в 2010 году, составил 96% против 85% в 2007 году.

 Охват детей в возрасте от  3 до 7 лет, получающих дошкольную образовательную услугу за счет дополнительно открытых 7 групп,  увеличился на 148 детей с 628 в 2007 году до 793 в 2010 году.

В среднем наполняемость дошкольных учреждений составляет 110%, т.е. учреждения ведут набор воспитанников, значительно превышая проектную мощность зданий и лицензионные требования. Увеличивается переуплотнение в муниципальных дошкольных учреждениях, особенно в городе: на 140 мест приходится 198 воспитанников. 

В целом, имея достаточно высокий процент охвата детей предшкольным образованием, все еще остается низким охват детскими садами детей в возрасте от 1-3 лет, данная проблема будет планово решаться за счет использования освободившихся площадей общеобразовательных учреждений. 

Несмотря на увеличение охвата детей дошкольным образованием в районе до 66%, количество неудовлетворенных заявлений родителей по устройству детей в детские сады выросло с 70 в 2005 году до 276 в 2010 году. 

Стратегические целями в области дошкольного образования мы видим: 

· обеспечить к 2015 году доступное качественное дошкольное образование в соответствии с потребностями населения, создав условия для охвата дошкольным образованием не менее 90% детей. 

· создать условия для полного удовлетворения потребности в предшкольном образовании детей в возрасте от 5,5 до 7 лет.

	Модернизация и инновационное развитие - единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире 21-го века, обеспечить достойную жизнь всем нашим гражданам. 

Д.Медведев 
Национальная образовательная инициатива 
"Наша новая школа"


У выпускника современной школы должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, проявлять инициативу, т.е. выпускник должен быть конкурентоспособным. Эти личностные качества определят инвестиционную привлекательность образования.

Меняется содержание образования и в его основу ложится разработка предметных программ, программ воспитания и социализации. В этом отношении федеральные государственные образовательные стандарты впервые фиксируют в нормах образования те педагогические инновации, которые убедительно доказали свою практическую целесообразность. В деятельности администрации школы появляется новое направление «Проектное управление», главным смыслом которого являются: прогнозирование развития учреждения, учет «точек роста и риска», оценивание ожидаемых эффектов, что в последствие станет основой для принятия эффективного управленческого решения.
Уже с этого года мы готовимся к работе с новым стандартом в начальной школе, и прежде всего, - к переходу на новый образовательный план школы, включающий в себя основное и дополнительное образование. В связи с этим, нам необходима продуманная система управленческих мер на всех уровнях.

Обновлённое содержание образования потребует не только нового подхода к оценке образовательных результатов обучающихся, но и качественно иных ориентиров в оценке деятельности учителя, уровня внутришкольной системы управления качеством образования.

Ключевой фигурой современной школы является учитель, поскольку качество образования не может быть выше качества работающих в этой среде учителей. Государственным приоритетом в сфере повышения статуса учителя становится разработка политики по формированию новой генерации учителей как новой общественной элиты, через изменение государственного статуса учителя, стимулирование и мотивацию его труда; новую систему воспроизводства кадров (подготовка, переподготовка и повышение квалификации); переход на новые профессиональные образовательные стандарты и двухуровневую систему подготовки учителя; новую систему подтверждения уровня профессионализма учителя и разработку профессионального стандарта его деятельности.

В соответствии с новыми Стандартами современной школы для каждого конкретного образовательного учреждения образовательная программа становится не только ключевым документом, но и свободной формой гражданского контракта между обществом (родителями в лице общественного совета) и образованием (педагогического коллектива школы) для обеспечения и гарантии качества образования. Она объединяет основные и дополнительные образовательные программы, учебную и внеучебную деятельность для достижения стратегической цели - раскрытия и развития потенциала каждого обучающегося в соответствии с его возможностями и способностями (высокомотивированные и одаренные дети, дети с проблемами в развитии и дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, дети с ограниченными возможностями здоровья).

Достижение задач по развитию образования потребует комплексного подхода и разработки системы мероприятий по развитию дошкольного, общего, дополнительного образования.

Проводимые мероприятия по развитию системы образования и реализации современной модели образования позволят в 2015 году достичь следующих показателей:

· удельный вес первоклассников, прошедших предшкольное  обучение по образовательным программам для детей старшего дошкольного возраста, составит 100 % против 96 % в 2010 году;

· доля обучающихся старшей ступени охваченных профильным обучением достигнет 90 % против 69 % в 2010 году;
· как следствие охвата профильным обучением старшеклассников повышение среднего балла по предметам ЕГЭ до среднеобластного; 

· дальнейшее развитие муниципальной системы оценки качества образования, обеспечивающей многоуровневый мониторинг качества образования и повышение уровня информированности потребителей образовательных услуг;

· расширить спектр специальностей для организации начальной профессиональной подготовки;

· увеличение доли руководителей общеобразовательных учреждений, имеющих управленческую подготовку по специальности «Менеджер» до 100 %;

· продолжить работу по курсовой переподготовке педагогических работников, связанных с трудовым обучением и профессиональной подготовкой старшеклассников;

· активизировать работу общеобразовательных учреждений по обобщению педагогического опыта по воспитанию обучающихся;
· предоставление на принципах подушевого финансирования возможности педагогам выбирать программы и образовательные учреждения для повышения квалификации;

· полный переход начальной ступени общего образования на стандарты второго поколения; 

· развития инклюзивного образования в общеобразовательных школах с целью социальной интеграции обучающихся с отклонениями в развитии и развитие сети программного и компьютерного обеспечения детей-инвалидов с целью предоставления им возможности дистанционного обучения;
· увеличить долю учителей с высшим образованием до 93% и продолжить плановую работу над повышением качественного состава педагогических кадров;
· удовлетворенность населения качеством предоставляемых образовательных услуг.

Уважаемые коллеги! 
Я выражаю уверенность, что реализация поставленных задач будет способствовать динамичному развитию системы образования нашего края, станет определяющим фактором формирования конкурентоспособной личности, гражданина и патриота родной земли.  
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