Родительские собрания 

С 20 января 2011 года по 1 февраля 2011 года на территории Грайворонского района во всех школах прошли родительские собрания выпускников 9 классов.
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 Родительские собрания были организованы администрациями школ и классными руководителями 9 классов по инициативе отдела оценки качества образования управления образования администрации Грайворонского района с целью разъяснения основного положения и порядка проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 классов (ГИА 9). 
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На родительские собрания выезжала муниципальный координатор по ГИА 9, начальник подотдела мониторинга, итоговой аттестации и информатизации Горлова Светлана Геннадиевна с презентацией и сообщением о Положении и порядке проведения выпускных экзаменов в 9 классе. Она познакомила родителей и учащихся с основными нормативно-правовыми документами по ГИА 9, рассказала о формах проведения и количестве экзаменов, процедуре подачи апелляции, о сроках сдачи экзаменов и т.д. 
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Основные вопросы, которые интересовали родителей, это вопрос о выборе выпускниками дальнейшего обучения (СПО, НПО ССУЗы  или 10 класс). Уже сейчас выпускникам вместе с родителями необходимо определиться с выбором профессии.  Для этого им нужно сдать два экзамена по предметам выбранного профиля,  в соответствии с будущей  профессией. 
Родителям были разъяснены преимущества  и перспективы обучения на профильном уровне.

