Пояснительная записка к проекту постановления Правительства Российской Федерации 
"О порядке предоставления в 2006 году субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на денежное поощрение лучших учителей общеобразовательных учреждений" 
  

Проект постановления Правительства Российской Федерации "О порядке предоставления в 2006 году субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на денежное поощрение лучших учителей общеобразовательных учреждений" разработан в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 ноября 2005 года N 1926-н и проектом указа Президента Российской Федерации "О денежном поощрении лучших учителей общеобразовательных учреждений" и устанавливает механизм предоставления субвенций субъектам Российской Федерации на денежное поощрение лучших учителей общеобразовательных учреждений. 

Денежное поощрение лучших учителей общеобразовательных учреждений Российской Федерации устанавливается в размере 100 тыс. рублей с целью повышения престижа и значимости учительского труда. 

Размер ассигнований на предоставление субвенций из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации определен в объеме 1 000 000,0 тыс. рублей на финансирование расходов по выплате ежегодно 10 тысяч денежных поощрений учителям общеобразовательных учреждений. 

В целях реализации Указа Президента Российской Федерации "О денежном поощрении лучших учителей общеобразовательных учреждений", своевременного доведения до субъектов Российской Федерации средств для денежного поощрения лучших учителей общеобразовательных учреждений, осуществления контроля за целевым использованием средств считаем необходимым принятие данного проекта постановления Правительства Российской Федерации. 

  

Заместитель директора 
Департамента государственной 
политики в образовании 
И.М. Реморенко 
 

