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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ

ГРАЙВОРОНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

П Р И К А З

«   07 » октября 2010г.                                                                 №    565
О проведении районного конкурса
юных исследователей природы
В соответствии с планом работы управления образования, муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Станция юных натуралистов» на 2010 – 2011 учебный год, в рамках областного фестиваля «Наука. Творчество. Развитие» и с целью активизации творческой, познавательной, интеллектуальной инициативы школьников, вовлечения их в исследовательскую и иную творческую деятельность в различных областях науки 




П РИ К А З Ы В А Ю: 

      1. Муниципальному  образовательному учреждению  дополнительного  образования   детей  «Станция юных натуралистов»    провести   районный    конкурс    юных   исследователей  окружающей среды (далее Конкурс)

      2. Утвердить Положение о Конкурсе (Приложение № 1).

      3. Руководителям образовательных учреждений:

      3.1.Довести информацию о проведении Конкурса до коллективов образовательных учреждений;  
      3.2. В срок до 10 ноября  2010 г. направить в МОУДОД «Станция юных натуралистов»  работы участников конкурса.

      4.  Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя начальника управления образования Краснокутского Н.В.
           Начальник 
управления   образования                                                        М. Кучерявенко

Приложение № 1 

к приказу управления образования

от «   07   »  октября  2010 г.   №  565 

                                            ПОЛОЖЕНИЕ 

о районном  конкурсе юных исследователей окружающей среды
1. Общие положения
1.1. Районный конкурс юных исследователей окружающей среды (далее - Конкурс)  проводится с целью привлечения обучающихся образовательных учреждений к работе по изучению проблем экологического состояния окружающей среды и практическому участию в решении природоохранных задач, способствующих экологическому воспитанию школьников, эколого-биологическому образованию и их профессиональному самоопределению.
Задачи Конкурса:
• активизация деятельности образовательных учреждений направленной на решение вопросов экологического и нравственного воспитания школьников, через развитие у них интереса к исследовательской работе по изучению и сохранению окружающей среды «своей малой родины»;
• внедрение исследовательского метода в педагогическую практику;
• поддержка интереса обучающихся к деятельности по изучению и сохранению природных и искусственно созданных экосистем;
2. Участники Конкурса
В Конкурсе могут принимать участие обучающиеся образовательных учреждений  в возрасте от 14 до 18 лет (на период проведения Конкурса), выполнившие исследовательскую работу по изучению экологического состояния окружающей среды.

          3. Порядок и условия проведения
3.1. Конкурс проводится по следующим номинациям: 
• «Агротехника и экология культурных растений» (исследования, где используются научно обоснованные приемы возделывания культурных растений);
• «Защита растений» (исследования, связанные с применением агротехнических, биологических, механических, физических, химических и других методов защиты растений в открытом и закрытом грунтах).
• «Зоология и экология позвоночных животных» (исследования рыб, земноводных, пресмыкающихся, птиц и млекопитающих; фаунистика и экология различных систематических групп позвоночных; исследование поведения позвоночных животных);
•  «Зоология и экология беспозвоночных животных» (исследования червей, моллюсков, ракообразных, насекомых и паукообразных; фаунистика и экология различных систематических групп беспозвоночных, исследование поведения беспозвоночных животных);
• «Зоокулътура и ветеринария» (исследования в области содержания и разведения домашних животных, а также диких животных в неволе; лечение и профилактика заболеваний у животных);
• «Ботаника и экология растений» (исследования биологических и экологических особенностей дикорастущих растений, грибов и лишайников; популяционные исследования растений; изучение флоры и растительности);
•  «Водная экология и гидробиология» (анализ чистоты водоемов и водотоков физическими и химическими методами, а также применение биологических методов для оценки загрязнения воды; изучение загрязнения воды на организм человека);
• «Экология воздушного бассейна» (анализ загрязнения воздуха физическими и химическими методами, а также применение биоиндикационных методов для оценки загрязнения воздуха; изучение загрязнения воздуха на организм человека);
• «Ландшафтная экология и геохимия» (оценка экологического состояния ландшафта; физико-географические исследования; исследования физических, химических и биологических свойств почвы);
для коллективных работ
• «Комплексные исследования  экосистем»  (целостные, биогеоценологические исследования природных комплексов; изучение взаимосвязей и взаимодействий различных компонентов экосистемы).
3.2. Конкурсные материалы оформляются в соответствии с требованиями. 

3.3. Учебно-исследовательская работа должна быть представлена от имени одного автора.

3.4. На Конкурс не принимаются:
• работы, не содержащие самостоятельного исследования объекта изучения - основанные лишь на литературных данных (реферативные работы). 
Требования к оформлению конкурсного материала
1. Учебно-исследовательская работа должна иметь:
• титульный лист, на котором обязательно указываются: название образовательного учреждения, при котором выполнена работа, регион и населенный пункт, название детского объединения, тема работы, фамилия, имя, отчество автора (-ов), класс, фамилия, имя, отчество руководителя работы (полностью), год выполнения работы;
• содержание (оглавление), перечисляющее нижеупомянутые разделы   (с указанием страниц).
В структуре изложения содержания работы должно быть представлено:
• введение, где должны быть четко сформулированы цель и задачи работы, степень изученности проблемы, сделан краткий литературный обзор, обоснована актуальность исследования, а также указаны место и сроки проведения исследования, при необходимости дана физико-географическая характеристика района исследования и режим хозяйственного использования территории;
• методика исследований (описание методики сбора материалов, методы первичной и статистической обработки собранного материала);
• результаты исследований и их анализ (обязательно приведение всех численных и фактических данных с анализом результатов их обработки);
• выводы, где приводятся краткие формулировки результатов работы, в соответствии с поставленными задачами;
• заключение, где могут быть отмечены лица, принимавшие участие в выполнении и оформлении работы, намечены дальнейшие перспективы работы, указаны практические рекомендации, вытекающие из данной исследовательской работы;
• список использованной литературы, оформленный в соответствии с правилами составления библиографического списка. В тексте работы должны быть ссылки на использованные литературные источники.
2. Фактические и численные данные, имеющие большой объем, а также рисунки, диаграммы, схемы, карты, фотографии и т.д. могут быть вынесены в конец работы – в приложения или представлены отдельно.

 Все приложения должны быть пронумерованы, озаглавлены и обеспечены ссылками. Картографический материал должен иметь условные обозначения и масштаб.
Текст работы должен быть четко набран на компьютере (формат листа А-4, шрифт 12 или крупнее) и распечатан. Работа должна быть аккуратно оформлена, страницы пронумерованы и скреплены. 
Объем работы не ограничен.
