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ВВЕДЕНИЕ.
      Разработка плана озеленительных работ, а так же настойчивая систематическая работа по его осуществлению — дело всего школьного коллектива во главе с директором. Поскольку существуют разные типовые проекты школьных зданий, необходимо выбрать подходящий проект организации и озеленения школьного участка. Устройство школьной территории имеет свои особенности, так как помимо основного здания на участке школы размешают и спортивную зону с соответствующим оборудованием.
    Примерный перечень сооружений и объектов озеленения на участке школы: здание школы, учебно-опытный участок, метеорологическая и географическая площадки, спортивная зона, площадки для занятий на и начальной военной подготовки, производственные мастерские, хозяйственные сооружения, подходы к школе. Кроме перечисленных элементов на пришкольной территории среди декоративных растений обустраиваются рекреационные зоны отдыха, создающие наиболее благоприятные микроклиматические и санитарно-гигиенические условия.

Нелишне напомнить о роли зеленых насаждений в охране окружающей

это:

- борьба с запыленностью и загазованностью воздуха;

-поглощение зелеными насаждениями углекислоты и выделение кислорода;

-декоративно-планировочное и эстетическое решение территории;

-организации отдыха населения и фитонцидное действие 
  зеленых насаждений;

-влияние зеленых насаждений на влажность воздуха и уровень шума;

-теплорегулирующий и ветрозащитный факторы.

При составлении проекта озеленения желательно использовать различные виды художественного оформления — скульптуры, садовые вазы — цветочницы, подпорные стенки, каменные лестницы, водоемы, которые сами по себе украшают озеленяемую территорию. Благодатным элементом для творчества могут быть элементы микрорельефа, которые позволяют использовать приемы линейной перспективы, правильное и грамотное применение которых, дают возможность создавать живописные пейзажи с исключительно удачным использованием зеленых насаждений.

Размещать на участке деревья и кустарники нужно в определенном

чтобы присутствие их было архитектурно оправдано. Случайное размещение деревьев и кустарников и цветов нежелательно. При выборе

необходимо учитывать их габитус (высоту, объем кроны) при достижении ими полновозрастной фазы развития, а также стремиться к созданию гармоничных сочетаний из разных групп и насаждений с учетом сроков цветения и других декоративных свойств, например, осенней окраски листьев, ветвей, плодов. Не рекомендуется размещать на переднем плане кустарники крупных размеров.

Необходимо также учитывать недопустимость посадки с южной стороны участка деревьев с далеко распространяющейся корневой системой.

Дендрологическую коллекцию составляют, прежде всего, из местных пород деревьев и кустарников, но также растений — экзотов, произрастающих в других географических зонах. Отдавал приоритетное значение учебно -опытного участка образовательным целям, в дендрарии растения размещают по систематическому или географическому принципу, то есть по принципу происхождения. Можно иметь уголки широколиственного, смешанного или хвойного леса, лесостепи и т.д. Количество видов и экземпляров древесных растений для посадки определяется площадью дендрария. Обычно это 50-60 видов (12-16 пород деревьев и около 40 пород кустарников).

Необходимо учитывать, что комплексное озеленение нельзя осуществить без соответствующего цветочно-декоративного оформления территории. Наряду с созданием традиционных форм озеленения: газоны, цветочные клумбы, зеленые изгороди, используются современные формы и методы фитодизайна: рокарии, альпийские горки, каменистые садики, вертикальное озеленение, То есть общий план цветочно-декоративного озеленения должен быть объединен единым художественным замыслом.

   Объем и ассортимент растений на территории образовательных учреждений всех типов могут значительно варьироваться с учетом климатических условий и размеров плотности застройки.

   Следует помнить, что не следует излишне дробить озеленяемый участок множеством дорожек. Наличие дорожек на участке должно быть функционально оправдано.

   Свободно растущие группы деревьев, кустарников и цветов сочетают со стриженными рядами живой изгороди, оградой, дорожками, водоемами. Такое сочетание свободных и строгих форм позволяет найти интересное решение отдельных фрагментов участка и придать ему своеобразную красоту.

На пришкольном участке желательно использовать красиво цветущие растения и виды с декоративными листьями и плодами. При размещении растений необходимо учитывать их высоту, форму, окраску цветов и листьев, время цветения, подбирая так, чтобы одни декоративные растения в течение сезона сменялись другими. Целесообразно использовать и некоторые плодовые породы, которые весной радуют обильным и красочным цветением, а осенью — яркими плодами.

   Хвойные деревья декоративны круглый год. Они очень красивы у стен зданий и в солитерной (одиночной) посадке на газоне. Ель, сосну целесообразно высаживать в ветрозащитные полосы с северной стороны участка, для вертикального оформления здания школы, заборов, беседок,  арок используют различные декоративно лиственные и красиво цветущие вьющиеся и лазящие растения.

   Цветники устраивают перед зданием школы, вдоль дорожек и в виде групп разного размера и формы на газоне. Если фасад школы обращен на север, то основную массу цветов размещают с южной стороны здания. В цветники из многолетников рекомендуется вводить небольшие группы красиво цветущих кустарников или стриженые садовые формы хвойных растений (пирамидальные, шаровидные).      
    При составлении проекта озеленения образовательных учреждений необходимо учитывать, что:

-расстояние от зданий до деревьев должно быть не менее установленных размеров;

- в ассортименте используемых растений не должно быть деревьев, кустарников и цветов с ядовитыми плодами, листьями или цветами, а так же растений с колючками;

-плотность посадки деревьев и кустарников ориентировочно следующая: 150

180 деревьев и 2,5 — З тыс. кустарников на 1 га площади участка.
Расстояния между зелеными насаждениями, наземными сооружениями и подземными коммуникациями
	Сооружения и коммуникации
	Деревья (в м)


	Кустарники (в м)



	От наружных стен зданий и сооружений
	5,0
	1,5

	От подпорных стенок
	3,0
	1,0

	От ограды высотой 2 м и выше 
	3,0
	1,0

	От оси мачт, столбов
	4,0
	1,0

	От подземных сетей коммуникаций:

газопровода

теплопровода

водопровода и канализации

электрокабеля


	2,0

2 – 4

2,0

3,5
	1,5

2,0

1,0

2,0

	От тротуара
	2,0
	0,7


    Обычно территории образовательных учреждений огораживаются различного вида заборами. В той части забора, где к школе примыкает проезжая дорога, устраивают защитный экран из деревьев и кустарников для улавливания пыли и снижения шума, остальные стороны забора без особой необходимости не следует обсаживать высокими деревьями, целесообразнее посадить живую изгородь из кустарников или вьющихся растений.

    К работам по планировке участка школы необходимо привлечь учителей географии, рисования, биологии, сельскохозяйственного труда, инициативных учащихся, интересующихся архитектурно-планировочными работами. Но при этом необходимо обратиться к специальной литературе, классическим знаниям вопросов садово - паркового искусства, декоративного садоводства.
ЭЛЕМЕНТЫ ПАРКОВОЙ КОМПОЗИЦИИ

      Зеленые насаждения — основа парковых композиций. Создание архитектурно-художественного облика территории при помощи растений является одной из задач ландшафтной архитектуры. Подбор и размещение растений неразрывно связано с объемным решением архитектурных и декоративных сооружений. Посадки растений могут быть различных видов:

аллейные, рядовые с естественными и подстриженными высокими и низкими древесно-кустарниковыми видами растений; одиночные или групповые посадки цветущих травянистых растений различных форм и кустарников, стриженый газон или высокий травостой, посадки вьющихся растений в комбинации с цветниками различных видов и прочими декоративными элементами.

     Поляны, газоны. Травянистые покрытия подразделяются на газоны, и луга (поляны, лужайки). Основная разница между ними в том, что газоны регулярно подстригают, и травостой на них густой, но невысокий, а луга скашивают один-два раза в год.
   Декоративные газоны подразделяются на партерные и обыкновенные. Партерные газоны размещают на наиболее ответственных, парадных местах. Они всегда должны быть ровными зелеными коврами. Обыкновенные газоны — травостои большинства улиц, скверов, садов внутриквартального озеленения.

Партеры. Партером называется декоративная композиция, расположенная на горизонтальной плоскости, выполняемая из растений, инертных материалов и воды. Партер может состоять из одного, двух, четырех и более элементов. Наиболее часто встречаются:

-кружевные, узорчатые или партеры «вышивки»

наборно-орнаментальные

-английские;

-разрезные;

-партеры около оранжерей; -водные.

Солитеры (одиночные посадки). Солитер — одиночное дерево, растущее на поляне, площадке, поле или в отдалении от массива зеленых насаждений.

Аллеи. Аллей называют прямолинейную дорогу с рядовой обсадкой. Аллейные посадки деревьев и кустарников размещают вдоль дорог и дорожек.

Рядовые посадки деревьев — это посадки деревьев, высаженных в одну линию.

Живые изгороди — это свободно растущие или формованные кустарники (реже деревья), высаженные в один или более рядов, выполняющие декоративную, ограждающую и маскировочную функции.

Группы — это сочетание древесных растений одного или нескольких видов, расположенных изолированно на открытом пространстве парка.

Вертикальное озеленение — является одним из эффективных приемов декорирования растениями вертикальных плоскостей.

Цветочное оформление.
 В практике садово-паркового строительства применяют различные типы цветочного оформления (цветники). Цветник — это участок геометрической или свободной формы с выраженными однолетними, двух- и многолетними цветочными растениями. Каждый из типов цветочного оформления (цветников) имеет особенности устройства.

Каменные композиции. Такие цветники называют по разному:

рокарий, альпинарий, каменистый сад, каменистая горка, альпийская горка. Но всегда это посадки, в которых свободно сочетаются разнообразные растения с камнями. Устройство этих цветников требует особых знаний и средств.

Архитектурные элементы. Малые архитектурные формы садово-парковой архитектуры — это элементы художественного оформления объекта, объединенные общим стилем и выполняющие утилитарные функции (фонари, ограждения, скамьи, фонтаны, беседки, вазы и др.).
                           ЦВЕТОЧНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ
       Цветочное оформление выполняют из растений многолетних, зимующих и не зимующих в грунте, однолетних, оранжерейных культур, вьющихся и т.п. оно может быть односезонным, сменным или постоянным, многосезонным, стационарным. Растения можно высаживать или непосредственно в места оформления или в емкости (вазоны) различного объема и конфигурации, размещал их на поверхности различных покрытий, газона, специальных подставках, на одном или нескольких уровнях над поверхностью почвы.

    При устройстве современного цветочного оформления необходимо руководствоваться следующими основными правилами:

-не усложнять цветников, при необходимости расширять ассортимент используемых растений;

-предусматривать возможность тщательного ухода за ними;

-цветочное оформление должно быть соразмерным с оформляемой территорией и местными природными условиями;

-при сохранении определенного ритма чередования цветников, отдельных приемов цветочного оформления каждая композиция его должна восприниматься автономно на фоне газона, плиточного мощения, асфальтового покрытия или почвопокровных растений.

     Относительно недавно в цветочном оформлении преобладали рабатки и клумбы с затейливым рисунком, сравнительно большим набором цветочных культур

В настоящее время возникает необходимость применения современных рациональных приемов цветочного оформления. Они должны быть экономичными, доступными для исполнения, отличаться функциональной целесообразностью, способствовать сохранению декоративности. Применительно к местным условиям надо использовать такие приемы цветочного оформления, которые соответствовали планировке населенного места, архитектуре зданий и сооружений.

     Основа цветочного оформления — простота исполнения, лаконичность, максимальная выразительность. Оно должно смягчать нежелательные элементы планировки, органически вписываться в окружающую обстановку. Многообразие свойств декоративных растений и широкий их ассортимент позволяют находить наилучшие сочетание цвета и архитектоники растений для оформления территории образовательного учреждения. Необходимо тщательно обдумывать все детали такого оформления. Не отказываясь от его традиционных приемов, целесообразно уделять внимание новым — с использованием модуля и элементов фитодизайна.

   В практике цветочного оформления применяют следующие элементы.

     Клумба (от английского — цветник правильной геометрической формы) может быть круглой, прямоугольной, овальной, квадратной, многоугольной формы. для устройства клумбы надо очертить ее границы, вскопать почву на штык лопаты и насыпать плодородной земли. После осадки земли можно сажать растения. По краю клумбы следует сделать небольшую кайму газона (10-20 см) или бордюр их низкорослых растений.

      При подборе растений необходимо учитывать требования гармоничного цветового сочетания, а также характер роста и высоту отдельных растений (чем выше растение, тем ближе к центру оно должно располагаться). В центре клумбы растения рекомендуется сажать редко, а по краям плотно. Нужно избегать излишней измельченности и сложности рисунка.

Рабатка от немецкого (что означает грядка) прямоугольная вытянутая цветник—грядка, расположенная вдоль дорожки по одной или двум ее сторонам или по центру. Размеры рабатки зависят от характера цветника и размеров участка. Она строится по принципу сменности цветений, составляется из нескольких видов растений. Рабатка может быть односторонней, а растения в ней высаживаются в два или три ряда, при этом более высокие растения располагаются на заднем плане. При устройстве двухсторонней рабатки (обычно в центре) растения подбирают одинаковые по высоте или в центре высаживают высокие, а по краям более низкие; по внешнему краю делают бордюр из очень низких растений. Наружные края ее ограничивают газоном, мелкой плиткой, плоским камнем, дробленым кирпичом и т.п. материалом.

      Бордюр (в переводе с французского - окаймление) представляет собой узкую декоративную полосу, основное назначение которой подчеркнуть отдельные элементы цветочного оформления в садах и парках или ограничить переход одних элементов к другим — клумбе, рабатке, сложной группе. При этом необходимо учитывать, что бордюр должен по цвету отличаться от основного фона цветочной композиции.

     Для устройства бордюра используют однолетние и многолетние низкие компактные растения. Посадка может быть однорядная, двухрядная и многорядная.

    Бордюр применяют также для оформления партера, аллей, цветников, дорожек, террас, уступов, водоемов, зданий, малых архитектурных форм. Он отличается четкими строгими линиями, должен создавать изящную окантовку композиции, быть декоративным в вертикальной и горизонтальной плоскостях.

    Особенно эффектны бордюры, контрастирующие по цвету с основной

посадкой, например, с группой из растений с красными цветками — серебристо-серый, с массивом из растений с синими, голубыми цветами — желтый.

   Основной ассортимент растений для устройства бордюров следующий:

узколистная, широколистная и пестролистная хосты, фалярис весенний, первоцвет, фиалка рогатая, диклитра, низкие сорта ранних и поздних флоксов, низкие ирисы, пестролистная сныть, низкие сорта астильбы с ее орнаментальными листьями и изящными султанами соцветий, низкие седумы, маргаритка, незабудка, карликовые колокольчики, серебристые ясколки, астра китайская (низкие сорта), бархатцы, резуха альпийская, гвоздика перистая, горечавка, гипсофила ползучая, синюха, иризине, некоторые луковичные — лук-скорода, тюльпан, нарцисс, сцилла, крокусы (последние применяют только для ранневесеннего оформления).

   Особенно четкие линии сохраняют и формируют ровную поверхность бордюра коврово-черенковые растения: ирезине, сантолина, фуксия золотистая (со стрижкой), азирантес, перилла и др.

     Каждый из типов цветочного оформления (цветников) имеет особенности устройства. Клумбы, рабатки, бордюры по характеру используемых растений подразделяются на три группы. В первую группу входят виды цветочного оформления, в котором используются растения с цветами большой декоративной ценности; во вторую — растения с декоративными по форме и цвету листьями; в третью — цветущие и ковровые растения.

    Миксбордер (что означает смешанный бордюр) - посадка красивоцветущих декоративно-лиственных растений в пейзажной планировке. Создается из многолетников, двулетников и однолетников, расположенных в виде живописных пятен. для смешанных цветников такого типа необходима посадка разновременно цветущих растений — этим достигается непрерывность цветения в течение длительного периода времени. Пятна из одних и тех же растений могут повторяться через какие—то интервалы. Наружный край ограничивают газоном, гравием, цветным песком, мелкой плиткой в виде каймы, бортиком.

     Ленты — вытянутые, относительно узкие (шириной до З метров) цветники свободной волнистой формы. Они создаются для красочного оформления дорог, полян, партеров.

    Солитер (одиночные посадки растений) — в переводе с французского означает одиночный, крупный бриллиант. Для одиночной посадки используют крупные травянистые красивоцветущие растения. Это может быть пышный куст ажурной дицентры, высокий куст клещевины или одно растение пиона на фоне газона, у водоема, на развилке дорожек. Одиночные растения с яркими цветками и крупными листьями живописны на фоне серо-зеленых низкорослых растений или инертных материалов. Фоном для одиночных посадок могут служить стены из кирпичной кладки или увитое декоративными растениями здание. Эффектно выглядят цветущие крупные солитеры на дальнем фоне деревьев с темной окраской кроны: ели, пихты, кипариса. На каменистых участках живописен вейник, у водоема камыш.

     При подборе декоративных растений для одиночных посадок необходимо учитывать габитус, высоту, форму листьев, строение и окраску цветков, соцветий, длительность цветения, а так же общий вид и декоративные качества на протяжении всего вегетационного периода. Одиночные растения могут гармонировать с окружающей средой или контрастировать с ней. 
   Для посадок солитеров наиболее пригодны многолетние растения с крупными яркой окраски цветками, монументальными, орнаментальными и мечевидными листьями, высоким стеблем или компактным строением куста: пион китайский, аптечный и древовидный, борец фиолетовый, двухцветный и пирамидальный, шпорник гибридный, астильба Тунберга, астильба Арендза, астильба японская, спирея арунхус, синеголовник приморский и гиганский, ясенец, диклитра прекрасная, георгина высокая, канна, борщевик Мантегацциана, ревень пальмовидный, лилия китайская, флокс метельчатый, колокольчик пирамидальный. Значительно реже высаживают однолетние — клещевину, кукурузу, космею, шток-розу, бархатцы, астру (высокие сорта).

     Для более полного восприятия и создания яркого впечатления одиночные растения располагают по возможности ближе к зрителю, на расстоянии не далее двух - трехкратной их высоты. Например, растение высотой 1 метр наиболее удачно выглядит на расстоянии 2-З метра от зрителя.

     Группа — широко распространенный элемент цветочного оформления

садах и парках. Группа простая (из одного вида растений) или сложная (из нескольких видов), иногда с окантовкой бордюром из низких растений. Такие группы используют для оформления пейзажных, реже — регулярных композиций. Размер группы определяется местом её расположения, окраской растений, их габитусом и окружающей средой.
    Массив — цветник значительных размеров регулярной и свободной формы. Массив от группы отличается большими размерами и неравномерным размещением растений по площади. Такой цветочный массив однороден по высоте, густоте и нередко по цвету. В массивах возможны контрастные по окраске сочетания растений с одновременным или разновременным цветением. Для устройства массивов используют в основном многолетние виды цветочно-декоративных растений.

     Модульный цветник — прием цветочного оформления, при котором

площади цветника многократно повторяется в определенной системе пропорционально соразмерная фигура (модуль). Площадь цветника разбивается на модульную сетку, в основе которой лежит определенная фигура — квадрат, прямоугольник, круг, многоугольник и т.д. В такие фигуры высаживают цветы, укладывают плитку, гальку, гравий, кирпич и т.п., сеют газон. для модульного цветника подходят низкорослые или среднерослые летники и двулетники, а также декоративно — лиственные многолетники. Вокруг цветника делают контур из той же плитки, гальки, гравия и т.п.

    Кроме перечисленных групп, существуют и специальные типы цветочного оформления. К ним относятся посадки из различных видов и сортов одной культуры, например, георгины (георгинарий), розы (розарий), сирени (сиренгарий), горные цветущие растения (альпинарий), интродуцированные растения являющиеся экзотами для данной местности (экзотарий).

       К специальным типам цветочного оформления относятся также перголы и берсо — перекрытия «цветущим сводом» аллеи, трельяжи, при помощи которых образуются цветочные стены и беседки, конструкции, позволяющие создать впечатление цветущей колонны», «цветущей Пирамиды».

   Изыскано смотрятся посадки с применением элементов топиарного искусства, то есть фигурной стрижки растений. Прекрасным материалом для этого может быть кохия.

ЖИВЫЕ ИЗГОРОДИ

   Живые изгороди - это свободно растущие или формованные кустарники, высаженные в один или более рядов, выполняющие декоративную, ограждающую и маскировочную функции.

       Одновременно она служит великолепным фоном для травянистых растений. Живая изгородь высаживается из высокорослых кустарников, или деревьев.

     Живые изгороди классифицируются по высоте, числу рядов в них, а так же по системе ухода за ними:

	Классификация

кустарника по высоте
	Высота

изгороди


	Количество

рядов


	Расстояния (в м.)

	
	
	
	В рядах
	Между рядами



	Высокорослый


	Выше 2 метров


	1
	0,5 - 08
	

	Средний


	1 – 2 метра
	1

2
	0,4 – 0,6

0,5 – 0,7
	0,4 – 0,6

	Низкорослый


	0,5 – 1 метр
	1

2
	0,25 – 0,35

0,25 – 0,35
	0,25 – 0,35


      Ширина живой изгороди 60 100 см. Живая изгородь должна быть густой, иначе это будет не изгородь, а ряд кустарников. Расстояния между растениями и высота изгороди зависит от биологических свойств породы и от ее назначения. Внутри участка устраивают изгороди из низкорослых кустарников, в то время как на границе участка, особенно со стороны автострады и сильных ветров, возводят живую изгородь из высокорослых древесно-кустарниковых пород.

     Для высоких изгородей можно использовать: бузину канадскую, калину обыкновенную, калину «Бульденеж», жимолость Татарскую, иргу обыкновенную, рябину черноплодную (аронию), чубушник, лох войлочный, жимолость,  дерен белый.
      Для средних и низких изгородей хороши кизильник блестящий,  различные виды таволги (спиреи), снежноягодник, смородина золотистая.

    Живую изгородь нужно регулярно подстригать, она может быть и свободной формы, однорядная и двухрядная, но в любом случае она должна быть однородной, хотя бы с одной стороны.

    Если позволяет размер участка, можно сделать изгородь более декоративной, двухсторонней: с внешней стороны высадить кустарники, а с внутренней (со стороны участка, отступив от них 80 — 100 см) посадить многолетние декоративные растения: гортензию метельчатую, астильбу, астру многолетнюю, дельфиниум, кохию, спаржу, гипсофилу метельчатую, рудбекию, флоксы.

     Живая изгородь может состоять из однородных однорядных посадок мальвы (шток-розы), рудбекии, дельфиниума, кохии, выполняя роль разделительных или декоративных живых изгородей.

    В роли разделительных и декоративных живых изгородей можно использовать овощные, лекарственные и пряно-ароматические растения, которые имеют декоративное, и так называемое утилитарное значение. Эти растения могут применяться как пищевые, лекарственные или ароматические.

В силу своей природы она обладает рядом недостатков:

-нуждается в ежегодной обрезке;

-обедняет почву, поглощая из нее все питательные вещества, что отрицательно сказывается на близко растущих культурах.
ВЕРТИКАЛЬНОЕ ОЗЕТIЕНЕНИЕ

     Вертикальное озеленение является одним из эффективных приемов декорирования растениями вертикальных плоскостей, по своему назначению

характеру занимает особое место в зеленом строительстве. Это простой, доступный и эффектный элемент оформления.

      Вертикальное озеленение связано со способностью некоторых растений подниматься вверх по опоре. Это так называемые лазящие и вьющиеся растения. Вьющиеся растения благодаря своим особенностям играют выдающуюся роль среди декоративных кустарников. Растения эти применяют при так называемом вертикальном озеленении. Своей экзотикой

высокой декоративностью они незаменимы при художественном 

оформлении. По мимо чисто эстетического чувства удовлетворения, вьющиеся растения имеют большое хозяйственное и утилитарное значение:

они увеличивают общую массу зелени, так как почти все вьющиеся растения дают большое количество листвы.

       Вертикальное озеленение имеет ряд неоспоримых достоинств. Во- первых — декоративное достоинство. Во-вторых, стены, покрытые зеленью, нагреваются на 110-140С меньше, чем голые. При этом для самих растений предпочтительны хорошо освещаемые участки. На зиму большинство лиан12

сбрасывают листву, поэтому не стоит бояться, что в холодное время года стены не будут доступны для солнечных лучей.

    Основное требование к растениям вертикального озеленения заключается в том, что они должны обладать высокой интенсивностью роста, чтобы суметь покрыть собой опору за короткий временной промежуток.

       Вьющиеся растения обвиваются вокруг специально созданной опоры проволоки, прута, решетки, колонны, столба, высохшего дерева. Как правило, эти опоры монтируют до посадки растений. По мере роста молодые побеги следует направлять по опоре, подвязывать и удалять лишние ветки.

     Лазящие (или ползучие) растения не нуждаются в специально созданной опоре. Они ее находят сами. При помощи усиков (видоизмененных листьев) или придаточных корней такие растения сами прикрепляются к любой вертикальной поверхности, буквально впиваясь в нее.

   Эти растения высаживают там, где нельзя применить обычные деревья и кустарники.

    Лианами озеленяют балконы, стены зданий, беседки, дверные и оконные проемы, веранды, фонарные столбы, арки, подпорные стенки, откосы, клумбы, рабатки, отдельно стоящие опоры.

     Для вертикального озеленения можно использовать однолетние (душистый горошек, ипомею, бобы турецкие, настурцию, вьюнок, кобею и др.) и многолетние вьющиеся растения (виноград, хмель, жимолость каприфоль, плющ обыкновенный, розы  плетистые, клематис и др.).

    Наиболее перспективными лианами для вертикального озеленения являются: актинидия  с побегами 8-25 м, виноград (амурский, горный, лисий, летний, прибрежный, скальный и др.) с побегами 10-25 м, жимолость, побеги 4-б м, кирказон лиана 15-20 м, круглыми листьями в диаметре около 20 см, клематис с побегами 6-10 м и обильным цветением.

КАМЕНИСТЫЕ САДЫ

    Многие века садовники всего мира создают цветники с использованием камней. Камень с его строгой красотой, неподвижностью, неизменностью, в любое время года, является прекрасным фоном для вечно переменчивой красоты растений.

    Такие цветники в разных изданиях называют по-разному: рокарий, альпинарий, каменистая горка, альпийская горка. В традиционном значении альпинарии создаются только из альпийских и субтропических видов, что в условиях средних широт выполнить сложно. 
      Альпийская горка — наиболее часто создаваемый тип рокария, сочетающий камни и живые растения в виде миниатюрного горного ландшафта. При устройстве альпийской горки нужно добиваться максимальной естественности. Для этого с отведенной под горку площадки нужно снять слой земли на глубину не менее 20-25 см, тщательно удалить сорняки с корнями. Полученное углубление до 10 см заполнить щебнем, битым кирпичом или другим подобным материалом, утрамбовать. На это основание насыпать землю высотой 30-40 см. (не больше так как земля будет осыпаться и легко смываться), с уклоном на юго-запад или юго-восток, для посадки горных растений подойдет легкая супесчаная или суглинистая почва. Не следует добавлять в почву свежий навоз, потому что альпийские растения при этом жируют, плохо развиваются и погибают. Затем нужно подобрать камни одного цвета, одной и той же породы. Можно использовать известняки, песчаник, гранит. Камни могут быть круглыми или неправильной формы, разных размеров (чтобы не создавалось однообразия). Большое значение имеет место для посадки растений: одним требуется солнечное местоположение, другим — затенение. Со временем растения разрастаются поэтому, нужно сажать их так, чтобы вокруг оставалось свободное пространство. При подборе следует учесть и сроки цветения растения, чтобы получить непрерывное цветение с ранней весны до поздней осени. Группами можно сажать ковровые и низкие растения или средне рослые растения, красиво цветущие или декоративно-лиственные. Высокие растения — папоротники, злаки, осоки и другие — лучше посадить в небольшом количестве. Растения желательно подбирать из естественных горных видов.

      Для посадки рекомендуются ранневесенние мелколуковичные растения: подснежники, пролески, крокусы, пушкинии, мускари, хионодоксы, низкорослые сорта тюльпанов. для альпийской горки незаменимы ковровые растения, которые разрастаясь, создают яркие пятна:

флокс шиловидный, алиссум, резуха, гвоздика-травянка, гвоздика альпийская, тимьян ползучий, вероника ползучая, вероника простертая, камнеломки, бессмертник.

         Рокарий на плоскости —это цветник, в котором на ровной поверхности выкладываются камни и высаживаются растения.

Преимущество такого цветника — относительная простота строительства и ухода. Под рокарий выделяется самый солнечный, видный, парадный участок. Чаще всего его площадь не превышает 10-15 м, так как этой площади достаточно, чтобы отразить многообразие форм и красок растений и камней и предать цветнику эффектность без больших затрат.

     Выделенный участок хорошо выравнивается, очищается от многолетних сорняков. На места, куда будут выложены камни, укладывается пленка, продырявленная в нескольких местах для стока воды. На эту пленку укладываются камни. Если камни недостаточно крупные, можно использовать камни диаметром 15-20 см, создавая из них группы и россыпи. Хорошо смотрятся круглые, окатанные камни, булыжники, интересные участки покрытые так называемым инертным слоем (щебень, галька, песок ).
Этот слой тоже укладывается на пленку иначе трудно бороться с сорняками.

       Между камнями, но так, чтобы не закрывать их высаживаются растения. Особое внимание следует уделить растениям с оригинальной формой куста, стабильно декоративным, низким, не способным образовывать заросли. В таких цветниках прекрасно смотрится бадан, фиалки, аквилегия канадская, ирис карликовый, медуница, астра итальянская, гравилат кроваво-красный, низкие колокольчики, нивяник, очиток видный и т.д.

     Немаловажным достоинством подобного рода цветника является его учебное и познавательное значение при изучении учащимися экологических аспектов и жизненных форм растений. Изначально, в рокариях предполагается выращивание эфемеров и эфемероидов, мезофитов, ксерофитов и растений других экологических групп. В таком цветнике можно коллекционировать растения различных растительных сообществ, проводить наблюдения, учебно-исследовательскую и опытническую работу. 
ГАЗОНЫ

Элементом декоративного оформления территории является газон. Газоны представляют собой специально устроенные однородные выровненные площади, состоящие из различных дернообразующих растений или других стелющихся или низко растущих растений. Изумрудный цвет газонной растительности положительно сказывается на нервной системе человека, а сочетание зелени газона и ярких красок цветов, высаженных на нем, позволяет разнообразить палитру пейзажа.

     Кроме высокой декоративности, газоны имеют определенное санитарно-гигиеническое значение. Так, территории с большими газонами испаряют в воздух значительное количество влаги, особенно при регулярном поливе, тем самым, способствуя повышению влажности окружающего воздуха.

      Декоративные газоны подразделяются на партерные и обыкновенные.

    Партерные газоны размещают на наиболее ответственных, парадных местах. Они всегда должны казаться ровным, зеленым ковром.

Из применяющихся у нас видов трав для партерных газонов особый интерес представляют следующие.

     Овсяница красная. Низовой корневищно-рыхлокустовой злак. Одна из наиболее широко применяемых газонных трав. Отличается высокой декоративностью, большой устойчивостью к низким температурам и засухе, теневынослива, к почвам не требовательна, выдерживает сильноевытаптывание и образует плотную дернину. Примерная норма высева семян овсяницы, в зависимости от почвенных условий - 100-140 кг/га.

Мятлик луговой. Низовой корневищный злак, морозостоек, образует плотную и декоративную дернину. Плохо переносит затенение. Страдает от повышенной кислотности почвы. Успешно растет на достаточно богатых почвах. Высевают семян мятлика на 1 га   60-100 кг ( 60 – 100 г на кв. м).
    Полевица обыкновенная. Низовой корневищно-рыхлокустовой злак. Особый интерес представляет для участков с бедными почвами. Хорошо переносит многочисленные и низкие скашивания. При хорошем уходе дает плотный, ярко-зеленый газон. При создании 1 га газона требуется 40-80 кг  

( 40 – 80 г на кв. м).
       Райграс пастбищный. Быстрорастущий низовой рыхлокустовой злак, сильно кустистый, образующий сплошную эластичную дернину. К сожалению, не обладает высокой морозостойкостью. Полного развития достигает на второй год после посева. Не переносит затенения и для хорошего роста нуждается в богатых почвах. На 1 га газона высевают от 150 до 200 кг   (150 – 200 г на кв. м).
Обыкновенные газоны — этот тип газонов характерен для городских парков, скверов, его используют для озеленения улиц. Основное требование к этим газонам, кроме их декоративности, - прочность и долговечность. Устройство таких газонов возможно только при применении смеси газонных трав, образующих плотную и долговечную дернину.

    Овсяница овечья. Зимостойкий и засухоустойчивый злак. Полного развития достигает на второй год после посева. Хорошо переносит вытаптывание и удовлетворительно растет на бедных почвах.

     Мятлик обыкновенный. Высокостойкий и засухоустойчивый злак. К почвам не требователен. Выносит полутень. Устойчив к вытаптыванию. Полного развития достигает на второй год после посева. Образует густой красивый травостой.

     Полевица белая. Зимостойкая, но страдает от засухи и для успешного роста нуждается во влажных, достаточно питательных почвах. Хорошо переносит вытаптывание и образует плотную, красивую дернину. Полного развития достигает лишь на третий год после посева.

При создании парковых газонов норма высева семян составляет на 1 га около 100 кг травяной смеси ( 100 г на кв. м). 
В качестве примерной смеси трав можно рекомендовать следующее соотношение:

-полевица обыкновенная - 15%, овсяница красная — 25%, райграс пастбищный — 60%.

-овсяница овечья — 20%, полевица белая — 30%, мятлик обыкновенный —20%, райграс пастбищный —30%.

Луговой газон — это уже не газон, а луг. Эти газоны должны отличаться еще большей долговечностью и устойчивостью, так как предназначен для отдыха людей. Лужки и лужайки, создаются на основе имеющейся луговой растительности. В состав луговых  газонов входят следующие виды трав: мятлик, пырей, тимофеевка, ежа сборная, райграс, лисохвост, полевица белая. 
ДЕКОРАТИВIIЫЕ   РАСТЕНИЯ  ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В ОЗЕЛЕНЕНИИ.
    Зарослевые растения — сахалинская, японская и уссурийская гречихи, астра европейская, мыльнянка и другие — имеют ползучие корневища с прямостоячими стеблями. Они быстро развиваются и занимают соседние территории, нарушая границы отведенных им участков. Такие растения Пригодны для создания густых зарослей, опушек. 
    Кустистые растения — самая большая и разнообразная  группа. Мало разрастаясь по площади они образуют различной плотности и высоты декоративные кусты. Особенно красочные многолетние растения с компактным корневищем или стеблекорнем -  пион, астильба, диклитра и другие. Оставаясь продолжительное время на постоянном месте без пересадки становятся густыми, плотными, более декоративными.
        Несколько отличаются по внешнему виду многолетние культуры с хорошо выраженным стержневым корнем:  мак восточный, люпин, образующие густую розетку листьев с одним и более стеблями. Вся группа кустистых растений пригодна для посадок геометрического типа и в ландшафтных композициях.

    Многолетние и однолетние растения с ажурным строением куста, с изящным кружевным переплетением стеблей с нитевидными тонкими листьями применяются обычно для создания цветущих или стриженных изгородей, в качестве солитеров, реже — как фон для более низкорослых красивоцветущих многолетних культур. Наиболее характерные представители группы гипсофила метельчатая, спаржа обыкновенная и др.

    Дернинные растения в основном многолетние. Характерная особенность их — интенсивное разрастание куста и рыхлые или более плотные дернины-подушки. При густой посадке растения, разрастаясь через короткий промежуток времени полностью закрывают поверхность почвы, образуя сплошной ковер, декоративность которого бывает наиболее высокой во время цветения. Применяют дернинные растения, главным образом при устройстве альпинариев, альпийских садов, в смешанных посадках с рано отцветающими луковичными растениями, в качестве заменителей газонов, устраивают из них рабатки, бордюры.

    В группу растений, образующих дернину, входят: флокс дернистый, шиловидный и ползучий, седум блестящий, ясколка войлочная, гипсофила ползучая и др.

    Луковичные растения — тюльпаны, нарциссы, гиацинты, сциллы, мускари и другие - отличаются ранним прорастанием и красивым цветением весной и в начале лета. Из-за быстро усыхающих и теряющих декоративность после цветения листьев луковичные декоративные культуры целесообразно высаживать с другими растениями , которые могут декорировать оголенные участки посадок. Красочное и эффектное цветение луковичных растений делает их незаменимыми для ранневесеннего оформления клумб и групповых посадок.

      Вьющиеся растения — горошек, хмель обыкновенный, тыква декоративная — дают длинные гибкие лианоподобные стебли. Они легко поднимаются на опоры при помощи плетей, усов и присосок, пригодны для вертикального озеленения, маскировки оград и создания архитектурных форм. По высоте растения подразделяются на исполинские, высоко-, средне-, низкорослые и карликовые.

       К исполинским относятся растения от 2 метров и выше. Они наиболее пригодны для одиночных посадок, для создания групп, зарослей, опушек; часто используются для второго и третьего плана. Наиболее характерные представители - гречиха сахалинская высотой 1.5-3 м и японская высотой 2-3 м, девясил, рудбекия, некоторые сорта гибридного шпорника, коровяк и другие растения; их можно использовать в пейзажных композициях. 
     К высокорослым многолетним и однолетним растениям (от 1 до 2 м) относят некоторые сорта флоксов, борец фиолетовый, двухцветный и пирамидальный, некоторые сорта шпорника, астры и др.

    В группу среднерослых (от 0,5 до 1 м) растений входят флокс метельчатый, пионы, гайлардия, кореопсис, ромашка, орлик, тысячелистник и другие виды, которые широко применяют почти во всех цветочного оформления из многолетних культур.

     Низкорослые растения (от 25 до 50 см) живописны в бордюрах, низких клумбах, рабатках, в массивах на переднем плане. Это общеизвестные

распространенные цветочные культуры примула весенняя, фиалка рогатая, ранние сорта тюльпанов,  гиацинт,  ирис, лобелия, алиссум.

    Карликовые и стелющиеся растения (до 25 см) — пролеска, подснежник, шафран, гадючий лук, ландыш, астра альпийская, горечавка, безвременник, фиалка душистая, печеночница и другие раноцветущие, многие виды их используют как почвопокровные для оформления альпийских ландшафтов и некоторых других посадок.

Засухоустойчивые декоративные растения.

Алиссум, арабис, конвольвулюс (вьюнок), гайлардия, гвоздика, гипсофила, диморфотека, иберис, кермек, космея, антиринум, линария (льнянка), мак, мальва, мезембриантемум, настурция, седум (очиток), полынь, портулак, синеголовник, тимьян, флокс (стелющиеся формы), сальвия (шалфей), эшшольция, цикорий.

Теневыносливые растения

Папоротники (пестролистные формы), хоста, медуница сахарная, сныть обыкновенная, ветреница дубравная и лютиковая (цветет в апреле), ветреница, купена многоцветковая и мутончатая (цветет в мае), ландыш майский (цветет в мае), наперстянка пурпурная (июнь, июль), печеночница благородная (апрель); кустарники: гортензия древовидная, крупнолистная и метельчатая, различные виды вейгелы.

    Если солнце светит хотя бы 2-З часа — астильба, колокольчик, купальница, лилейник, примула.

Растения, выращиваемые у водоемов

Калужница болотная, купальница, нарцисс, белокрыльник, примула,

монтбреция, лилейник, копытень, плакун-трава (дербенник), лигулярия, таволга вязолистная,  береговая, орляк обыкновенный, рогоз широколистный, аконит,

Декоративно-лиственные: ревень, кохия, хоста.
В воде: стрелолист, водокрас, частуха подорожниковая, кувшинка белая (нимфея), кубышка желтая, рдест плавающий.

Ассортимент деревьев и кустарников, рекомендуемых

для использования в озеленении учреждений образования. деревья

Бархат амурский

Береза: бородавчатая, пушистая

Вяз: гладкий, приземистый, шершавый, мелколистный

дуб черешчатый, красный

Ель: колючая, обыкновенная
Ива: белая, плакучая

Каштан конский

Клен: зеленокорый, красный, серебристый, остролистный, полевой

Липа: крупнолистная, мелколистная, обыкновенная

Лиственница: европейская, сибирская, Сукачева

Рябина: обыкновенная, гранатная

Сосна:  обыкновенная

Тополь: бальзамический, белый
Яблоня

Ясень: пушистый, обыкновенный

Кустарники

Вишня: войлочная, песчаная

Гортензия; метельчатая, серая, древовидная 

Дерен белый

Жимолость: альпийская, приятная, съедобная, каприфоль

Ива: пурпурная, пятитычинковая, русская
Ирга круглолистная

Калина: городовина, канадская, бульденеж

Кизильник: блестящий, клуглолистный

Клен: татарский

Лещина: обыкновенная
Магония падуболистная

Малина: прекрасная, душистая

Миндаль: низкий, трехлопастной

Можжевельник: казацкий, обыкновенный

Ракитник: двухцветковый, альпийский, золотой дождь

Сирень: обыкновенная, персидская

Смородина золотистая

Снежноягодник кустистый
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