Единый государственный экзамен

Единый государственный экзамен является основной формой итоговой государственной аттестации в школе для всех выпускников школ Российской Федерации. Также участниками ЕГЭ являются закончившие российские школы иностранные граждане, лица без гражданства, беженцы и вынужденные переселенцы.
Для всех выпускников обязательными являются два экзамена в форме ЕГЭ: русский язык и математика. Для подтверждения освоения школьной программы и получения аттестата по каждому из них нужно набрать не ниже минимального количества баллов, устанавливаемых Рособрнадзором. В свидетельство о ЕГЭ выставляются положительные результаты по обязательным предметам, а также баллы, полученные при сдаче ЕГЭ предметов по выбору. 

Предметы по выбору.
Если учащийся намерен продолжить образование в образовательном учреждении высшего или среднего профессионального образования, то, помимо обязательных, он должен сдать предметы по выбору в форме ЕГЭ. Свидетельство о результатах ЕГЭ - это фактически экзаменационный лист вступительных экзаменов в вуз. Из списка ЕГЭ можно выбрать следующие предметы: физика, химия, информатика и ИКТ, биология, география, история, обществознание, литература, английский язык, немецкий язык, французский язык, испанский язык. Сдать можно любое количество предметов из списка. Выбор должен быть сделан на основе Перечня вступительных испытаний по каждой специальности, который объявляет вуз. 

Сроки подачи заявления для сдачи предметов по выбору. 
Все высшие учебные заведения огласят перечень вступительных испытаний по каждому направлению подготовки до 1 февраля. Для того чтобы быть допущенным к сдаче предметов по выбору в форме ЕГЭ, выпускник должен до 1 марта подать заявление в школе с указанием соответствующих общеобразовательных предметов.

Сроки проведения ЕГЭ. 
Сроки и единое расписание проведения ЕГЭ ежегодно определяются Рособрнадзором. ЕГЭ можно сдавать досрочно, в основные сроки (первая волна) и дополнительные сроки (вторая волна)
В основные сроки сдают ЕГЭ выпускники общеобразовательных учреждений текущего года, в том числе иностранные граждане, лица без гражданства, беженцы и вынужденные переселенцы, обучавшиеся в данном образовательном учреждении по очной, очно-заочной (вечерней), заочной формах,  лица, освоившие образовательную программу среднего (полного) общего образования в форме экстерната, семейного образования или самообразования, выпускники прошлых лет для участия в конкурсе в ссузы и вузы, лица, получившие среднее (полное) общее образование в иностранных образовательных учреждениях, обучающиеся в учреждениях начального (НПО) и среднего (СПО) профессионального образования.
Для участников ЕГЭ, не сдавших по уважительным причинам ЕГЭ по общеобразовательным предметам в установленные сроки  устанавливаются Рособрнадзором резервные дни.
В дополнительные сроки сдают ЕГЭ: выпускники прошлых лет, выпускники образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования 2011 года, лица, освоившие программы среднего (полного) общего образования в иностранных образовательных учреждениях, не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в основные сроки, выпускники текущего года, пропустившие сдачу ЕГЭ в основные сроки по уважительным причинам (это может быть смерть близкого человека, тяжелая болезнь, семейные обстоятельства и т.п.).
Еще раз подчеркиваем – выпускники 2011 года в дополнительные сроки (вторую волну) сдавать экзамены в форме ЕГЭ не смогут!

Пункты проведения экзаменов. 
Для выпускников 2011 года на территории Грайворонского района созданы и утверждены департаментом образования, культуры и молодежной политики Белгородской области два пункта проведения экзаменов (ППЭ): ППЭ №2091 на базе МОУ «СОШ им. В.Г. Шухова» г. Грайворона и ППЭ №2092 на базе МОУ «Головчинская СОШ с УИОП».

На базе МОУ «СОШ им. В.Г. Шухова» г.Грайворона обязательные предметы (русский язык, математика) сдают выпускники МОУ «Головчинская СОШ с УИОП», МОУ «Гора-Подольская СОШ», МОУ «Дорогощанская СОШ», МОУ «Козинская СОШ», МОУ «Смородинская СОШ», МОУ «Почаевская СОШ», МОУ «Мокро-Орловская СОШ», МОУ «Безыменская СОШ» ФГОУ СОШ № 155, а на базе МОУ «Головчинская СОШ с УИОП» - МОУ «СОШ с УИОП» г. Грайворона, МОУ «СОШ им. В.Г. Шухова» г.Грайворона и МОУ «Ивано-Лисичанской СОШ». 
Предметы по выбору все выпускники сдают в ППЭ №2091 на базе МОУ «СОШ им. В,Г. Шухова» г. Грайворона. Каждому выпускнику будет выдаваться индивидуальный пропуск на сдачу каждого экзамена. В соответствии с пропуском и паспортом и согласно заявлению о сдаче предмета выпускник будет пропускаться в ППЭ.
Как будут оцениваться результаты ЕГЭ? 
При проведении государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ используется стобалльная система оценки. Рособрнадзор ежегодно устанавливает по каждому общеобразовательному предмету, по которому проводится ЕГЭ, минимальное количество баллов в стобалльной системе оценки, подтверждающее освоение выпускником основных общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования. В таком же виде они будут выставляться в свидетельство о ЕГЭ. В свидетельство о ЕГЭ выставляются "положительные" результаты по обязательным предметам (русскому языку и математике), а также баллы, полученные по так называемым предметам по выбору, по которым будет преодолен минимальный порог.
Неудовлетворительная оценка по ЕГЭ. 
Не сдав один из двух обязательных ЕГЭ, т.е. получив баллы ниже установленного минимума, выпускник вправе пересдать один раз один предмет. Сделать это можно в специальные дополнительные дни, которые будут установлены распоряжением Рособрнадзора. 

Не набрав необходимых минимальных баллов сразу по двум обязательным экзаменам (русскому и математике), выпускник не имеет права на пересдачу и может предпринять попытку сдать ЕГЭ только на следующий год. В этом случае выпускник в текущем году не получит свидетельства ЕГЭ, а вместо аттестата ему выдается справка об обучении в школе. 

Если выпускник, сдавая любой предмет по выбору (не русский язык и не математику), получает оценку ниже минимального количества баллов, то он может пересдать этот ЕГЭ только на следующий год. 

Если выпускник по двум обязательным предметам наберет баллы выше установленного минимального порога, а по предмету (-ам) по выбору, - ниже, то он все равно получит аттестат.
Срок действия свидетельства. 
Срок действия свидетельства о результатах единого государственного экзамена истекает 31 декабря года, следующего за годом его получения. Срок действия свидетельства о результатах ЕГЭ, выданного в 2009 году, истекает 31 декабря 2010 года.
Лицам, проходившим военную службу по призыву и уволенным с военной службы, в течение года после увольнения с военной службы при поступлении в государственные и муниципальные образовательные учреждения среднего профессионального образования и государственные и муниципальные образовательные учреждения высшего профессионального образования предоставляется право использовать результаты единого государственного экзамена, сданного ими в течение года до призыва на военную службу.

Прием и рассмотрение апелляций.
В целях обеспечения права на объективное оценивание участникам ЕГЭ предоставляется право подать в письменной форме апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ по общеобразовательному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами в конфликтную комиссию. При рассмотрении апелляции может присутствовать участник ЕГЭ и (или) его родители (законные представители).
Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ по общеобразовательному предмету участник ЕГЭ подает в день проведения экзамена по соответствующему общеобразовательному предмету уполномоченному представителю ГЭК, не покидая пункта проведения ЕГЭ. В целях проверки изложенных в апелляции сведений о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ уполномоченным представителем ГЭК создается комиссия и организуется проведение проверки.

Результаты проверки оформляются в форме заключения комиссии. Апелляция и заключение комиссии о результатах проверки в тот же день передаются уполномоченным представителем ГЭК в конфликтную комиссию.

При рассмотрении апелляции о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ конфликтная комиссия рассматривает апелляцию и заключение комиссии о результатах проверки и выносит одно из решений:

об отклонении апелляции;

об удовлетворении апелляции.

При удовлетворении апелляции результат ЕГЭ, по процедуре которого участником ЕГЭ была подана апелляция, отменяется и участнику ЕГЭ предоставляется возможность сдать ЕГЭ по данному общеобразовательному предмету в иной день, предусмотренный единым расписанием проведения ЕГЭ в текущем году.

Апелляция о несогласии с выставленными баллами может быть подана в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ЕГЭ по соответствующему общеобразовательному предмету.

Выпускники текущего года могут подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в образовательное учреждение, в котором они были допущены в установленном порядке к государственной (итоговой) аттестации, иные участники ЕГЭ - в пункты проведения ЕГЭ.

По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами конфликтная комиссия принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов либо об удовлетворении апелляции и выставлении других баллов.
Телефон горячей линии

По интересующим вопросам ГИА-9 в управлении образовании Грайворонского района организован телефон «горячей линии» 4-64-89.

На вопросы корреспондента отвечал муниципальный координатор ГИА-9, начальник подотдела мониторинга, итоговой аттестации и информатизации управления образования администрации Грайворонского района С.Г. Горлова. 

