Управление образования администрации Грайворонского района

ПАМЯТКА
для граждан, желающих взять ребенка под опеку (попечительство)
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Материал подготовлен:

Орган опеки и попечительства управления образования администрации Грайворонского района.

Адрес: г. Грайворон, ул. Мира (школа им. В.Г. Шухова), т. 4--64—89.

Приемные дни: понедельник и четверг 

  (с 8.00 до 17.00 перерыв с 12.00 до 13.00).

В Белгородской области под опекой граж​дан находятся 2671 несовершеннолетний. Право ребенка иметь семью, обеспечиваю​щую его полное и гармоничное развитие, при​знано в России неотчуждаемым на всех уров​нях - от бытового до законодательного. В Грайворонском район 27 детей находятся под опекой и попечительством.. 
      Самой распространенной формой устройст​ва детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семью является опека и попечительство.
1. Основные положения.
Опека или попечительство устанавливается над детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, в целях их содержания, воспитания и образования, а также для защиты их прав и интересов.
Опека устанавливается над детьми, не достиг​шими 14-летнего возраста, попечительство                            ус​танавливается над детьми в возрасте от 14 до 18 лет. При достижении подопечным ребенком                14-летнего возраста специального решения о пре​кращении опеки и установлении попечительства не требуется.
       Опекун или попечитель назначается органом опеки и попечительства по месту жительства ре​бенка соответствующим решением главы органа местного самоуправления.
       Детям, находящимся на полном государствен​ном обеспечении в воспитательных, лечебных учреждениях, учреждениях социальной защиты, опекуны (попечители) не назначаются.
      Органы опеки и попечительства осуществляют в установленном порядке контроль за осуществлением опеки (попечительства), за ус​ловиями проживания ребенка в семье, расходо​ванием назначаемых денежных средств в инте​ресах ребенка (обследование проводится дважды в год).
2. Кандидаты в опекуны (попечители).
    Опекунами (попечителями) могут быть назначены только совершеннолетние дееспо​собные лица, которые:
· не лишались (не ограничивались) родительских прав;
· не     отстранялись     от     обязанностей     опе​куна (попечителя);
· не    имеют    противопоказаний     по    состоя​нию здоровья (перечень заболеваний утвержден Постановлением   Правительства РФ №  542 от 01.05.1996 г.);
· имеют постоянное место жительства и жилое помещение, отвечающее санитарным нормам;

· при установлении опеки (попечительства) учитываются нравственные и иные личные качества кандидата в опекуны (попечители), его отношения с ребенком, согласие членов семьи кандидата в опекуны (попечители) и мнение самого ребенка.
3. Документы для установления опеки (по​печительства).
Для установления опеки (попечительства) в отношении ребенка предоставляются: свидетельство о рождении, подтверждение от​сутствия у ребенка родительского попечения (свидетельства о смерти обоих или единственно​го родителя, решение суда о лишении их роди​тельских прав, признании недееспособными или безвестно отсутствующими и т.д.); документы о наличии у ребенка жилья (выписка из домовой книги, копия финансового лицевого счета); а так​же медицинское заключение о состоянии здоро​вья несовершеннолетнего.
    Кандидат в опекуны (попечители) предоставляет медицинское заключение о сво​ем состоянии здоровья; документы, подтвер​ждающие наличие жилья, соответствующего  санитарно-техническим нормам; характеристики с места работы и жительства; справка с места ра​боты о занимаемой должности и заработной плате; документ из органов УВД об отсутствии судимости за умышленное преступление против жизни и здоровья граждан; подтверждает согла​сие членов своей семьи на принятие ребенка под опеку (попечительство).
      Орган опеки и попечительства выясняет мнение ребенка, проводит акт обследования жилищно-бытовых условий кандидата в опекуны (попечи​тели). На основании предоставленных докумен​тов готовится заключение о возможности быть опекуном (попечителем) и принимается решение об установлении опеки (попечительства) либо об отказе.
    В случае отрицательного решения заявителю возвращаются его документы и разъясняется по​рядок обжалования решения (в судебном поряд​ке).
4. Права детей, находящихся под опекой (попечительством).
    Дети, находящиеся под опекой (попечительст​вом), имеют право на:
· воспитание в семье опекуна (попечителя), за​боту со стороны опекуна (попечителя), совмест​ное с ним проживание;

· защиту своих прав и интересов, выражение своего мнения и решения вопроса, затрагиваю​щего его интересы;
· обеспечение им условий для содержания, воспитания, образования;

· причитающиеся алименты, пенсии, другие доходы, в том числе от использования имущест​ва;
· сохранение  прав собственности  или права пользования жилым помещением, а при отсутст​вии  жилого    помещения   на       получение    жилого помещения          в        соответствии  с   жилищным           законо​дательством;

-
защиту    от    злоупотреблений    со    стороны опекуна (попечителя).
5. Права и обязанности опекуна (попечителя).
    Опекун (попечитель) имеет право и обязан воспитывать подопечного ребенка, заботиться о его здоровье и всестороннем развитии, совмест​но проживать с подопечным (раздельное проживание допускается с подопечным старше 16 лет с согласия органа опеки и попечительства). Опекун (попечитель) вправе самостоятельно с учетом мнения ребенка и рекомендаций органа опеки и попечительства определять способы воспитания подопечного ребенка, образовательное учреждение и форму обучения ребенке, обязан обеспечить получение ребенком основного об​щего образования.
    Опекун (попечитель) вправе требовать возврата ребенка любыми лицами, его удерживающими без законных на то оснований, не вправе препят​ствовать общению ребенка с родственниками, в том числе родителями, за исключением случаев, когда такое общение не отвечает интересам ре​бенка.
    Опекун (попечитель) не вправе без предвари​тельного согласия органа опеки и попечительст​ва совершать сделки по отчуждению, в том числе обмену или дарению имущества подопечного, жилого помещения, на которое ребенок имеет право пользования.
    Лицо, назначенное опекуном над имуществом ребенка, обязано обеспечивать его сохранность и использование в интересах ребенка.
   Обязанности по опеке и попечительству в отношении ребенка, находящегося под опекой (попечительством), исполняются опекуном (по​печителем) безвозмездно.

6. Содержание подопечных.
   На детей, находящихся под опекой (попечи​тельством) распространяются нормы материаль​ного обеспечения, установленные нормативными актами для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые находятся в дет​ских лечебно-профилактических учреждениях, обучаются в образовательных учреждениях,
    Постановлением губернатора Белгородской области Е. Савченко от 19 ноября 2004 г. №174-пп установлен единый размер ежемесячного по​собия детям, оставшимся без попечения родите​лей, находящимся под опекой:
- на детей дошкольного возраста 2395 руб.
   - на детей школьного возраста 3592 руб.
    Положением о порядке выплаты денежных средств на детей, находящихся под опекой (попечительством) определено, что вышеуказан​ные средства выплачиваются на содержание де​тей-сирот и детей, оставшихся без попечения ро​дителей, родители которых неизвестны или не в состоянии лично осуществлять их воспитание в связи с лишением (ограничением) родительских прав; признанием по суду безвестно отсутст​вующими или недееспособными (ограниченно дееспособными); объявлением умершими; согла​сием родителей на усыновление ребенка, нахо​дящегося в учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; заболева​нием, препятствующим выполнению родитель​ских обязанностей (перечень установлен); отбы​ванием наказания в местах лишения; находятся розыске.
   Не    назначаются    денежные    средства    на содержание подопечных, добровольно переданных родителями под опеку (попечительство).
   На содержание подопечных в возрасте от 16 до 18 лет денежные средства выплачиваются только в случае предоставления справки из образова​тельною учреждения (дважды в год) об отсутствии постановки на полное государственное обес​печение в учреждении.
   Порядок установления, прекращения опеки (попечительства), назначения и прекращения выплаты денежных средств установлен законо​дательством РФ.
